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OVERSETTELSE AV DE ORIGINALE INSTRUKSJONENE
MEPEBOL OPUMMHATBHbIX MHCTPYKLIWIA
TEUMACZENIE INSTRUKCJI ORYGINALNEJ

PREKLAD ORIGINALNICH POKYNU

AZ EREDETI UTMUTATO FORDITASA

TRADUCEREA INSTRUCTIUNILOR ORIGINALE
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Important!

Attention!

Achtung!

jAtencion!

Attenzione!

Let op!

Atengéo!

oBs!

Observera!

Huomio!

Advarsel!

Brumanne!

Uwaga!

Dulezité upozornéni!

Figyelem!

Atentie!

Uzmanibu!

Démesio!

Téhtis!

Upozorenje!

Pomembno!

Doélezité!

BaxHo!

It is essential that you read the instructions in this manual before assembling, operating and
maintaining this machine.

Il est essentiel que vous lisiez les instructions contenues dans ce mode d'emploi avant d'assembler,
d'entretenir et d'utiliser cette machine.

Es ist wichtig, dass Sie vor Zusammenbau, Benutzung und Wartung dieser Maschine die
Anweisungen in dieser Anleitung lesen.

Antes de montar, de utilizar o de realizar el mantenimiento de esta maquina es muy importante que
lea las instrucciones de este manual.

E essenziale leggere le istruzioni contenute nel manuale prima di montare, mettere in funzione e
svolgere le operazioni di manutenzione sull'utensile.

Het is van essentieel belang dat u de instructies in deze gebruiksaanwijzing leest voor u deze
machine monteert, bedient en onderhoudt.

E essencial que leia as instrugdes neste manual antes de montar, operar e efetuar manutengéo a
esta maquina.

Det er meget vigtigt, at man leeser anvisningerne i denne brugsanvisning, inden maskinen samles,
betjenes og vedligeholdes.

Det &r viktigt att du laser instruktionerna i manualen fére montering, anvandning och underhall av
maskinen.

On tarkeaa, etta luet tdman kasikirjan ennen tdman laitteen kokoamista, huoltoa ja kayttoa.

Det er viktig at du leser instruksjonene i denne brukermanualen fer du monterer, bruker og
vedlikeholder maskinen.

Heo6xoanmMo npounTaTs UHCTPYKLUMU B JaHHOM PyKOBOACTBE Nnepes cGOpKOi, KCnnyaTaumen u
o6cnyvBaHMeM 3Toro yCTponcTea.

Koniecznie przeczytaj instrukcje zawarte w tym podreczniku przed montazem, obstugg oraz
konserwacja tej maszyny.

Neinstalujte, neprovadéjte idrzbu ani nepouzivejte tento nastroj dfive, nez si prectete pokyny
uvedené v tomto navodu.

Fontos, hogy a gép Gsszeszerelése, haszndlata és karbantartasa elétt elolvassa a kézikonyvben
talalhaté utasitasokat.

Este esential sa cititi instructiunile din acest manual, inainte de asamblarea, operarea sau intretinerea
acestui aparat.

Pirms ierices montazas, darbinaSanas un apkopes veik$anas obligati izlasiet noradijumus $aja
rokasgramata.

pateiktus Siame naudotojo vadove.

Enne masina kokkupanekut, kasutama ja hooldama hakkamist tuleb kdesolevas juhendis esitatud
juhised kindlasti labi lugeda.

Vrlo je vazno da ste prije sklapanja, rada i odrzavanja ovog stroja procitali upute u ovom priru¢niku.

Zelo pomembno je, da pred sestavljanjem, vzdrZzevanjem in uporabo te naprave preberete navodila v
tem priro¢niku.

Pred montaZou, pouzivanim a udrzbou tohto nastroja je dolezité, by ste si precitali pokyny v tomto
navode.

W3KnioumnTenHo BaxHo e Aa npo4yeteTe NHCTPYKUMNTE B HACTOALLETO PbKOBOACTBO, Npeau aa
crnobute n aa paGOTMTe C Ta3n MallnHa, KakTo 1 a U3BbpLuBaTe ,EleVIHOCTI/I no HenHata noaapwbXxka.
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A WARNING

followed. For your own safety and that of bystanders, you

first-aid and maintenance of chainsaws. Please keep

When using the product, the safety rules must be
must read and fully understand these instructions before
operating the product. You should attend a professionally
organized safety course in the use, preventative actions,

these instructions safe for later use.

A WARNING

Chainsaws are potentially dangerous tools. Accidents
involving the use of chainsaws often result in loss of limbs
or death. It is not just the chainsaw that is the hazard.
Falling branches, toppling trees, rolling logs can all kill.
Diseased or rotting timber poses additional hazards.
You should assess your capability of completing the task
safely. If there is any doubt, leave it to a professional
tree surgeon.

GENERAL SAFETY WARNINGS

A WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Failure
to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

WORK AREA SAFETY

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

ELECTRICAL SAFETY

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.

Keep cord away from heat, oil, sharp edges or m

moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

PERSONAL SAFETY

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch
on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long
hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

POWER TOOL USE AND CARE

@

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children
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and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

= Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

m Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

m Use the power tool, accessories and tool bits etc,
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a
hazardous situation.

BATTERY TOOL USE AND CARE

= Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

m  Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire

m  When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause
burns or a fire.

= Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation or
burns.

SERVICE

= Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

ADDITIONAL GENERAL SAFETY WARNINGS

= Some regions have regulations that restrict the use of
the product. Check with your local authority for advice.

m  Never allow children or people unfamiliar with the
instructions to use the product. Local regulations may
restrict the age of the operator.

m Ensure before each use that all controls and safety
devices function correctly. Do not use the power tool if
the “off” switch does not stop the motor.

m  Wear full eye and hearing protection, strong sturdy
gloves as well as head protection while operating the
product; use a face mask if operation is dusty.

m Do not wear loose fitting clothing, short trousers or

2 | English

jewellery of any kind.

m  Secure long hair so it is above shoulder level to prevent
entanglement in moving parts.

m  Beware of thrown, flying or falling objects; keep all
bystanders, children, and animals at least 15 m away
from work area.

= Do not operate in poor lighting. The operator requires a
clear view of the work area to identify potential hazards.

m Use of hearing protection reduces the ability to hear
warnings (shouts or alarms). The operator must pay
extra attention to what is going on in the working area.

m  Operating similar tools nearby increases both the risk
of hearing injury and the potential for other persons to
enter your working area.

m Keep firm footing and balance. Do not overreach.
Overreaching can result in loss of balance and can
increase the risk of kickback.

m  Keep all parts of your body away from any moving part.

= Inspect the machine before each use. Check for correct
operation of all controls including the chain brake.
Check for loose fasteners, make sure all guards, and
handles are properly and securely attached. Replace
any damaged parts before use.

= Do not modify the machine in any way or use parts
and accessories which are not recommended by the
manufacturer.

A WARNING

If the machine is dropped, suffers heavy impact or begins
to vibrate abnormally, immediately stop the machine and
inspect for damage or identify the cause of the vibration.
Any damage should be properly repaired or replaced by
an authorized service centre.

CHAINSAW SAFETY WARNINGS

n Keep all parts of the body away from the saw chain
when the chainsaw is operating. Before you start
the chainsaw, make sure the saw chain is not
contacting anything. A moment of inattention while
operating chainsaws may cause entanglement of your
clothing or body with the saw chain.

= Always hold the chainsaw with your right hand
on the rear handle and your left hand on the front
handle. Holding the chainsaw with a reversed hand
configuration increases the risk of personal injury and
should never be done.

= Hold the power tool by insulated gripping surface
only, because the saw chain may contact hidden
wiring. Saw chains contacting a “live” wire may make
exposed metal parts of the power tool “live” and could
give the operator an electric shock.

m  Wear safety glasses and hearing protection. Further
protective equipment for head, hands, legs and feet
is recommended. Adequate protective clothing will
reduce personal injury by flying debris or accidental
contact with the saw chain.

m Do not operate a chainsaw in a tree. Operation of
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a chainsaw while up in a tree may result in personal
injury.

m Always keep proper footing and operate the
chainsaw only when standing on fixed, secure and
level surface. Slippery or unstable surfaces such as
ladders may cause a loss of balance or control of the
chainsaw.

= When cutting a limb that is under tension be alert
for spring back. When the tension in the wood fibres is
released the spring loaded limb may strike the operator
and/or throw the chainsaw out of control.

m Use extreme caution when cutting brush and
saplings. The slender material may catch the saw
chain and be whipped toward you or pull you off
balance.

m Carry the chainsaw by the front handle with the
chainsaw switched off and away from your body.
When transporting or storing the chainsaw always
fit the guide bar cover. Proper handling of the
chainsaw will reduce the likelihood of accidental contact
with the moving saw chain.

m Follow instructions for lubricating, chain tensioning
and changing accessories. Improperly tensioned
or lubricated chain may either break or increase the
chance for kickback.

m Keep handles dry, clean, and free from oil and
grease. Greasy, oily handles are slippery causing loss
of control.

m  Cut wood only. Do not use chainsaw for purposes
not intended. For example: do not use chainsaw
for cutting plastic, masonry or non-wood building
materials. Use of the chainsaw for operations different
than intended could result in a hazardous situation.

Causes and operator prevention of kickback:

Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar
touches an object, or when the wood closes in and pinches
the saw chain in the cut.
Tip contact in some cases may cause a sudden reverse
reaction, kicking the guide bar up and back towards the
operator.
Pinching the saw chain along the top of the guide bar may
push the guide bar rapidly back towards the operator.
Either of these reactions may cause you to lose control of
the saw which could result in serious personal injury. Do
not rely exclusively upon the safety devices built into your
saw. As a chainsaw user, you should take several steps to
keep your cutting jobs free from accident or injury.
Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be avoided by
taking proper precautions as given below:
=  Maintain a firm grip, with thumbs and fingers
encircling the chainsaw handles, with both hands
on the saw and position your body and arm to allow
you to resist kickback forces. Kickback forces can
be controlled by the operator, if proper precautions are
taken. Do not let go of the chainsaw.
m Do not overreach and do not cut above shoulder
height. This helps prevent unintended tip contact and
enables better control of the chainsaw in unexpected

situations.

= Only use replacement bars and chains specified
by the manufacturer. Incorrect replacement bars and
chains may cause chain breakage and/or kickback.

m Follow the manufacturer’'s sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.

ADDITIONAL CHAINSAW SAFETY WARNINGS

m Itis recommended to cut logs on a saw-horse or cradle
when operating the product the first time.

m Ensure all guards, handles and spiked bumper are
properly fitted and are in good condition.

m  Persons using this chainsaw should be in good health.
The chainsaw is a heavy unit so the operator requires
to be physically fit. The operator should be alert, have
good vision, mobility, balance and manual dexterity. If
there is any doubt, do not operate the chainsaw.

= Do not start using the product until you have a clear
work area, secure footing, and a planned retreat path
away from the falling tree.

= Beware of the emission of lubricant mist and saw dust.
Wear a mask or respirator if required.

m Do not cut vines and/or small undergrowth (less than
75 mm in diameter).

m Always hold the chainsaw with both hands when
operating the saw. Use a firm grip with thumbs and
fingers encircling the chainsaw handles. Right hand
must be on the rear handle and left hand on the front
handle.

m Before starting the tool, make sure the saw chain is not
contacting any object.

= Do not modify your tool in any way or use it to power
any attachments or devices not recommended by the
manufacturer for your saw.

m There should be a first-aid kit containing large
wound dressings and a means to summon attention
(e.g., whistle) close to the operator. A larger more
comprehensive kit should be reasonably nearby.

m  The operator may be tempted to remove the helmet if
there is no danger of falling objects in the work area, but
remember the helmet, particularly with the mesh visor,
can help reduce the potential for injury to the face and
head if kickback occurs.

= An incorrectly tensioned chain can jump off the guide
bar and could result in serious injury or fatality. The
length of chain depends on the temperature. Check the
tension frequently.

= You should get used to your new chainsaw by making
simple cuts on securely supported wood. Do this
whenever you have not operated the saw for some
time.

m  To reduce the risk of injury associated with contacting
moving parts, always stop the motor, apply chain brake,
remove the battery pack and make sure all moving
parts have come to a stop before:

— cleaning or clearing a blockage
— leaving the product unattended

English| 3
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— installing or removing attachments
— checking, maintenance or working on the machine

m The size of the work area depends on the job being
performed as well as the size of the tree or work piece
involved. For example, felling a tree requires a larger
work area than making other cuts, i.e., bucking cuts,
etc. The operator needs to be aware and in control of
everything happening in this work area.

m Do not cut with your body in line with the guide bar
and chain. If you do experience kickback this will help
prevent the chain coming into contact with your head
or body.

m Do not use a back and forward sawing motion, let the
chain do the work, keep the chain sharp and don't try to
push the chain through the cut.

= Do not put pressure on the saw at the end of the cut.
Be ready to take on the weight of the saw as it cuts free
from the wood. Failure to do so could result in possible
serious personal injury.

m Do not stop the saw in the middle of a cutting operation.
Keep the saw running until it is already removed from
the cut.

Push and pull

The reaction force is always opposite to the direction the
chain is moving. Thus, the operator must be ready to
control the tendency for the machine to pull away (forward
motion) when cutting on the bottom edge of the bar and the
push backwards (towards the operator) when cutting along
the top edge.

Saw jammed in the cut

Stop the chainsaw and make it safe. Do not try to force the
chain and bar out of the cut as this is likely to break the
chain which may swing back and strike the operator. This
situation normally occurs because the wood is incorrectly
supported and forcing the cut to close under compression
thereby pinching the blade. If adjusting the support does
not release the bar and chain, use wooden wedges or a
lever to open the cut and release the saw. Never try to start
the chainsaw when the guide bar is already in a cut or kerf.

Personal protective equipment

Good quality, personal protective equipment as used
by professionals will help to reduce the risk of injury to
the operator. The following items should be used when
operating your chainsaw:
Safety helmet
— should comply with EN 397 and be CE marked
Hearing protection
— should comply with EN 352-1 and be CE marked
Eye and face protection
— should be CE marked and comply with EN 166 (for
safety glasses) or EN 1731 (for mesh visors)
Gloves
— should comply with EN381-7 and be CE marked
Leg protection (chaps)
— should comply with EN381-5, be CE marked and
provide all-round protection.
Chainsaw safety boots
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— should comply with EN ISO 20345:2004 and be
marked with a shield depicting a chainsaw to show
compliance with EN 381-3. (Occasional users
may use steel toe-cap safety boots with protective
gaiters which conform to EN 381-9 if the ground is
even and there is little risk of tripping or catching on
undergrowth)

Chainsaw jackets for upper body protection
— should comply with EN 381-11 and be CE marked

INSTRUCTIONS CONCERNING THE PROPER TECH-
NIQUES FOR BASIC FELLING, LIMBING, AND CROSS-
CUTTING

Understanding the forces within the wood

When you understand the directional pressures and
stresses inside the wood you can reduce the “pinches” or
at least expect them during your cutting. Tension in the
wood means the fibers are being pulled apart and if you
cut in this area the “kerf” or cut will tend to open as the saw
goes through. If a log is being supported on a saw horse
and the end is hanging unsupported over the end then
tension is created on the upper surface due to the weight
of the overhanging log stretching the fibers. Likewise, the
underside of the log will be in compression and the fibers
are being pushed together. If a cut is made in this area the
kerf will have the tendency to close up during the cut. This
would pinch the blade.

Felling a tree
See page 239 - 240.

When bucking and felling operations are being performed
by two or more persons at the same time, the felling
operations should be separated from the bucking operation
by a distance of at least twice the height of the tree being
felled. Trees should not be felled in a manner that would
endanger any person, strike any utility line or cause any
property damage. If the tree does make contact with any
utility line, the company should be notified immediately.
The chainsaw operator should keep on the uphill side of
the terrain as the tree is likely to roll or slide downhill after
it is felled.
An escape path should be planned and cleared as
necessary before cuts are started. The escape path should
extend back and diagonally to the rear of the expected line
of fall.
Before felling is started, consider the natural lean of the
tree, the location of larger branches and the wind direction
to judge which way the tree will fall.
Remove dirt, stones, loose bark, nails, staples and wire
from the tree.
Do not attempt to fell trees which are rotten or have been
damaged by wind, fire, lightning, etc. This is extremely
dangerous and should only be completed by professional
tree surgeons.
1. Notching undercut
See page 239 - 240.
Make the notch 1/3 the diameter of the tree,
perpendicular to the direction of falls. Make the lower
horizontal notching cut first. This will help to avoid
pinching either the saw chain or the guide bar when the
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second notch is being made.

2. Felling back cut
See page 239 - 240.
Make the felling back cut at least 50 mm/2 in higher
than the horizontal notching cut. Keep the felling back
cut parallel to the horizontal notching cut. Make the
felling back cut so enough wood is left to act as a hinge.
The hinge wood keeps the tree from twisting and falling
in the wrong direction. Do not cut through the hinge.
As the felling gets close to the hinge, the tree should
begin to fall. If there is any chance that the tree may
not fall in desired direction or it may rock back and
bind the saw chain, stop cutting before the felling back
cut is complete and use wedges of wood, plastic or
aluminium to open the cut and drop the tree along the
desired line of fall.
When the tree begins to fall remove the chainsaw from
the cut, stop the motor, put the chainsaw down, then
use the retreat path planned. Be alert for overhead
limbs falling and watch your footing.

Removing buttress roots
See page 240.

A buttress root is a large root extending from the trunk of
the tree above the ground. Remove large buttress roots
prior to felling. Make the horizontal cut into the buttress first,
followed by the vertical cut. Remove the resulting loose
section from the work area. Follow the correct tree felling
procedure after you have removed the large buttress roots.

Bucking a log
See page 241.

Bucking is cutting a log into lengths. It is important to
make sure your footing is firm and your weight is evenly
distributed on both feet. When possible, the log should be
raised and supported by the use of limbs, logs or chocks.
Follow the simple directions for easy cutting. When the log
is supported along its entire length, it is cut from the top
(overbuck).

When the log is supported on one end, cut 1/3 the diameter
from the underside (underbuck). Then make the finished
cut by overbucking to meet the first cut.

When the log is supported on both ends, cut 1/3 the
diameter from the top (overbuck). Then make the finished
cut by underbucking the lower 2/3 to meet the first cut.
When bucking on a slope always stand on the uphill side
of the log. When “cutting through”, to maintain complete
control release the cutting pressure near the end of the
cut without relaxing your grip on the chainsaw handles.
Don't let the chain contact the ground. After completing the
cut, wait for the saw chain to stop before you move the
chainsaw. Always stop the motor before moving from tree
to tree.

Limbing a tree
See page 242.

Limbing is removing the branches from a fallen tree. When
limbing leave larger lower limbs to support the log off the
ground. Remove the small limbs in one cut. Branches
under tension should be cut from the bottom up to avoid
binding the chainsaw.

Cutting springpoles
See page 242.

A springpole is any log, branch, rooted stump, or sapling
which is bent under tension by other wood so that it springs
back if the wood holding it is cut or removed.

On a fallen tree, a rooted stump has a high potential of
springing back to the upright position during the bucking
cut to separate the log from the stump. Watch out for
springpoles—they are dangerous.

A WARNING

Springpoles are dangerous and could strike the operator,
causing the operator to lose control of the chainsaw.
This could result in severe or fatal injury to the operator.
This should be done by trained users.

INTENDED USE

The product is only intended for use outdoors. For safety
reasons the product must be adequately controlled by
using two handed operation at all times.

The product is designed for cutting branches, trunks, logs
and beams of a diameter determined by the cutting length
of the guide bar. It is only designed to cut wood. It is only
to be used in domestic application by adults who have
received adequate training on the hazards and preventative
measures/actions to be taken whilst using it.

Do not use the product for any purpose not listed above. It
is not to be used for professional tree services. The product
is not to be used by children or by persons not wearing
adequate personal protective equipment and clothing.

RESIDUAL RISKS

Even when the product is used as prescribed, it is still

impossible to completely eliminate certain residual risk

factors. The following hazards may arise in use and the

operator should pay special attention to avoid the following:

= Injury caused by vibration. Always use the right tool for
the job, use designated handles and restrict working
time and exposure.

m  Exposure to noise can cause hearing injury. Wear ear
protection and limit exposure

m  Contact with exposed saw teeth of the chain (cutting
hazards).

= Unforeseen, abrupt movement or kickback of the guide
bar (cutting hazards).

m Parts ejected from the saw chain (cutting/injection
hazards).

= Thrown out pieces of the work piece (wood chips,
splinters)

= Inhalation of saw dust and particles.

= Skin contact with lubricant/oil.

RISK REDUCTION

It has been reported that vibrations from hand-held tools
may contribute to a condition called Raynaud’s Syndrome
in certain individuals. Symptoms may include tingling,

English| 5
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numbness and blanching of the fingers, usually apparent
upon exposure to cold. Hereditary factors, exposure to
cold and dampness, diet, smoking and work practices
are all thought to contribute to the development of these
symptoms. There are measures that can be taken by the
operator to possibly reduce the effects of vibration:

m  Keep your body warm in cold weather. When operating
the unit wear gloves to keep the hands and wrists
warm. It is reported that cold weather is a major factor
contributing to Raynaud’s Syndrome.

m After each period of operation, exercise to increase
blood circulation.

m Take frequent work breaks. Limit the amount of
exposure per day.

m  Protective gloves available from professional chainsaw
retailers are designed specifically for chainsaw use
which give protection, good grip and also reduce the
effect of handle vibration. These gloves should comply
with EN381-7 and must be CE marked.

If you experience any of the symptoms of this condition,

immediately discontinue use and see your doctor about

these symptoms.

A WARNING

Injuries may be caused, or aggravated, by prolonged
use of a tool. When using any tool for prolonged periods,
ensure you take regular breaks.

KNOW YOUR PRODUCT

See page 233.

Front hand guard/Chain brake
Front handle

Rear handle

Chain

Guide bar

Spiked bumper

Chain lubricant cap

Trigger release

Throttle trigger

10. Sprocket cover

11. Chain tensioner adjustment ring
12. Chain tensioner knob

13. Guide bar cover

SAFETY DEVICES

OCEINOOAWN =

Low kick-back saw chain

A low-kick-back saw chain helps to reduce the possibility
of a kickback event.

The rakers (depth gauges) ahead of each cutter can
minimize the force of a kick-back reaction by preventing the
cutters from digging in too deeply. Only use replacement
guide bar and chain combinations recommended by the
manufacturer.

As saw chains are sharpened, they lose some of the low
kickback qualities and extra caution is required. For your
safety, replace saw chains when cutting performance
decreases.

6 | English

Spiked bumper

The integral bumper spike may be used as a pivot when
making a cut. It helps to keep the body of the chainsaw
steady while cutting. When cutting, push the machine
forward until the spikes dig into the edge of the wood, then
by moving the rear handle up or down in the direction of the
cutting line it can help ease the physical strain of cutting

Guide bars

Generally, guide bars with small radius tips have somewhat
lower potential for kick-back. You should use a guide bar
and matching chain which is just long enough for the job.
Longer bars increase the risk of loss of control during
sawing. Regularly check the chain tension. When cutting
smaller branches (less than the full length of the guide bar)
the chain is more likely to be thrown off if the tension is
not correct.

Chain brake

Chain brakes are designed to quickly stop the chain
rotating. When the chain brake lever/hand guard is pushed
towards the bar, the chain should stop immediately. A
chain brake does not prevent kick-back. It only lowers the
risk of injury should the chain bar contact the operator’s
body during a kick-back event. The chain brake should be
tested before each use for correct operation in both the run
and brake positions.

A WARNING

If any parts are damaged or missing do not operate this
product until the parts are replaced. Failure to heed this
warning could result in serious personal injury.

ASSEMBLING SAW CHAIN AND GUIDE BAR

See page 243 - 244.

1. Make sure to remove the battery pack from the unit.
Wear protective gloves.

2. Unscrew the chain tensioner knob and remove the
sprocket cover.

3. The saw chain should face in the direction of chain

rotation. If they face backwards, turn the loop over.

Place the chain drive links into the bar groove.

5. Position the chain so there is a loop at the back of the
bar.

6. Hold the chain in position on the bar and place the loop
around the drive sprocket. Lower the bar so that the
bolt goes through the hole in the attached chain tension
assembly. You may need to rotate this assembly so the
bolt and hole align. You may rotate this assembly again
to apply some tension to the chain which will help keep
it in place.

7. Replace the sprocket cover and turn the chain tensioner
knob until nearly tight, turn the chain tension adjustment
ring until the saw chain is properly tensioned. The guide
bar must then be pushed upwards, check chain tension
again, do not tension the chain too tight.

8. After the chain is well-tensioned, tighten the knob again.

>
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ADJUSTING THE CHAIN TENSION
See page 235. See page 245.

1.

2.

4.

Loosen the chain tensioner knob slightly by turning it
counterclockwise.

To increase the chain tension, turn the chain tensioner
adjustment ring clockwise and check the chain tension
frequently. To reduce the chain tension, turn the chain
tensioner adjustment ring counterclockwise and check
the chain tension frequently.

The chain tension is correct when the gap between the
cutter in the chain and the bar is between 3 mm - 4
mm. Pull the chain in the middle of the lower side of the
bar downwards (away from the bar) and measure the
distance between the bar and the chain cutters.
Tighten the chain tensioner knob by turning it clockwise.

OPERATION

ADDING CHAIN LUBRICATING OIL
See page 234.

A WARNING

Never work without chain lubricant. If the saw chain is
running without lubricant, guide bar and saw chain can
be damaged. It is therefore essential to check the oil
level in the oil level gauge frequently and every time
before starting to use the chain saw.

Clear surface around the oil
contamination.

Unscrew and remove the cap from the oil tank.

Pour the oil into the oil tank and monitor the oil level
gauge. Ensure that no dirt enters the oil tank while
filling.

Put the oil cap back on and tighten it up. Wipe away
any spillage.

One full oil tank will enable you to use the saw for 20-
40 min.

cap to prevent

Recommended chain lubricating oil

The manufacturer recommends you use only Ryobi
chainsaw lubricating oil. (Available from your authorised
Ryobi service centre)

INSTALLING BATTERY PACK
See page 235.

1.

Place the battery pack in the chain saw. Align raised
ribs on battery pack with grooves in the chain saw’s
battery port.

Make sure the latch on bottom of the battery pack
snaps in place and that battery pack is fully seated and
secure in the chain saw before beginning operation.

HOLDING THE CHAIN SAW
See page 235.
Always hold the chain saw with your right hand at the rear

h
h

andle and your left hand at the front handle. Grip both
andles with the thumbs and fingers encircling the handles.

Ensure that your left hand is holding the front handle so
that your thumb is underneath.

S

TARTING THE CHAIN SAW

See page 235.

1.

Before starting for operation, you should install the
battery pack in the machine, and make sure chain
brake is in run position by pulling chain brake lever /
hand guard toward the front handle.

To start the machine: pull the trigger release, and then
press the throttle trigger.

CHECKING AND OPERATING CHAIN BRAKE

1.

Engage the chain brake by rotating your left hand
around the front handle. Allow the back of your hand to
push the chain brake lever/hand guard toward the bar
while the chain is rotating rapidly. Be sure to maintain
both hands on the saw handles at all times.

Reset the chain brake back into the Run position by
grasping the top of the chain brake lever / hand guard
and pulling toward the front handle until you hear a
click.

A WARNING

If the chain brake does not stop the chain immediately, or
if the chain brake will not stay in the run position without
assistance, take the saw to an authorised service centre
for repair prior to use.

TRANSPORTATION AND STORAGE

See page 247 - 248.

Stop the machine, remove the battery pack and allow
the tool to cool before storing or transporting.

Clean all foreign material from the product. Store it in
a cool dry and well-ventilated place that is inaccessible
to children. Keep away from corrosive agents such
as garden chemicals and de-icing salts. Do not store
outdoors.

Fit guide bar cover before storing the unit, or during
transportation.

For transportation, secure the machine against
movement or falling to prevent injury to persons or
damage to the machine.

MAINTENANCE

Use only original manufacturer's replacement parts,
accessories and attachments. Failure to do so can
cause possible injury, poor performance and may void
your warranty.

A WARNING

Servicing requires extreme care and knowledge
and should be performed only be a qualified service
technician. For service we suggest you return the
product to your nearest authorized service center for
repair. When servicing, use only identical replacement
parts.
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A WARNING

Remove the battery before adjustment, maintenance or
cleaning. Failure to do so could result in serious personal
injury.

= You may only make adjustments or repairs described
in this manual. For other repairs, contact the authorized
service agent.
m  Consequences of improper maintenance may cause
the chain brake and other safety features to not function
correctly, thus increasing the potential for serious
injury. Keep your chainsaw professionally maintained
and safe.
Sharpening the chain safely is a skilled task. Therefore
the manufacturer strongly recommends that a worn or
dull chain is replaced with a new one, available from
your authorised Ryobi service centre. The part number
is available in the product specification table in this
manual.
Follow instructions for lubricating and chain tension
checking and adjustment.
After each use, clean the product with a soft dry cloth.
Check all nuts, bolts and screws at frequent intervals
for security to ensure the product is in safe working
condition. Any part that is damaged should be properly
repaired or replaced by an authorized service centre.

REPLACING GUIDE BAR AND SAW CHAIN

See page 243 - 244.

1. Make sure to remove the battery. Wear protective
gloves.

Unscrew the chain tensioner knob by turning it
counterclockwise until the sprocket cover comes loose.
Remove the sprocket cover. Remove the bar and saw
chain from unit.

To replace the bar with a new one, unscrew the nut of
the chain tension assembly. Mount the chain tension
assembly on to the new bar and tighten the nut.

Put the new chain in the correct direction onto the bar
and make sure that the drive links are aligned in the
bar groove.

Attach the bar to the chain saw and loop the chain
around the drive sprocket.

Replace the sprocket cover.

Adjust the chain tension. Refer to the “Adjusting the
chain tension” section.

A WARNING

A dull or improperly sharpened chain can cause
excessive motor speed during cutting which may result
in severe motor damage.

A WARNING

Improper chain sharpening increases the potential of
kick-back.

w N
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A WARNING

Failure to replace or repair a damaged chain can cause
serious injury.

A WARNING

The saw chain is very sharp. Always wear protective
gloves when performing maintenance to the chain.

INSPECTING AND CLEANING THE CHAIN BRAKE

See page 246.

m  Always keep the chain brake mechanism clean by
lightly brushing the linkage free from dirt.

= Always test the chain brake performance after cleaning.
Refer to “Operation - Checking and Operating Chain
Brake” earlier in this manual for additional information.

MAINTENANCE SCHEDULE

Daily check

Bar lubrication Before each use

Before each use and
frequently

Chain tension

Chain sharpness Before each use, visual

check

For damaged parts Before each use

For loose fasteners Before each use

Chain brake function Before each use

Inspect and clean

Bar Before each use

Complete saw After each use

Chain brake
* Hours of operation

SYMBOLS ON THE PRODUCT

Safety alert

Every 5 hours*

Read and understand all instructions
before operating the product, follow all
warnings and safety instructions.

Wear eye, ear and head protection.

Wear non-slip safety footwear when
using the product.

Wear non-slip, heavy duty gloves.

Beware of chain saw kickback and

= avoid contact with bar tip.

>R@OO>



Do not expose to rain or damp
condition.

Hold and operate the saw properly
with both hands.

Do not operate the saw using only
one hand.

Conforms to all regulatory standards
in the country in the EU where the
product is purchased.

GOST-R Conformity

Waste electrical products should not
be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist.
Check with your local authority or
retailer for recycling advice.

The guaranteed sound power level is
105 dB

Bar and chain lubricant

Minimum lubricant level

Lock

Unlock

Rotate to adjust chain tension
+ = Tighten the chain
- = Loosen the chain

= @ P

Moving direction of the chain
(Marked under the sprocket cover)

BT

V,:21m/s No-load chain speed is 21 m/s

L max: 356mm  Maximum guide bar length is 356 mm
SYMBOLS IN THIS MANUAL

~
”
o

Parts or accessories sold separately

Waste electrical products should not
be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist.

Note

Warning

Wear eye and face protection.

Wear upper body protection.

Wear leg protection.

Stop the product.

CECOPB E

The following signal words and meanings are intended to
explain the levels of risk associated with this product.
/\ DANGER
Indicates an imminently hazardous situation, which, if
not avoided, will result in death or serious injury.
/N\ WARNING
Indicates a potentially hazardous situation, which, if not
avoided, could result in death or serious injury.
/\ CAUTION
Indicates a potentially hazardous situation, which, if not
avoided, may result in minor or moderate injury.
CAUTION
Without safety alert symbol
Indicates a situation that may result in property damage.
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A AVERTISSEMENT

®

Suivez les régles de sécurité lorsque vous utilisez le
produit. Pour votre sécurité et celle des passants, veuillez
lire ces instructions avant d'utiliser le produit. Vous
devriez suivre un stage professionnel de sécurité ayant
trait a l'utilisation et a I'entretien des trongonneuses,
ainsi qu’aux mesures préventives et aux premiers soins.
Veuillez conserver ce manuel pour vous-y reporter dans

le futur.

A AVERTISSEMENT

Les trongonneuses sont des outils potentiellement
dangereux. Les accidents impliquant [l'utilisation de
tronconneuses causent souvent la perte d’'un membre
ou la mort. La trongonneuse en elle-méme n’est pas
le seul risque. La chute de branches et d’arbres et la
rotation des blches peuvent tuer. Le bois malade ou
pourri crée des risques supplémentaires. Vous devez
jauger votre capacité a effectuer une tache de fagon
sure. En cas de doute quel qu'il soit, confiez le travail a
un chirurgien du bois.

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

A AVERTISSEMENT

Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes
les instructions. Le non-respect des avertissements et
instructions peut entrainer une décharge électrique, un
incendie et/ou de graves blessures.

Save all warnings and instructions for future reference.

L

e terme “outil électrique” dans les avertissements se

rapporte a votre outil électrique alimenté par le secteur (a

fi

1) ou par batterie (sans fil).

ENVIRONNEMENT DE TRAVAIL

Gardez l'espace de travail propre et bien éclairé.
Les espaces de travail sombres ou encombrés sont
propices aux accidents.

N'utilisez pas d'outil électrique en atmosphére
explosive, comme en présence de liquides
inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
appareils électriques produisent des étincelles
susceptibles d'enflammer poussiéres et vapeurs.
Gardez les enfants et les visiteurs a distance
lorsque vous utilisez un outil électrique. Les
distractions peuvent entrainer une perte de contréle.

SECURITE ELECTRIQUE

1

Les fiches secteur des outils électriques doivent
correspondre a la prise de courant. Ne modifiez
jamais la fiche secteur d'aucune fagon. N'utilisez
pas d'adaptateurs avec les outils électriques reliés
a la terre. L'utilisation de fiches secteur non modifiées
et adaptées a la prise de courant réduit le risque de
décharge électrique.

Evitez que votre corps entre en contact avec des
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surfaces reliées a la terre, telles que des tuyaux,
radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Le risque
de décharge électrique est accru si votre corps est
électriquement relié a la terre.

= N'exposez ce produit a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d'eau dans un outil électrique
augmente le risque de décharge électrique.

= Ne maltraitez pas le cable d'alimentation. Ne
vous servez jamais du cable d'alimentation
pour transporter I'outil, pour le tirer, ou pour en
débrancher la fiche secteur. Gardez le cable a I'écart
de la chaleur, de I'huile, des bords coupants et des
piéces en mouvement. Les cables endommagés ou
emmélés augmentent le risque de décharge électrique.

m Lorsque vous utilisez un outil électrique en
extérieur, utilisez une rallonge adaptée a un usage
en extérieur. L'utilisation d'une rallonge adaptée a un
usage en extérieur réduit les risques de choc électrique.

m S'il n'est pas possible d'éviter d'utiliser un outil
électrique en environnement humide, utilisez une
alimentation électrique équipée d'un disjoncteur
différentiel. L'utilisation d'un disjoncteur différentiel
réduit le risque de choc électrique.

SECURITE PERSONNELLE

Restez vigilant, regardez ce que vous faites et
faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un
outil électrique. N'utilisez pas d'outil électrique si
vous étes fatigué ou sous l'influence de I'alcool,
de drogues ou de médicaments. Un moment
d'inattention lors de I'utilisation d'un outil électrique
suffit & provoquer de graves blessures.

m Utilisez des protections individuelles. Portez
toujours une protection oculaire. Des équipements
de protection tels qu'un masque anti-poussieres,
des chaussures de sécurité antidérapantes, ou une
protection auditive dans les conditions appropriées
réduit le risque de blessures.

m Prévenez les mises en marche accidentelles.
Assurez-vous que l'interrupteur est en position
"arrét" avant la connexion au secteur et/ou
I'insertion de la batterie, ainsi qu'avant de saisir ou
de transporter I'outil. Le transport d'un outil électrique
avec votre doigt sur linterrupteur ou la mise sous
tension d'un outil dont l'interrupteur est en position
"marche" est propice aux accidents.

= Retirez toute clé ou tout outil de réglage avant de
mettre I'outil électrique en marche. Une clé ou un
outil laissé sur une partie tournante d'un outil électrique
est susceptible d'entrainer des blessures.

= Ne travaillez pas en extension. Prenez bien appui
sur vos jambes et ne tendez pas le bras trop loin.
Vous contrélerez ainsi mieux l'outil électrique en cas
d'imprévu.

n Portez des vétements adéquats. Ne portez pas de
vétements ou de bijoux amples. Maintenez vos
cheveux, vos vétements et vos gants éloignés
des parties en mouvement. Les vétements et bijoux
amples ainsi que les cheveux longs sont susceptibles
d'étre happés par les parties en mouvement.

= Si un dispositif d'extraction et de collecte des
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poussiéres est fourni, assurez-vous que ce
dispositif est installé et utilisé de fagon correcte.
L'utilisation d'un dispositif de collecte des poussieres
réduit les risques associés aux poussiéres.

UTILISATION  ET
ELECTRIQUES

m Ne faites pas forcer le produit. Utilisez un outil
électrique adapté au travail a effectuer. Un outil
électrique adapté utilisé dans les limites de ses
capacités effectuera un meilleur travail dans de
meilleures conditions de sécurité.

= N'utilisez pas un outil électrique dont l'interrupteur
marche/arrét est inopérant. Tout outil électrique
qui ne peut pas étre contrlé par son interrupteur est
dangereux et doit étre réparé.

m Débranchez la fiche secteur de la source de
courant et/ou le pack batterie de I'outil électrique
avant d'effectuer tout réglage, tout changement
d'accessoire, et avant de le ranger. De telles mesures
préventives de sécurité réduisent les risques de mettre
accidentellement en marche l'outil électrique.

= Rangez les outils électriques inutilisés hors de
portée des enfants et ne laissez pas les personnes
non familiarisées avec I'outil électrique ou avec ces
instructions s'en servir. Les outils électriques sont
dangereux entre des mains non entrainées.

m Entretenez les outils électriques. Vérifiez que
les piéces en mouvement sont bien alignées et
non déformées, qu'aucune piéce n'est cassée
ou mal montée, et qu'aucun autre probléme n'est
susceptible d'affecter le bon fonctionnement
de Il'outil électrique. En cas de dommage, faites
réparer l'outil électrique avant de ['utiliser.
Beaucoup d'accidents sont dus a des outils électriques
mal entretenus.

= Gardez les outils coupants propres et affltés. Les
outils coupants bien entretenus et bien affités sont
moins susceptibles de se déformer et sont plus faciles
a controler.

m Utilisez I'outil électrique, ses accessoires et
ses embouts, etc. en concordance avec ces
instructions, en prenant en compte les conditions
de travail et le travail a effectuer. L'utilisation
détournée d'un outil électrique entraine des situations
dangereuses.

ENTRETIEN DES  OUTILS

UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS ALIMENTES
PAR BATTERIE

= N'utilisez que le chargeur préconisé par le
fabricant. L'utilisation d'un chargeur prévu pour un type
de batterie avec un autre type de batterie peut entrainer
un risque d'incendie.

= N'utilisez les outils électriques qu'avec les packs
batterie leur étant spécifiquement destinés.
L'utilisation de tout autre pack batterie entraine des
risques de blessure et d'incendie.

m Lorsque le pack batterie n'est pas utilisé, éloignez-
le des autres objets métalliques tels que trombones,
piéces de monnaie, clés, clous, vis, ou autres petits
objets susceptibles de court-circuiter les bornes

de la batterie. La mise en court-circuit des bornes de
la batterie peut causer des brilures et entrainer un
incendie.

= Sous des conditions abusives, du liquide peut
étre éjecté de la batterie, évitez d'entrer en contact
avec ce liquide. En cas de contact accidentel, lavez
a grande eau. Si du liquide entre en contact avec
les yeux, consultez immédiatement un médecin. Le
liquide éjecté de la batterie peut causer des irritations
ou des brdlures.

ENTRETIEN

m Faites réparer votre outil électrique par un
réparateur qualifié n'utilisant que des piéces
détachées identiques. Vous maintiendrez ainsi la
sécurité d'utilisation de votre outil électrique.

INSTRUCTIONS DE SECURITE GENERALE

ADDITIONNELLES

m La législation de certaines régions restreint I'utilisation
du produit. Contactez les autorités locales pour obtenir
des conseils.

m Ne laissez jamais les enfants ou les personnes non
familiarisées avec le mode d'emploi utiliser le produit.
Les lois locales peuvent imposer un age minimum a
I'opérateur.

= Avant chaque utilisation assurez-vous que toutes
les commandes et tous les organes de sécurité
fonctionnent correctement. N'utilisez pas loutil a
moteur si la mise de son interrupteur sur “off” (arrét)
n’arréte pas le moteur.

m Portez une protection oculaire et auditive totale, des
gants solides ainsi qu'un casque de protection de la
téte lors de I'utilisation du produit ; portez un masque
facial au cas ou I'opération générerait des poussieres.

m Ne portez pas de vétements amples, de pantalons
courts ou de bijoux d’aucune sorte.

m Attachez les cheveux longs au-dessus du niveau des
épaules afin d'éviter qu'ils ne se prennent dans les
parties en mouvement.

m Prenez garde a la projection et a la chute d’objets.
Gardez tous les passants (en particulier les enfants et
les animaux) éloignés d'au moins 15m de distance de
la zone de travail.

= Nutilisez pas cet outil dans une zone mal éclairée.
L'opérateur doit avoir une bonne vue d'ensemble de
la zone de travail pour identifier les dangers éventuels.

= L'utilisation d'une protection auditive réduit la capacité
a entendre les avertissements (cris ou alarmes).
L'utilisateur doit redoubler d'attention par rapport aux
événements survenant dans la zone de travail.

m L'utilisation d'outils similaires alentour augmente le
risque d'atteinte a l'audition ainsi que le risque que
d'autres personnes entrent dans la zone de travail.

m  Gardez un bon appui et un bon équilibre. Ne travaillez
pas en extension. Un travail en extension excessive
peut entrainer une perte d’équilibre et augmenter le
risque de rebond.

= Maintenez toutes les parties de votre corps éloignées
des parties en mouvement.
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Vérifiez le produit avant utilisation. Vérifiez le
fonctionnement correct de toutes les commandes,
frein de chaine compris. Vérifiez le bon serrage des
attaches. Assurez-vous que toutes les protections
et toutes les poignées sont bien en place et bien
verrouillés. Remplacez toute piece endommagée avant
utilisation.

Ne modifiez la machine d'aucune fagon et n'utilisez
pas de pieces ou accessoires non recommandés par
le fabricant.

A AVERTISSEMENT

Si la machine est tombée, a subi un choc important
ou se met a vibrer de fagon anormale, arrétez-la
immédiatement et recherchez les dommages éventuels
ou identifiez la cause des vibrations Toute piece
endommagée doit étre correctement remplacée ou
réparée par un service aprés-vente agréé.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE RELATIF

TRONCONNEUSE

1

Gardez toutes les parties du corps éloignées de
la chaine de la trongonneuse lorsque elle est en
fonctionnement. Avant de mettre la trongonneuse
en marche, assurez-vous que rien ne soit en en
contact avec la chaine. Un moment d’inattention lors
de [utilisation d’'une trongonneuse est susceptible
d’entrainer 'enchevétrement de vos habits ou de votre
corps dans sa chaine.

Tenez toujours la tondeuse avec votre main droite
sur la poignée arriére et votre main gauche sur la
poignée avant. Le maintien de la trongonneuses avec
la position des mains inversée augmente le risque de
blessures et ne doit jamais étre effectué.

Ne maintenez I’'outil a moteur que par ses surfaces
de préhension isolées, car sa chaine est susceptible
d’entrer en contact avec des cables électriques
cachés. Une chaine de trongonneuse qui entrerait en
contact avec un cable «sous tension» pourrait véhiculer
cette tension électrique vers les parties métalliques de
I'outil et exposer 'opérateur a une décharge électrique.
Portez des lunettes de sécurité et une protection
auditive. L’utilisation d’équipement de protection
supplémentaire pour la téte, les mains, les jambes
et les pieds est recommandée. Un habillement de
protection adéquat réduit les risques de blessures
provoquées par la projection de débris ou la mise en
contact accidentelle avec la chaine de la trongonneuse.
N’utilisez pas de trongonneuse dans un arbre.
L'utilisation d’'une trongonneuse en hauteur dans un
arbre est susceptible de provoquer des blessures.
Gardez toujours un bon appui de vos pieds au sol
et n’utilisez la trongonneuse que lorsque vous
vous tenez debout sur une surface fixe, siire et
horizontale. Les surfaces glissantes ou instables telles
que les échelles peuvent entrainer une perte d’équilibre
ou de maitrise de la trongonneuse.

Lorsque vous coupez une branche sous tension,
prenez garde a l'effet ressort. Une fois la tension
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des fibres du bois relachée, la branche sous tension
pourrait frapper 'opérateur et/ou causer une perte de
contréle de la trongonneuse.

= Soyez particulierement prudent lors de la coupe de
broussailles et de jeunes arbres. Les fins branchages
sont susceptibles d’étre agrippés par la chaine de la
trongonneuse et de venir vous fouetter ou de vous faire
perdre I'équilibre.

= Transportez la trongonneuse par sa poignée avant,
moteur coupé et éloignée de votre corps. Mettez
toujours le fourreau de protection du guide-chaine
en place lorsque vous transportez ou rangez la
trongconneuse. Une manipulation correcte de la
trongonneuse réduit la probabilité de mise en contact
accidentelle avec la chaine en mouvement.

m Respectez les instructions concernant Ia
lubrification, la tension de la chaine et le
changement d’accessoires. Une chaine mal tendue
ou mal lubrifiée peut soit casser ou augmenter le risque
de rebond.

m Gardez les poignées propres, séches, et exemptes
d'huile et de graisse. Des poignées grasses ou
huileuses sont glissantes et peuvent entrainer une
perte de contrble.

m Ne coupez que du bois. Nutilisez pas cette
trongonneuse pour un usage autre que ceux
prévus. Par exemple, n’utilisez pas la trongonneuse
pour couper du plastique, de la magonnerie ou des
matériaux n’étant pas a base de bois. L'utilisation
détournée de I'appareil peut entrainer des situations
dangereuses.

Causes et prévention du rebond:

Il peut se produire un rebond si I'extrémité du guide-chaine
entre en contact avec un objet ou si la chaine coupante se
pince et se bloque dans le bois pendant la coupe.
Dans certains cas, le contact avec le nez du guide-chaine
peut provoquer un rebond extrémement rapide et soudain
en direction de 'opérateur.
Le pincement de la chaine au niveau du haut du guide-
chaine est susceptible de le repousser rapidement le
guide-chaine en direction de 'opérateur.
Dans chacun de ces cas, vous pouvez perdre le contrdle
de la trongonneuse et étre grievement blessé. Ne vous
fiez pas exclusivement aux éléments de protection de
votre trongonneuse. Vous devez également prendre
différentes mesures pour éviter les risques d'accidents ou
de blessures.
Le rebond est le résultat d’'une utilisation incorrecte de I'outil
et/ou de mauvaises procédures ou conditions d’utilisation,
et il peut étre évité en prenant les précautions adéquates
indiquées ci-dessous :
= Maintenez fermement la trongonneuse des deux
mains, vos pouces et vos doigts enserrant ses
poignées, et positionnez votre corps et vos bras
de fagon a pouvoir résister aux forces de rebond.
Les forces de rebond peuvent étre maitrisées par
I'opérateur si des précautions adaptées sont prises. Ne
lachez pas la trongonneuse.

= Ne travaillez pas en extension et ne trongonnez
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pas au dessus du niveau des épaules. Vous aiderez
ainsi a éviter le contact accidentel avec le nez du guide-
chaine et a améliorer la controle de la trongonneuse en
cas de situation inattendue.

m N'utilisez que les chaines et guides-chaines
indiqués par le fabricant. Des chaines et guides-
chaines de rechange de type incorrect pourraient
entrainer une rupture de la chaine et/ou un rebond.

m Respectez les instructions du fabricant pour
I'aiguisage et I'entretien de la chaine. La diminution
de la hauteur du limiteur de profondeur est susceptible
d’augmenter le risque de rebond.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES
CONCERNANT LES TRONGONNEUSES

m |l est recommandé de couper les blches sur un
chevalet ou sur un berceau lors de la premiére
utilisation du produit.

m Assurez-vous que toutes les protections et poignées
ainsi que l'arrétoir a griffes sont bien en place et en
bon état.

m Les utilisateurs de cette trongonneuse doivent étre en
bonne santé. Cette trongonneuse pesant un certain
poids, I'utilisateur doit étre en bonne forme physique.
L’utilisateur doit étre vigilant, avoir une bonne vue, une
bonne mobilité, un bon sens de I'équilibre, et étre adroit
de ses mains. En cas de doute quel qu'il soit, ne pas
utiliser la trongonneuse.

m Ne commencez pas a utiliser le produit avant de
disposer d’'une zone de travail dégagée, d’avoir un bon
appui au sol, ainsi qu’un chemin de repli éloigné de la
zone de chute de l'arbre.

m Prenez garde aux projections de brouillard d’huile et de
sciure. Portez un masque ou un respirateur au besoin.

m  Ne coupez pas de vigne et/ou de petites broussailles
(de moins de 75 mm de diamétre).

m  Teneztoujours la trongonneuse des deux mains lorsque
vous l'utilisez. Tenez la trongonneuse fermement, vos
doigts entourant les poignées. La main droite doit tenir
la poignée arriére et la main gauche la poignée avant.

= Avantde mettre I'outil en marche, assurez-vous que rien
n’est en en contact avec la chaine de la trongonneuse.

m  Ne modifiez votre outil d’aucune fagon, et ne I'utilisez
pas pour faire fonctionner des accessoires ou appareils
non recommandés par le fabricant de la trongonneuse.

m |l devrait toujours y avoir une trousse de premiers
soins contenant de grands pansements et un dispositif
permettant d’attirer I'attention (par ex. un sifflet) a
proximité de [l'utilisateur. Une trousse de premiers
soins mieux fournie doit aussi se trouver a distance
raisonnablement proche.

m L’opérateur pourrait étre tenté de retirer son casque
si aucun risque de chute d’objets n’est présent, mais
rappelez-vous que le casque, en particulier s’il est
équipé d'une visiere a grille, peut aider a réduire les
risques de blessures infligées au visage et a la téte en
cas de rebond.

= Une chaine mal tendue peut dérailler du guide-chaine
et provoquer de graves blessures potentiellement
mortelles. La longueur de la chaine varie en fonction de

la température. Vérifiez frequemment sa tension.

= Vous devriez vous familiariser avec votre nouvelle m

trongonneuse en effectuant des coupes simples dans
du bois bien calé. Faites-le si vous n’avez pas utilisé la
trongonneuse depuis longtemps.

= Pour réduire le risque de blessures occasionnées par
le contact avec les éléments en mouvement, il convient
de toujours arréter le moteur, actionner le frein de
chaine, retirer le pack batterie et s’assurer que tous les
éléments en mouvement se sont bien arrétés avant de :
— nettoyer ou dégager la cause d'un blocage
— laisser le produit sans surveillance
— mettre en place ou retirer des accessoires
— vérifier, entretenir ou travailler sur la machine

m La superficie de la zone de travail dépend du travail
a effectuer tout autant que de la taille de I'arbre ou de
la piece a usiner. Par exemple, 'abattage d’un arbre
demande une zone de travail plus importante que les
autres coupes, telles que le trongonnage, etc.
L'opérateur doit étre conscient de son environnement
de travail et opérer un contréle total sur tout événement
pouvant s’y produire.

= Ne coupez pas en ayant votre corps aligné avec le
guide-chaine et avec la chaine. En cas de rebond, vous
aiderez ainsi a éviter que la chaine n’entre en contact
avec votre téte ou votre corps.

m Neffectuez pas de mouvements de sciage d’avant
en arriere, laissez la chaine faire le travail, gardez la
chaine aff(itée et ne tentez pas de la pousser dans la
coupe.

m N'exercez pas de pression sur la trongonneuse en
fin de coupe. Tenez-vous prét a supporter le poids
de la trongonneuse une fois celle-ci libérée en fin de
la coupe. Le non respect de cet avertissement peut
entrainer de graves blessures.

m  Narrétez pas la trongonneuse en pleine opération de
coupe. Gardez la trongonneuse en fonctionnement
jusqu’a ce qu’elle soit sortie de la coupe.

Poussée et traction

La force de réaction s'exerce toujours dans la direction
opposée au sens de rotation de la chaine. Ainsi, I'opérateur
doit étre prét a contrdler la tendance de la machine a tracter
(mouvement vers I'avant) lors de la coupe avec le c6té bas
de la chaine et a pousser (vers I'opérateur) lors de la coupe
avec le coté supérieur.

Trongonneuse coincée dans la coupe

Arrétez la trongonneuse et sécurisez-la. Ne tentez pas
de faire sortir de force la chaine et le guide-chaine de la
coupe, vous risqueriez de provoquer le bris de la chaine
qui pourrait alors basculer en arriére et frapper I'opérateur.
Cette situation arrive généralement lorsque le bois est mal
soutenu et force la coupe a se resserrer sous la pression,
entrainant le pincement de la chaine et du guide-chaine. Si
le réglage du support ne parvient pas a dégager la chaine
et le guide-chaine, ouvrez la coupe a l'aide de coins ou
d’'un levier. Ne tentez jamais de mettre la trongonneuse en
marche lorsque le guide-chaine se trouve déja dans une
coupe ou dans un trait d’abattage.
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Equipement de protection individuel

Un équipement de protection individuel de bonne qualité
utilisé par des professionnels aide a réduire le risque
de blessures infligées a [l'opérateur. Les éléments
suivants doivent étre utilisés lorsque vous utilisez votre
trongonneuse :
Casque de sécurité
— doit étre conforme a EN 397 et porter 'inscription
CE
Protection auditive
— doit étre conforme a EN 352-1 et porter I'inscription
CE
Protection oculaire et faciale
— doit porter l'inscription CE et étre conforme a EN
166 (pour les lunettes de sécurité) ou EN 1731
(pour les visiéres a grille)
Gants
— doit étre conforme a EN 381-7 et porter I'inscription
CE
Protéges-jambes (jambiéres)
— doivent étre conformes a EN381-5, porter
l'inscription CE et protéger tout le tour des jambes.
Bottes de protection pour trongonneuse
— doivent étre conformes & EN ISO 20345:2004 et
porter un pictogramme de trongonneuse indiquant
la conformit¢ a EN 381-3. (Les utilisateurs
occasionnels peuvent porter des chaussures de
sécurité a embouts acier et des guétres de sécurité
conformes a EN 381-9 si le sol est régulier et que
le risque de trébucher ou de s’emméler dans des
broussailles est faible)
Vestes de protection du haut du corps pour
trongonneuse
— doit étre conforme a EN 381-11 et porter I'inscription
CE

INSTRUCTIONS CONCERNANT LES TECHNIQUES
DE BASE ADEQUATE POUR L'ABATTAGE, LE
TRONGONNAGE, ET L'EBRANCHAGE

Compréhension des forces présentes dans le bois

Une fois comprises les pressions directionnelles et les
tensions présentes dans le bois, vous pouvez réduire les
“pincement” ou au moins les prévoir en cours de coupe.
Une tension dans le bois signifie que les fibres subissent
une force de traction et que si vous coupez dans cette zone,
le “trait de coupe” ou la coupe auront tendance a s’ouvrir
a mesure que la trongonneuse progressera. Si une blche
est soutenue par un chevalet et que son extrémité pend
sans étre soutenue a son extrémité, une tension se crée
alors sur son dessus due au poids de la partie qui dépasse
et qui étire les fibres. De la méme fagon, le dessous de la
blche sera comprimé et les fibres seront compressées. Si
une coupe est effectuée dans cette zone, le trait de coupe
aura tendance a se refermer en cours de coupe. La chaine
et le guide-chaine s’en trouveront pincés.

Abattage d’un arbre
Voir page 239 - 240.
Lorsque des opérations de trongonnage et d’abattage sont
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effectuées simultanément par deux personnes ou plus,
les opérations d’abattage et de trongonnage doivent étre
séparées par une distance égale a au moins deux fois la
hauteur de l'arbre a abattre. Les arbres ne doivent pas
étre abattus d’'une fagon qui pourrait mettre quiconque en
danger, atteindre toute conduite ou toute ligne électrique
ou causer des dommages a la propriété d’autrui. En cas de
contact avec toute conduite ou ligne électrique, prévenez
immédiatement la compagnie d’exploitation.
Si le terrain est en pente, restez toujours en haut du terrain
car l'arbre risque de rouler ou de glisser au bas de la pente
une fois abattu.
Un chemin de repli doit étre prévu et déblayé au besoin
avant de commencer les coupes. Le chemin de repli doit
s’étendre vers I'arriere et en diagonale par rapport a la ligne
de chute prévue.
Avant de commencer l'abattage, prenez en compte
l'inclinaison naturelle de larbre, la position des plus
grosses branches ainsi que la direction du vent pour juger
du chemin de chute de I'arbre.
Débarrassez I'arbre de la terre, des pierres, des écorces
détachées, des clous, des agrafes et des cables.
Ne tentez pas d’abattre d’arbres pourris ou endommagés
par le vent, le feu, la foudre, etc.
Ceci est extrémement dangereux et ne doit étre effectué
que par des chirurgiens arboricoles professionnels.
1. Entaille d’abattage
Voir page 239 - 240.
Effectuez l'entaille sur 1/3 du diamétre de larbre,
perpendiculairement a la direction de chute.
Commencez par I'entaille horizontale inférieure. Vous
aiderez ainsi a éviter de pincer soit la chaine ou le
guide-chaine lors de la coupe de la deuxiéme entaille.
2. Trait d’abattage
Voir page 239 - 240.
Effectuez le trait d’abattage au moins 50 mm au dessus
de l'entaille d’abattage horizontale. Gardez le ftrait
d’abattage parallele a I'entaille d’abattage horizontale.
Effectuez le trait d’'abattage de fagon a laisser assez
de bois pour que se forme une charniére. La charniére
évite que I'arbre ne se vrille et chute dans la mauvaise
direction. Ne coupez pas dans la charniére.
A mesure que la coupe se rapproche de la charniére,
l'arbre doit commencer a tomber. S'il existe une
possibilité que l'arbre ne chute pas dans la direction
prévue ou qu'il bascule et coince la chaine, arrétez la
coupe avant que le trait d’abattage ne soit terminé et
utilisez des coins en bois, en plastique ou en aluminium
pour ouvrir la coupe et faire tomber I'arbre le long de la
ligne de chute prévue.
Lorsque l'arbre commence a tomber, retirez la
tronconneuse de la coupe, arrétez le moteur, posez la
trongonneuse, puis empruntez le chemin de repli prévu.
Prenez garde a la chute de branches hautes et assurez
VOs pas.

Coupe des racines de contrefort
Voir page 240.

Une racine de contrefort est une grosse racine partant du
tronc de I'arbre jusqu'au sol. Coupez les grosses racines
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avant de procéder a |'abattage. Effectuez tout d'abord une
entaille horizontale dans le contrefort, puis une entaille
verticale . Dégagez la partie ainsi coupée de la zone de
travail. Procédez a I'abattage aprés avoir retiré les racines
de contrefort.

Coupe d’un trongon
Voir page 241.

Le trongonnage consiste a débiter une blche en plusieurs
trongons. Il est important de vous assurer que votre appui
au sol est ferme et que votre poids est bien réparti sur vos
deux pieds. Lorsque cela est possible, la bache doit étre
relevée et soutenue a l'aide de branches, de blches ou
de cales. Suivez les instructions de base pour une coupe
facile. Lorsque la blche est soutenue sur toute sa longueur,
coupez-la par le dessus (trongonnage par dessus).
Lorsque la blche est soutenue par une extrémité, coupez
1/3 de son diamétre par le dessous (trongonnage par
dessous). Effectuez ensuite la coupe finale par le dessus
en rejoignant la premiére coupe.

Lorsque la blche est soutenue par ses deux extrémités,
coupez 1/3 de son diametre par le dessus (trongonnage
par dessus). Effectuez ensuite la coupe finale par le
dessous aux 2/3 en rejoignant la premiére coupe.

Lorsque vous trongonnez dans une pente, tenez-vous
toujours en amont de la biche. Lorsque vous atteignez la
fin de la coupe, pour garder un contréle total, relachez la
pression de coupe lorsque vous approchez de la fin de la
coupe sans desserrer votre maintien des poignées de la
trongonneuse. Ne laissez pas la chaine entrer en contact
avec le sol. Une fois la coupe terminée, attendez I'arrét
complet de la chaine avant de déplacer la trongonneuse.
Arrétez toujours le moteur avant de passer d’'un arbre a
un autre.

Ebranchage d’un arbre
Voir page 242.

L’ébranchage consiste a retirer les branches d'un arbre
abattu. Lorsque vous procédez a un ébranchage, laissez
les plus grosses branches inférieures en place pour
soulever le tronc du sol. Retirez les petites branches en
une seule coupe. Les branches sous tension doivent étre
coupées du dessous vers le dessus afin d’éviter de coincer
la trongonneuse.

Coupe des branches sous tension
Voir page 242.

Un fouet est une branche, souche déracinée ou un
arbrisseau qui est fléchi par un autre morceau de bois, de
telle sorte qu'il se détend brusquement lorsque I'on coupe
ou retire le morceau ce bois le retenant.

La souche déracinée d'un arbre abattu risque fortement de
se détendre et de revenir en position verticale pendant la
coupe pour la séparer du tronc. Attention aux fouets, ils
sont dangereux.

A AVERTISSEMENT

Les fouets sont dangereux car ils peuvent vous frapper
et vous faire perdre le controle de la trongonneuse. ce
qui peut entrainer des blessures graves ou mortelles.
Ceci doit étre effectué par des utilisateurs entrainés.

UTILISATION PREVUE

Ce produit ne doit étre utilisé qu'a I'extérieur. Pour des
raisons de sécurité, le produit doit étre en permanence
controlé des deux mains.

Le produit est destiné a la coupe des branches, troncs,
badches, et poutres d’'un diametre déterminé par la longueur
de coupe du guide-chaine. Il n'est autorisé de I'utiliser
que pour couper du bois. Il ne doit étre utilisé que de
fagon privée par des adultes ayant regu un entrainement
approprié couvrant les risques et mesures préventives liés
a son utilisation.

N'’utilisez pas le produit pour un usage autre que ceux listés
ci-dessus. Il ne doit pas étre utilisé de fagon professionnelle
pour I'abattage et I'élagage des arbres. Le produit ne doit
pas étre utilisé par des enfants ou par des personnes ne
portant pas des équipements et vétements de sécurité.

RISQUES RESIDUELS

Méme lorsque la machine est utilisée selon les
prescriptions, il reste impossible d'éliminer totalement
certains facteurs de risque résiduels. Les dangers suivants
risquent de se présenter en cours d'utilisation et I'utilisateur
doit préter particuliérement garde a ce qui suit :

m Blessures dues aux vibrations. Utilisez toujours un
outil adapté au travail a effectuer, servez-vous des
poignées appropriées et limitez le temps de travail et
d'exposition.

m L'exposition au bruit peut provoquer des pertes
d'audition. Portez une protection auditive et limitez le
temps d'exposition

m Entrée en contact avec les dents de la chaine de
I'élagueur (risques de coupures).

= Mouvement brusque et imprévu ou rebond du guide-
chaine (risques de coupures).

= Projection d’éléments en provenance de la chaine
(risques de coupures/injections).

= Eléments projetés en provenance de I'élément coupé
(copeaux, éclats)

Inhalation de sciure et particules.
Mise en contact de la peau avec de I'essence et de
I'huile.

REDUCTION DES RISQUES

Il a été reporté que les vibrations engendrées par les outils
a main peuvent contribuer a I'apparition d'un état appelé
le Syndrome de Raynaud chez certaines personnes. Les
symptdomes peuvent comprendre des fourmillements,
un engourdissement et un blanchiment des doigts,
généralement par temps froid. Des facteurs héréditaires,
I'exposition au froid et a I'humidité, le régime alimentaire,
le tabagisme et les habitudes de travail peuvent contribuer
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au développement de ces symptdmes. Certaines mesures

peuvent étre prises par l'utilisateur pour aider a réduire les

effets des vibrations:

m  Gardez votre corps au chaud par temps froid. Lorsque
vous utilisez I'appareil, portez des gants afin de garder
vos mains et vos poignets au chaud. Le temps froid est
considéré comme un facteur contribuant trés largement
a l'apparition du Syndrome de Raynaud.

m Aprés chaque session de travail, pratiquez des
exercices qui favorisent la circulation sanguine.

m Faites des pauses fréquentes. Limitez la quantité
d'exposition journaliére.

m Les gants de protection disponibles aupres des
revendeurs  professionnels de  trongonneuses
sont spécialement destinés a I'utilisation avec une
trongonneuse, ils procurent une bonne protection et
une bonne accroche, et ils réduisent également les
effets des vibrations des poignées. Ces gants doivent
étre conformes a EN 381-7 et porter I'inscription CE.

Si vous ressentez I'un des symptdmes associés a ce

syndrome, arrétez immédiatement le travail et consultez

votre médecin pour lui en faire part.

A AVERTISSEMENT

L'utilisation prolongée d'un outil est susceptible de
provoquer ou d'aggraver des blessures. Assurez-vous
de faire des pauses de fagon réguliére lorsque vous
utilisez tout outil de fagon prolongée.

APPRENEZ A CONNAITRE VOTRE PRODUIT

Voir page 233.

Protége-main avant / frein de chaine
Poignée avant

Poignée arriere

Chaine coupante

Guide-chaine

Patin d’ébranchage

Bouchon du réservoir d'huile

Bouton de déverrouillage de la gachette
. Géchette d'accélérateur

10. Carter de pignon

11. Bague de réglage de la tension de la chaine
12. Bouton de tension de chaine

13. Fourreau de guide-chaine

OCRXNOTAWN =

ELEMENTS DE SECURITE

Chaine a faible tendance au rebond

Une chaine a faible rebond aide a réduire la possibilité
qu’un rebond se produise.

Les limiteurs de profondeur situés a I'avant de chaque dent
peuvent réduire la force de I'effet de rebond en évitant que
les dents ne s'enfoncent trop profondément dans la zone
de rebond. N'utilisez que les combinaisons de chaines et
guides-chaines recommandés par le fabricant.

Redoublez de vigilance aprés avoir aiguisé la chaine de
votre trongonneuse, car l'aiguisage rend la chaine moins
résistante au rebond. Pour votre sécurité, remplacez les
chaines des trongonneuses lorsque leurs performances de
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coupe diminuent.

Patin d’ébranchage

Tout le patin d’ébranchage peut étre utilisé comme
pivot lors d’'une coupe. Cela aide a garder le corps de la
trongonneuse stable en cours de coupe. Lors de la coupe,
poussez la machine vers I'avant jusqu’a ce que les pointes
s’enfoncent dans le bord du bois, puis en déplagant la
poignée arriére vers le bas et vers le haut dans le sens du
trait de coupe, facilitez la libération des efforts de coupe.

Guide-chaine

Les guides-chaine ayant un rayon plus faible a leur
extrémité présentent généralement une plus faible
tendance au rebond. Vous devriez utiliser un guide-
chaine et une chaine juste assez longs pour le travail a
effectuer. Des guides-chaines plus longs augmentent le
risque de perte de contréle en cours de coupe. Vérifiez
régulierement la tension de la chaine. Lors de la coupe
de branches courtes (plus courtes que le guide-chaine) la
chaine a plus de chances de se faire éjecter si la tension
n’est pas correcte.

Frein de chaine

Le frein de chaine a été congu pour permettre d'arréter
rapidement la chaine de tourner. La chaine doit s'arréter
immédiatement lorsque le levier du frein / protége-main
est poussé vers l'avant. Un frein de chaine n'empéche
pas l'effet de rebond. Il ne fait que diminuer le risque de
blessures en cas de contact du guide-chaine avec le corps
de l'opérateur en cas de rebond. Le frein de chaine doit
étre testé avant chaque utilisation afin de vérifier son bon
fonctionnement a la fois en position de fonctionnement et
en position de frein.

MONTAGE

A AVERTISSEMENT

Si une quelconque piéce ou partie de cette appareil
est manquante ou endommagée, ne [Iutilisez pas
avant d’avoir changé la piéce Le non-respect de cet
avertissement pourrait entrainer de graves blessures.

MONTAGE DE LA CHAINE ET DU GUIDE-CHAINE

Voir page 243 - 244.

1. Assurez-vous de retirer le pack batterie de I'appareil.
Portez des gants de protection

2. Dévissez le bouton de tension de la chaine puis retirez
le carter de pignon.

3. La chaine doit étre orientée vers son sens de rotation.
Si elles sont orientées dans le sens inverse, retournez
la boucle que vous avez formée.

4. Placez les maillons d'entrainement dans le rail du
guide.

5. Positionnez la chaine de fagon a former une boucle a
I'arriére du guide.

6. Maintenez la chaine en place sur le guide-Chaine et
enroulez sa boucle autour du pignon. Abaissez le
guide-chaine de fagon que le boulon traverse le trou
de I'ensemble tensionneur de chaine attenant. Vous
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aurez peut-étre a faire pivoter cet ensemble pour
aligner le trou avec le boulon. Vous pouvez faire pivoter
cet ensemble a nouveau pour appliquer une certaine
tension a la chaine, ce qui aidera a la maintenir en
place.

Remettez le carter de pignon en place et tournez
la bague de tension de la chaine jusqu'a ce que la
chaine soit correctement tendue. Le guide-chaine doit
alors étre poussé vers le haut. Vérifiez a nouveau la
tension de la chaine. Ne tendez pas la chaine de fagon
excessive.

Une fois la chaine correctement tendue, serrez a
nouveau le bouton.

REGLAGE DE LA TENSION DE LA CHAINE
Voir page 235. Voir page 245.

1.

Desserrez légérement le bouton de tension de la
chaine en le tournant dans le sens inverse des aiguilles
d’'une montre.

Pour augmenter la tension de la chaine, tournez la
bague de réglage de tension dans le sens des aiguilles
d’une montre et vérifiez régulierement la tension de la
chaine. Pour diminuer la tension de la chaine, tournez
la bague de réglage de tension dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre et vérifiez régulierement la
tension de la chaine.

La tension est correcte lorsque le jeu entre la dent de la
chaine et le guide-chaine est de 3 mm a 4 mm.

Tirez la chaine vers le bas au niveau du milieu de la
partie inférieure du guide-chaine (de facon a I'éloigner
du guide-chaine) et mesurez la distance entre le guide-
chaine et les dents de coupe.

Serrez le bouton de tension de la chaine en le tournant
dans le sens des aiguilles d'une montre.

UTILISATION

AJOUT D’HUILE DE LUBRIFICATION DE CHAINE
Voir page 234.

A AVERTISSEMENT

Ne travaillez jamais sans huile de chaine. Si la chaine
tourne sans lubrifiant, cela peut endommager la chaine
et le guide-chaine. Il est donc essentiel de vérifier
fréquemment le niveau d’huile a I'aide de la jauge, ainsi
qu’a chaque démarrage.

Nettoyez la surface autour du bouchon d’huile pour
éviter toute contamination.

Dévissez et retirez le bouchon du réservoir d’huile.

. Versez I'huile dans le réservoir d’huile et vérifiez la
jauge de niveau d’huile. Prenez garde de ne pas faire
pénétrer de saletés dans le réservoir d’huile lors de son
remplissage.

Remettez le bouchon d’huile en place et serrez-le.
Essuyez toute huile renversée.

Un réservoir d’huile plein vous permet d'utiliser la
tronconneuse pendant 20- 40 minutes.

Huile lubrifiante pour chaine recommandée

m Le fabricant vous recommande de n'utiliser que de m
'huile pour chaine de marque Ryobi. (Disponible
aupres de votre service aprés-vente agréé Ryobi)

MISE EN PLACE DU PACK BATTERIE

Voir page 235.

1. Mettez le pack batterie en place dans I'outil. Alignez
les languettes du pack batterie avec les rainures du
logement batterie de I'appareil.

2. Assurez-vous que les loquets a la base du pack
batterie se verrouillent bien et que le pack est bien en
place dans le produit avant de commencer le travail.

COMMENT TENIR LA TRONGONNEUSE
Voir page 235.

Tenez toujours la tondeuse avec votre main droite sur la
poignée arriére et votre main gauche sur la poignée avant.
Agrippez les deux poignées de fagon que vos pouces et
vos doigts les encerclent. Assurez-vous que votre main
gauche tient la poignée avant de telle facon que votre
pouce se trouve en dessous.

DEMARRAGE DE LA TRONGONNEUSE

Voir page 235.

1. Avant de commencer |'utilisation, vous devez mettre en
place le pack batterie dans la machine, et vous assurer
que le frein de chaine est en position de fonctionnement
en tirant sur son levier/sur le protége-mains en direction
de la poignée avant.

2. Pour mettre la machine en marche, tirez sur le blocage @
de gachette, puis enfoncez la gachette-interrupteur.

VERIFICATION ET UTILISATION DU FREIN DE CHAINE

1. Actionnez le frein de chaine en faisant tourner votre
main gauche autour de la poignée avant. A l'aide du
dos de votre main, poussez le levier du frein de chaine/
sur le protege-mains en direction du guide-chaine alors
que la chaine est en rotation rapide. Assurez-vous de
maintenir les poignées de la trongonneuse des deux
mains en permanence.

2. Remettez le frein de chaine en position Run
(fonctionnement) en saisissant la partie supérieure
du levier de frein/protége-mains et en le tirant vers la
poignée avant jusqu’a entendre un clic.

A AVERTISSEMENT

Si le frein de chaine ne stoppe pas immédiatement la
chaine, ou s'il ne reste pas en position de fonctionnement
sans y étre aidé, apportez la trongonneuse a un service
apresvente agréé pour la faire réparer avant de continuer
a l'utiliser.

TRANSPORT ET STOCKAGE

Voir page 247 - 248.
m Arrétez la machine, retirez le pack batterie, et laissez
I'outil refroidir avant de le ranger ou de le transporter.

m Débarrassez I'appareil de tous les corps étrangers.
Rangez la en un endroit frais, sec et correctement
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ventilé, hors de portée des enfants. Ne la rangez
pas a proximité d'agents corrosifs tels que produits
chimiques de jardinage ou sels de dégel. Ne rangez
pas a l'extérieur.

Mettez le fourreau de protection du guide-chaine en
place avant de ranger I'appareil, ainsi qu’au cours de
son transport.

Pour le transport, attachez la machine pour I'empécher
de bouger ou de tomber, afin d'éviter toute blessure et
tout dommage matériel.

ENTRETIEN

N'utilisez que des piéces détachées et accessoires
d'origine constructeur. Le non respect de cette
précaution peut entrainer de mauvaises performances,
des blessures, et annuler votre garantie.

A AVERTISSEMENT

Les réparations demandent un soin et des
connaissances extrémes et ne doivent étre effectuées
que par un réparateur qualifié. Pour toute réparation,
nous vous conseillons de retourner votre appareil a
votre service apres vente agréé le plus proche. N'utilisez
que des piéces détachées identiques pour effectuer les
réparations.

A AVERTISSEMENT

Retirez la batterie avant tout réglage et toute opération
d’entretien ou de nettoyage. Le non respect de cet
avertissement peut entrainer de graves blessures.

1

Vous pouvez effectuer les réglages et réparations
décrits dans ce manuel. Pour les autres réparations,
contactez un service aprés-vente agréé.

Les conséquences d’'un mauvais entretien peuvent étre
la rupture de la chaine et le mauvais fonctionnement
des dispositifs de sécurité, ce qui augmente les risques
de graves blessures. Gardez votre trongonneuse
entretenue professionnellement et sure.

L’affitage de la chaine en toute sécurité est une
opération demandant un certain savoir-faire. Le
fabricant vous recommande donc de remplacer toute
chaine usée ou émoussée par une neuve, disponible
aupres de votre service aprés-vente agréé Ryobi. Vous
pourrez trouver la référence de la piece dans le tableau
des caractéristiques présent dans ce manuel.
Respectez les instructions concernant la lubrification,
la vérification de la tension de la chaine et son réglage.
Aprés chaque utilisation, utilisez un chiffon propre et
sec pour nettoyer le produit.

Vérifiez régulierement le bon serrage des écrous, vis
et boulons pour que le produit soit toujours en bon état
de fonctionnement. Toute piece endommagée doit étre
correctement remplacée ou réparée par un service
aprés-vente agréé.
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REMPLACEMENT DU GUIDE-CHAINE ET DE LA
CHAINE

Voir page 243 - 244.

1.

2.

@
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Assurez-vous d’avoir retiré la batterie. Portez des gants
de protection.

Dévissez le bouton de serrage de la chaine en le
tournant dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre jusqu’a ce que le carter de pignon soit desserré.
Retirez le carter de pignon. Retirez le guide-chaine
ainsi que la chaine de I'appareil.

Pour mettre en place un nouveau guide-chaine,
desserrez I'écrou de [I'ensemble tensionneur de
chaine. Montez I'ensemble tensionneur de chaine sur
le nouveau guide-chaine et serrez I'écrou.

Mettez la nouvelle chaine en place sur le guide-chaine
(dans le bon sens) et assurez-vous que les maillons
d’entrainement sont bien alignés dans le sillon du
guide-chaine.

Assemblez le guide-chaine sur la trongonneuse puis
passez la chaine autour du pignon d’entrainement.
Remettez le carter de pignon en place.

Réglez la tension de la chaine. Reportez-vous au
chapitre “ Réglage de la tension de la chaine”.

A AVERTISSEMENT

Une chaine émoussée ou mal affatée peut entrainer un
surrégime moteur en cours de coupe et étre la cause de
graves dommages au moteur.

A AVERTISSEMENT

Un mauvais aiguisage de la chaine augmente le risque
de rebond.

A AVERTISSEMENT

Si vous ne remplacez pas ou ne réparez pas une chaine
endommagée, vous vous exposez a des risques de
blessures corporelles graves.

A AVERTISSEMENT

La chaine est trés coupante. Portez toujours des gants
de protection lorsque vous assurez son entretien.

VERIFICATION ET NETTOYAGE DU FREIN DE CHAINE
Voir page 246.

Gardez toujours le mécanisme de frein de chaine
propre en en brossant légerement 'accouplement pour
en retirer la saleté.

Testez toujours I'efficacité du frein de chaine aprés
I'avoir nettoyé. Reportez-vous a la section "Utilisation
— Indiqué sous le carter de chaine" de ce manuel pour
plus d'informations.

PERIODICITE D’ENTRETIEN

Vérification quotidienne

Lubrification du guide Avant chaque utilisation




Tension de la chaine

Avant chaque utilisation et
fréquemment

Affutage de la chaine

Avant chaque utilisation,
vérification visuelle

Piéces éventuellement
endommagées

Avant chaque utilisation

Attaches mal serrées

Avant chaque utilisation

Le bon fonctionnement du
frein de chaine

Avant chaque utilisation

Vérification et nettoyage

Guide-chaine

Avant chaque utilisation

Trongonneuse dans son
ensemble

Apres chaque utilisation

Frein de chaine

Toutes les 5 heures*

*Heures de fonctionnement

SYMBOLES APPLIQUES SUR LE PRODUIT

Db

produit.

chaine.

@O D> @B

mn
m

Avertissement

Lisez et comprenez toutes les
instructions avant d'utiliser le produit,
respectez tous les avertissements et
toutes les instructions de sécurité.

Portez des protections oculaires et
auditives, ainsi qu'un casque lorsque
vous utilisez cet outil.

Portez des chaussures de sécurité
antidérapantes lorsque vous utilisez le

Portez des gants de protection solides
et antidérapants.

Prenez garde au phénoméne de
rebond de la tronconneuse et évitez
le contact avec I'extrémité du guide-

Ne pas exposer a la pluie ou a des
conditions humides.

Tenez et utilisez votre trongonneuse
avec vos deux mains.

N'utilisez pas votre tronconneuse en la
tenant avec une seule main.

Cet outil est conforme a I'ensemble
des normes réglementaires du pays de

'UE ou il a été acheté.
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Les produits électriques hors d’'usage
ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageéres. Recyclez-les
par I'intermédiaire des structures
disponibles. Contactez les autorité
locales pour vous renseigner sur les
conditions de recyclage.

Le niveau de puissance sonore garanti
est 105 dB.

Lubrifiant pour chaine et guide-chaine

Niveau minimum de lubrifiant

Verrouillage

Déverrouillage

Tournez pour régler la tension de la
chaine
+/-: Tendre/détendre la chaine

Sens de déplacement de la chaine
(Indiqué sous le carter de chaine)

Vitesse a vide de la chaine

Longueur maximale du guide-chaine

NES DE CE MANUEL

Piéces détachées et accessoires vendus
séparément

Les produits électriques hors d’'usage
ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageéres. Recyclez-les
par I'intermédiaire des structures
disponibles.

REMARQUE:

AVERTISSEMENT

Portez une protection oculaire et faciale.
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Portez une protection du haut du corps.

Portez une protection des jambes.

Arrétez le produit.

Ces

Les symboles suivants, et les noms qui leur sont associés,
permettent d’expliquer les différents niveaux de risques liés
a l'utilisation de cet outil.

/\ DANGER
Situation potentiellement dangereuse qui, si 'on n'y
prend garde, peut entrainer la mort ou des blessures
graves.

/\ AVERTISSEMENT
Situation potentiellement dangereuse qui, si 'on n'y
prend garde, peut entrainer la mort ou des blessures
graves.

/\ MISE EN GARDE
Situation potentiellement dangereuse qui, si 'on n'y
prend garde, peut entrainer des blessures moyennes
ou légéres.

MISE EN GARDE
Sans symbole d'alerte de sécurité

Indique une situation pouvant entrainer des dommages
matériels.
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A WARNUNG

Die Sicherheitsregeln missen befolgt werden, wenn
dieses Produkt benutzt wird. Lesen Sie fur lhre
eigene Sicherheit und die von AuBenstehenden diese
Anweisungen, bevor Sie das Produkt benutzen. Sie
sollten einen professionell organisierten Sicherheitskurs
Uber die Benutzung, PréventionsmaRnahmen, Erste Hilfe
und Wartung der Kettensage besuchen. Bitte bewahren
Sie die Anweisungen zum spéateren Nachschlagen auf.

A WARNUNG

Kettensagen sind potenziell gefahrliche Werkzeuge.
Unfalle mit Kettensagen fihren oft zum Verlust von
GliedmaBen oder zum Tode. Es ist nicht nur die
Kettensége, die gefahrlich ist. Fallende Aste, umfallende
Béaume, rollende Baumstdamme kénnen téten. Krankes
oder verfaultes Holz stellt eine weitere Gefahr dar.
Sie sollten Ihre Fahigkeiten, die Aufgabe sicher zu
bewadltigen, abschatzen. Wenn Sie irgendwelche
Bedenken haben, Uberlassen Sie die Arbeit einem
professionellen Baumpfleger.

ALLGEMEINE SICHERHEITSWARNUNGEN

A WARNUNG

Lesen Sie alle Warnungen und Anweisungen! Die
Nichtbeachtung der Warnungen und Anweisungen kann
zu Stromschlag, Feuer und/oder schweren Verletzungen
fihren.

Bewahren Sie diese Warnhinweise und Anweisungen
fiir einen spateren Gebrauch gut auf.

Die Bezeichnung "Elektrowerkzeug" in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr Elektrowerkzeug, das an das Stromnetz
angeschlossen wird oder das akkubetriebene (kabellose)
Elektrowerkzeug.

ARBEITSUMGEBUNG

m Der Arbeitsbereich muss sauber und gut
ausgeleuchtet sein. Unordentliche oder dunkle
Bereiche fordern Unfélle heraus.

m Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht in explosiver
Umgebung ein, wie z.B. bei Vorhandensein
entziindlicher Fliissigkeiten, von Gasen oder
Staub. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staub
oder Dampfe entziinden kénnen.

m Halten Sie Kinder und AuBenstehende bei der
Arbeit mit dem Werkzeug fern. Jede Ablenkung kann
dazu fiihren, dass Sie die Kontrolle verlieren.

ELEKTRISCHE SICHERHEIT

m Der Stecker des Elektrowerkzeugs muss in
die Steckdose passen. Den Stecker niemals
auf irgendeine Weise modifizieren. Verwenden
Sie mit geerdeten Elektrowerkzeugen niemals
Ubergangsstecker. Nicht-modifizierte Stecker und
passende Steckdosen reduzieren das Risiko von

Stromschlagen.

Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten
Oberflachen, wie Rohren, Heizkorpern,
Kiichenherden und Kiihlschrénken. Es besteht ein
erhohtes Stromschlagrisiko, wenn |hr Kérper geerdet
ist.

Setzen Sie dieses Produkt nicht Regen oder
feuchten Bedingungen aus. Ein Eindringen von
Wasser in ein Elektrowerkzeug erhoht die Gefahr eines
Stromschlags.

Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das
Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhdangen oder um
den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten
Sie das Kabel von Hitze, Ol, scharfen Kanten oder
sich bewegende Teilen fern. Beschadigte oder
verwickelte Kabel erhéhen die Stromschlaggefahr.
Verwenden Sie bei der Arbeit mit Elektrowerkzeugen
im Freien nur Verlangerungskabel, die auch zum
Gebrauch im Freien geeignet sind. Die Verwendung
eines Kabels, das zum Gebrauch im Freien geeignet
ist, verringert die Stromschlaggefahr.

Falls der Einsatz eines Elektrowerkzeugs an einem
feuchten Ort unvermeidbar sein sollte, verwenden
Sie ein durch eine Fehlerstromschutzschaltung
geschiitztes Stromnetz. Der Einsatz einer
Fehlerstromschutzschaltung verringert die
Stromschlaggefahr.

PERSONLICHE SICHERHEIT

@

Bleiben Sie wachsam, achten Sie auf das was Sie
tun und benutzen Sie bei der Arbeit mit Werkzeugen
lhren gesunden Menschenverstand. Verwenden Sie
das Werkzeug nicht bei Miidigkeit oder unter dem
Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten.
Ein kurzer Moment der Unachtsamkeit bei der Arbeit
mit einem Werkzeug kann zu schweren Verletzungen
flhren.

Verwenden Sie Schutzausriistung. Tragen Sie
immer einen Augenschutz. Schutzausriistung wie
Staubmasken, rutschfeste Schuhe, Schutzhelm oder
Gehorschutz, die unter entsprechenden Bedingungen
verwendet werden, reduzieren die Verletzungsgefahr.
Vermeiden Sie ein unbeabsichtigtes Einschalten.
Vergewissern Sie sich, dass der Schalter des
Werkzeugs sich vor dem Anschluss an das
Stromnetz und/oder dem Akku, beim Aufheben
oder Tragen, in der OFF (AUS) Position befindet.
Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den
Finger am Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet
an die Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu
Unfallen fuhren.

Entfernen Sie Einstellschliissel bevor Sie das
Werkzeug einschalten. Ein auf einem sich drehenden
Teil des Werkzeugs verbleibender Schlussel kann zu
Verletzungen fiihren.

Vermeiden Sie eine abnormale Korperhaltung.
Sorgen Sie jederzeit fiir einen festen Stand
und ein gutes Gleichgewicht. Dies sorgt fur eine
bessere Kontrolle Uiber das Werkzeug in unerwarteten
Situationen.

Kleiden Sie sich den Umstidnden entsprechend!
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Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck.
Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe von
sich bewegenden Teilen fern. Locker sitzende
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich
bewegenden Teilen erfasst werden.

m Falls Zubehorteile zum Absaugen von Staub
oder als Sammelvorrichtungen geliefert werden,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen
sind und ordnungsgeman funktionieren. Der Einsatz
von Staubsammelvorrichtungen kann staubbedingte
Gefahren reduzieren.

BENUTZUNG UND PFLEGE DES ELEKTROWERK-
ZEUGS

m Uberlasten Sie das Gerit nicht. Verwenden Sie das
geeignete Werkzeug fiir lhre Arbeit. Das geeignete
Werkzeug erledigt die Arbeit besser und sicherer mit
der Geschwindigkeit fir die es ausgelegt wurde.

= Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, falls es
sich durch den Schalter nicht ein- und ausschalten
lasst. Ein Elektrowerkzeug, das sich durch den
Schalter nicht steuern lasst, ist gefahrlich und muss
repariert werden.

m Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose und/
oder nehmen den Akku aus dem Elektrowerkzeug,
bevor Sie irgendwelchen Einstellungen vornehmen,
Zubehor wechseln oder Elektrowerkzeuge lagern.
Diese  vorbeugenden  MaBnahmen reduzieren
das Risiko eines unbeabsichtigten Startens des
Elektrowerkzeugs.

m Bewahren Sie Werkzeuge, die nicht benutzt werden,
auBer Reichweite von Kindern auf und erlauben
Sie Personen, die mit dem Werkzeug oder dieser
Anleitung nicht vertraut sind, nicht den Umgang
mit dem Werkzeug. Werkzeuge in den Handen
unbedarfter Anwender sind ein Gefahr!

m Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt.
Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei
funktionieren und nicht klemmen, ob Teile
gebrochen oder so beschiadigt sind, dass die
Funktion des Elektrowerkzeuges beeintrichtigt
ist. Lassen Sie das Werkzeug bei Beschadigung
vor dem Gebrauch reparieren. Viele Unfélle werden
durch schlecht gepflegte Werkzeuge verursacht.

m Halten Sie Schneidewerkzeuge scharf und sauber.
Ordnungsgemal gepflegte Schneidewerkzeuge mit
scharfen Schnittklingen blockieren nicht so leicht und
lassen sich einfacher unter Kontrolle halten.

= Benutzen Sie das Elektrowerkzeug, Zubehor und
Werkzeugeinsitze usw.gemaB diesen Anweisungen
und Sie ziehen die Arbeitsbedingungen und
die zu leistende Arbeit in Betracht. Der Einsatz
des Elektrowerkzeugs fur Arbeiten, fur die es nicht
vorgesehen ist, kann zu geféhrlichen Situationen
fuhren.

BENUTZUNG UND WARTUNG VON AKKUGERATEN

m Laden Sie den Akku nur mit dem durch den
Hersteller vorgesehenen Ladegerdt auf. Ein
Ladegerat, das fur eine Art von Akkus geeignet ist,
kann eine Feuergefahr darstellen, wenn es fir eine
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andere Akkuart verwendet wird.

Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nur mit den dafiir
vorgesehenen Akkus. Die Verwendung anderer
Batterien oder Akkus kann zu Verletzungen und Feuer
fihren.

Halten Sie Akkus, die nicht benutzt werden,
von anderen Metallobjekten wie Biiroklammern,
Miinzen, Schliisseln, N&geln, Schrauben oder
anderen kleinen Metallobjekten, die eine Verbindung
zischen den Polen herstellen kénnten, fern. Ein
Kurzschlielen der Akkupole kann Verbrennungen oder
ein Feuer verursachen.

Unter falscher Anwendung kann Fliissigkeit aus
dem Akku spritzen - vermeiden Sie den Kontakt mit
dieser Fliissigkeit! Falls es versehentlich zu einem
Kontakt kommen sollte, spiilen Sie die Fliissigkeit
mit Wasser ab. Suchen Sie auBerdem medizinische
Hilfe auf, falls die Fliissigkeit in die Augen gerat.
Aus dem Akku ausgetretene Flissigkeit kann zu
Irritationen oder Veratzungen fihren.

SERVICE - REPARATUR

Lassen Sie Ihr Werkzeug durch qualifizierte
Fachleute unter ausschlieBlicher Verwendung
von identischen Ersatzteilen warten. Dadurch wird
sichergestellt, dass das Werkzeug in einem sicheren
Betriebszustand gehalten wird.

ZUSATZLICHE ALLGEMEINE SICHERHEITSWARNUN-
GEN

@

In einigen Regionen kénnen Vorschriften die Benutzung
dieses Produkts einschrénken. Lassen Sie sich von
Ihrer értlichen Behérde beraten.

Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die mit
diesen Anweisungen nicht vertraut sind, das Produkt
zu benutzen. Die lokale Gesetzgebung regelt das
Mindestalter des Benutzers.

Stellen Sie sicher, dass alle Bedienelemente und
Sicherheitsvorrichtung ordnungsgemaf funktionieren.
Benutzen sie das Werkzeug nicht, wenn das ,Aus”
Schalter den Motor nicht stoppt.

Tragen Sie vollen Augen- und Gehérschutz, feste
und robuste Handschuhe sowie einen Kopfschutz,
wenn Sie das Produkt betreiben; verwenden Sie einen
Gesichtsmaske, wenn die Arbeit staubig ist.

Tragen Sie keine weite Kleidung,kurze Hosen oder
jeglichen Schmuck.

Binden Sie lange Haare zuriick, so dass diese sich iber
Schulterh6he befinden um zu verhindern, dass sie sich
in beweglichen Teilen verfangen.

Achten Sie auf geschleuderte oder fallende Objekte.
Halten Sie unbeteiligte Personen (insbesondere Kinder
und Tiere) mindestens 15m vom Arbeitsbereich fern.
Nicht bei schlechter Beleuchtung verwenden. Der
Benutzer braucht einen ungehinderten Blick auf den
Arbeitsbereich, um mdgliche Gefahren zu erkennen.
Das Tragen von Gehdrschutz verringert Ihre Fahigkeit
Warnungen zu héren (Warnungen oder Zurufe). Der
Benutzer muss dem Geschehen, was im Arbeitsbereich
vor sich geht ganz besondere Beachtung schenken.
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Der Betrieb ahnlicher Werkzeuge in der Umgebung
erhdht das Risiko von Gehorschdden und die
Wahrscheinlichkeit, dass andere Personen I|hren
Arbeitsbereich betreten.

Halten Sie immer das Gleichgewicht. Nehmen Sie
keine abnormale Korperhaltung ein. Uberstrecken
kann zu einem Verlust des Gleichgewichts fiihren und
die Gefahr eines Riickschlags erhéhen.

Halten Sie alle Kérperteile von den sich bewegenden
Teilen fern.

Untersuchen Sie das Gerét vor der Benutzung.
Uberpriifen Sie fur den ordnungsgeméfen Betrieb
alle  Bedienungselementen, einschlieBlich  der
Kettenbremse. Uberpriifen Sie auf lockere Verschlisse.
Stellen Sie sicher, dass alle Schutzvorrichtungen
und Griffe ordnungsgemaR und sicher befestigt
sind. Ersetzen Sie vor der Benutzung irgendwelche
beschadigten Teile.

Veréndern Sie die Maschine nicht auf irgendeine Weise
oder verwenden Teile oder Zubehor die nicht vom
Hersteller empfohlen sind.

A WARNUNG

Wenn die Maschinen fallen gelassen wurde oder einen
schweren Schlag erlitt oder ungewdhnlich vibriert,
stoppen sie die Maschine sofort und Uberprifen sie
auf Schaden oder identifizieren Sie die Ursache der
Vibration. Jeder Schaden muR durch den autorisierten
Kundendienst ordnungsgeman repariert oder
ausgetauscht werden.

KETTENSAGE SICHERHEITSWARNUNGEN

Halten Sie bei laufender Sége alle Korperteile von
der Sagekette fern. Vergewissern Sie sich vor dem
Starten der Sdge, dass die Sdgekette nichts beriihrt.
Beim Arbeiten mit einer Kettensdge kann ein Moment
der Unachtsamkeit dazu fihren, dass Bekleidung oder
Kérperteile von der Sagekette erfasst werden.

Halten Sie das Gerat immer mit der rechten Hand am
hinteren Griff und mit der linken Hand am vorderen
Griff. Ein Halten der Kettensage in umgekehrter Weise
erhéht das Risiko einer Verletzung und darf niemals
erfolgen.

Halten Sie das Werkzeug nur an den isolierten
Griffteilen fest, weil die Sdgekette in Kontakt mit
versteckten Drahten geraten kénnte. Sageketten die
ein stromfiihrendes Kabel berlihren, kénnen Metallteile
des Elektrowerkzeugs unter Strom setzen und den
Bediener einem Stromschlag aussetzen.

Tragen Sie eine Sicherheitsbrille und Gehdrschutz.
Es wird das Tragen weiterer Schutzausstattung
fir Kopf, Hiande, Beine und FiiBe empfohlen.
Hinreichende Schutzkleidung verringert das
Verletzungsrisiko durch umbherfliegende Teile oder
unbeabsichtigten Kontakt mit der Sagekette.

Arbeiten Sie mit der Kettensége, nicht auf einem
Baum. Der Betrieb einer Kettensdge, wahrend man
sich auf einem Baum befindet, kann zu Verletzungen

fihren.

m Achten Sie immer auf einen festen Stand, und
arbeiten Sie mit der Kettensdge nur wahrend Sie
auf einem festen, sicheren und ebenen Grund
stehen. Rutschige oder instabile Untergriinde, wie zum
Beispiel Leitern, kdnnen zu Gleichgewichtsverlust oder
Verlust der Kontrolle tGber die Kettensége fiihren.

= Rechnen Sie beim Sédgen eines Astes, der unter
Spannung steht, dass er zuriickschnellen kann.
Wenn die Spannung in den Holzfasern gelést wird,
kann der unter Spannung stehende Ast dem Anwender
entgegen schlagen und/oder zu einem Verlust der
Kontrolle tiber die Kettensége fiihren.

m Seien Sie besonders vorsichtig beim Schneiden
von Unterholz und jungen Baumen. Das diinne
Material kann sich in der Sagekette verfangen und auf
Sie schlagen oder Sie aus dem Gleichgewicht bringen.

m Tragen Sie die Kettensdge ausgeschaltet und am
Vordergriff, und halten Sie sie dabei von ihrem
Korper abgewandt. Schieben Sie bei Transport
oder Lagerung immer die Abdeckung iber die
Fiihrungsschiene. Ordnungsgeméfer Umgang mit
der Kettenséage reduziert die Wahrscheinlichkeit eines
unbeabsichtigten Kontakts mit der sich in Bewegung
befindlichen Sagekette.

= Befolgen Sie die Anweisungen zum Olen, dem
Spannen der Kette und dem Austausch von
Zubehorteilen. Nicht ordnungsgeméaf gespannte
oder gedlte Ketten kénnen reiBen oder es besteht die
erhéhte Gefahr eines Ruickschlags.

= Halten Sie die Griffe trocken, sauber und frei von Ol
und Schmierstoffen. Schmierige, verdlte Griffe sind
rutschig, und kénnen zu Kontrollverlust fihren.

m Sdgen Sie ausschlieBlich Holz. Verwenden Sie
die Kettensdge nicht fiir Zwecke, fiir die sie nicht
vorgesehen ist. Zum Beispiel, benutzen Sie die
Kettensdge nicht zum S&dgen von Kunststoff,
Mauerwerk oder nicht aus Holz bestehenden
Baumaterialien. Der Einsatz der Kettensdge fir
Arbeiten, fur die sie nicht vorgesehen ist, kann zu
geféhrlichen Situationen fuhren.

Griinde fiir einen Riickschlag und wie man einen
Riickschlag vermeidet:

Rickschlag kann auftreten, wenn die Spitze der
Flhrungsschiene einen Gegenstand beriihrt oder wenn das
Holz sich biegt und die Sagekette im Schnitt festklemmt.
Eine Bertihrung mit der Schienenspitze kann in manchen
Fallen zu einer unerwarteten nach hinten gerichteten
Reaktion fiihren, bei der die Fihrungsschiene nach oben
und in Richtung der Bedienperson geschlagen wird.

Das Verklemmen der Sé&gekette an der Oberkante
der Fulhrungsschiene kann die Schiene rasch in
Bedienerrichtung zuriickstof3en.

Jede dieser Reaktionen kann dazu fiuhren, dass Sie die
Kontrolle tber die Sage verlieren und sich méglicherweise
schwer verletzen.

Verlassen Sie sich nicht ausschlielich auf die in der
Kettensage eingebauten Sicherheitseinrichtungen.

Als Benutzer einer Kettensédge sollten Sie verschiedene
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MaRnahmen ergreifen, um unfall- und verletzungsfrei
arbeiten zu kénnen.

Ein Riickschlag ist die Folge einer falschen Verwendung
des Werkzeugs und/oder einer falschen Arbeitsweise bzw.
falschen Arbeitsbedingungen und kann durch Ergreifen der
folgenden VorsichtsmaRnahmen vermieden werden:

Halten Sie die Sage mit beiden Handen fest, wobei
Daumen und Finger die Griffe der Kettensidge
umschlieBen. Bringen Sie lhren Korper und
die Arme in eine Stellung, in der Sie den
Riickschlagkrédften standhalten koénnen. Wenn
geeignete MaRnahmen getroffen werden, kann der
Bediener die Rickschlagkrafte beherrschen. Niemals
die Kettensédge loslassen.

Vermeiden Sie eine abnormale Koérperhaltung und
sdgen Sie nicht iiber Schulterh6he. Dadurch wird
ein unbeabsichtigtes Beriihren mit der Schienenspitze
vermieden und eine bessere Kontrolle der Kettensége
in unerwarteten Situationen erméglicht.

Verwenden Sie ausschlieBlich die durch den
Hersteller vorgeschriebenen Ersatzschienen und
-ketten. Falsche Ersatzschienen und -ketten kénnen
Kettenbruch und/oder Riickschlag verursachen.
Halten Sie sich an die Anweisungen des Herstellers
fir das Scharfen und die Wartung der Séagekette.
Zu niedrige Tiefenbegrenzer erhéhen die Neigung zum
Ruckschlag.

ZUSATZLICHE  SICHERHEITSWARNUNGEN  FUR
KETTENSAGEN

Es wird empfohlen, Baumstdmme auf einem Sagebock
zu ségen, wenn Sie das Produkt zum ersten Mal
benutzen.

Stellen Sie sicher, dass alle Schutzabdeckungen, Griffe
und Krallenanschlag ordnungsgemaf befestigt und in
gutem Zustand sind.

Personen, die die Kettensédge benutzen, sollten
bei guter Gesundheit sein. Die Kettensége ist ein
schweres Gerat, deshalb sollte der Benutzer korperlich
ffit sein. Der Benutzer sollte aufmerksam sein,
gutes Sehvermdgen, Beweglichkeit, Balance und
Handfertigkeit besitzen. Wenn irgendwelche Zweifel
bestehen, benutzen sie die Kettensége nicht.

Fangen Sie nicht an das Produkt zu benutzen, bevor
Sie Uber einen sauberen Arbeitsplatz, sicheren Stand
und einen Riickzugsweg weg von dem fallenden Baum
verfugen.

Nehmen Sie sich vor Abgasen, Schmierdldunst und
Sé&gespanen in Acht. Tragen Sie, wenn nétig, eine
Maske oder Atemgerat.

Ségen Sie keine Rebstocke und/oder kurzes
Buschwerk(weniger als 75 mm Durchmesser).

Halten Sie die Kettensage bei der Benutzung der
Kettensdge immer mit beiden Handen. Die Griffe der
Kettensdge mit den Daumen auf einer Seite und den
Fingern auf der anderen Seite gut festhalten. Die rechte
Hand muss an dem hinteren Griff sein und die linke
Hand an dem vorderen Giriff.

Achten Sie vor dem Starten der Kettensdge darauf,
dass keine Gegenstande die Ségekette berihren.
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= Verandern Sie lhr Werkzeug nicht auf irgendeine
Weise, oder verwenden es, um Anbauteile oder Geréate
die nicht vom Hersteller Ihrer Kettensdge empfohlen
sind anzutreiben.
m  Ein Verbandskasten mit Verbandsmaterial fur grofle
Wunden und einem Mittel, um Hilfe zu rufen (z.B.
Pfeife) sollten bei dem Benutzer sein. Ein groRerer,
umfangreicherer Verbandskasten sollte in der Néhe
ein.
m Der Benutzer kann versucht sein, den Helm
abzunehmen, wenn an dem Arbeitsplatz keine Gefahr
von fallenden Gegensténden besteht, aber vergessen
Sie nicht, der Helm, besonders mit dem Gittervisier,
kann die Gefahr von Verletzungen am Gesicht und
Kopf verringern, wenn ein Ruckschlag auftritt.
m Eine falsch gespannte Kette kann von der
Flhrungsschiene springen und zu schweren
Verletzungen oder zum den Tod fiihren. Die Lange der
Kette ist von der Temperatur abhangig. Uberpriifen Sie
die Kettenspannung regelmaRig.
m  Sie sollten sich mit lhrer neuen Kettensége vertraut
machen, indem Sie einfache Schnitte in sicher
abgestiitztem Holz machen. Machen Sie Das immer
dann, wenn Sie die Kettensége langere Zeit nicht
benutzt haben.
m  Damit die Gefahr durch bewegende Teile verringert
wird, stoppen Sie immer den Motor, entfernen den
Akku und stellen sicher, dass alle sich bewegenden
Teile gestoppt haben, bevor Sie:
die Kettensége reinigen oder eine Blockierung
entfernen

— Das Produkt unbeaufsichtigt lassen

— Anbauteile montieren oder entfernen.
die Maschine priifen, warten oder daran arbeiten

m Die GroRe des Arbeitsbereichs hangt von der
durchgefuhrten Aufgabe, der GréRe des Baums oder
des Arbeitsstiicks ab. Zum Beispiel erfordert das
Fallen eines Baumes einen groReren Arbeitsplatz
wie Ablangen usw. Der Benutzer muss aufmerksam
sein und alles unter KOntrolle haben, was an seinem
Arbeitsplatz passiert.

m Sagen Sie nicht mit lhrem Ko&rper in einer Linie
mit Fihrungsschiene und Kette. Wenn Sie einen
Rickschlag erleben, verringert das die Chance, dass
die Kette lhren Kopf oder Korper trifft.

= Machen Sie keine Hin-und Her-Bewegungen beim
Séagen, lassen Sie die Kette die Arbeit machen, halten
Sie die Kette scharf und versuchen Sie nicht die Kette
durch den Schnitt zu driicken.

= Am Ende des Schnitts keinen Druck auf die Sage
ausuben. Seien Sie bereit die Sdge zu entlasten, wenn
sie das Holz durchsagt hat. Nichtbeachtung kann zu
schweren Verletzungen fiihren.

m Stoppen Sie die Sage nicht wahrend des Ségevorgangs.
Lassen Sie die Sage laufen, bis sie den Sageschnitt
beendet hat.

DRUCKEN UND ZIEHEN

Die Reaktionskraft wirkt immer in die entgegengesetzte
Richtung der Kettenlaufrichtung. Deshalb muss der
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Benutzer bereit sein, die Tendenz der Maschine
wegzuziehen (in einer Vorwartsbewegung), wenn mit der
Unterseite der Schiene gesagt wird, und ruckwarts zu
drticken (in Richtung Benutzer) wenn mit der Oberseite
geséagt wird.

Sdge in dem Sagespalt verklemmt

Stoppen Sie die Kettensdge und sichern Sie die Sage.
Versuchen Sie nicht, die Kette und Flhrungsschiene mit
Gewalt aus dem Sé&gespalt zu entfernen, weil dadurch die
Kette zurlickschnellen, und den Benutzer verletzen kann.
Diese Situation entsteht meistens, weil das Holz falsch
abgestutzt wird und der Sagespalt zugedriickt wird und die
Schiene einklemmt. Wenn die Verstellung der Stiitze die
Schiene und Kette nicht I6st, benutzen Sie Holzkeile oder
einen Hebel, um den Schnitt zu 6ffnen und die Sége zu
I6sen. Versuchen Sie niemals die Kettensége zu starten,
wenn die Flhrungsschiene bereits in einem Schnitt oder
einer Kerbe ist.

Benutzen Sie eine personliche Schutzausriistung.
Persénliche Schutzausriistung guter Qualitat, wie sie von
Profis benutzt wird, hilft die Gefahr von Verletzungen des
Benutzers zu verringern. Die folgenden Artikel sollten beim
Einsatz Ihrer Sage benutzt werden.
Sicherheitshelm
— sollte EN 397 erfiillen und CE gekennzeichnet sein.
Gehorschutz
— sollte EN 352-1 erfillen und CE gekennzeichnet
sein.
Augen- und Gesichtsschutz
— sollte CE gekennzeichnet sein und EN 166
erfullen (fur Sicherheitsbrillen) oder EN 1731 (fur
Gittervisiere)
Handschuhe
— sollte EN 381-7 erfilllen und CE gekennzeichnet
sein.
Beinschutz (Beinschiitzer)
— sollten EN381-5 erfillen, CE gekennzeichnet sein
und Rundumschutz bieten.
Kettensége Sicherheitsschuhe
— sollten EN ISO 20345:2004 erfiillen und mit der
Abbildung einer Kettensédge gekennzeichnet
sein, um darzustellen, dass EN 381-3.erfullt wird.
(Gelegentliche Benutzer kénnen Sicherheitsschuhe
mit Stahl-Vorderkappen und Schutzgamaschen
die EN 381-9 erfillen benutzen, wenn der Boden
eben ist und geringe Gefahr von Stolpern oder von
Verfangen im Buschwerk besteht)
Kettensédgenjacken zum Schutz des Oberkorpers
— sollte EN 381-11 erfiilllen und CE gekennzeichnet
sein.

ANWEISUNGEN UBER DIE RICHTIGE TECHNIK ZUM
FALLEN, ENTASTEN UND DURCHSAGEN.

Verstehen Sie die Krafte im Holz
Wenn Sie die gerichteten Drucke und Spannungen in dem

Holz verstehen, kénnen Sie die ,Klemmungen® verringern
oder mindestens beim Sé&gen darauf vorbereitet sein.

Spannung im Holz bedeutet, dass die Fasern auseinander
gezogen werden, und wenn Sie in diesem Bereich ségen,
wird die ,Kerbe* oder der Schnitt sich &6ffnen, wahrend Sie
sagen. Wenn ein Baumstamm auf einem Holzbock liegt
und ein Ende nicht gestltzt wird, dann entsteht Spannung
an der Oberseite, weil das Gewicht des Uberhdngenden
Baumstamms die Fasern dehnt. Ahnlich wird die
Unterseite des Baumstamms komprimiert und die Fasern
zusammengedriickt. Wenn ein Schnitt in diesem Bereich
gemacht wird, wird die Kerbe dazu tendieren, sich beim
Séagen zu schlieRen. Das wirde die Schiene einklemmen.

Fallen eines Baumes
Siehe Seite 239 - 240.

Wird von zwei oder mehreren Personen gleichzeitig
zugeschnitten und geféllt, so sollte der Abstand zwischen
den féllenden und zuschneidenden Personen mindestens
die doppelte Hohe des zu féllenden Baumes betragen.
Beim Fallen von B&umen ist darauf zu achten, dass
andere Personen keiner Gefahr ausgesetzt werden,
keine  Versorgungsleitungen getroffen und keine
Sachschaden verursacht werden. Sollte ein Baum mit
einer Versorgungsleitung in Berihrung kommen, so ist das
Versorgungsunternehmen sofort in Kenntnis zu setzen.
Der Bediener der Kettensdge sollte sich immer
bergaufwarts des Baums befinden, da dieser nach dem
Fallen wahrscheinlich bergabwarts rollen oder rutschen
wird.
Es sollte eine Fluchtroute eingeplant und, sofern
erforderlich, vor Beginn der Fallarbeiten freigerdumt
werden. Der Fluchtweg sollte von der erwarteten Falllinie
aus schrag nach hinten wegfiihren.
Berticksichtigen Sie, bevor Sie mit dem Fallen beginnen,
die natiirliche Neigung des Baums, die Lage gréRerer Aste
und die Windrichtung, um einschéatzen zu kénnen in welche
Richtung der Baum fallen wird.
Entfernen sie Schmutz, Steine, lose Rinde,
Klammern und Draht vom bzw. aus dem Baum.
Versuchen Sie nicht Baume zu féllen, die verfault sind oder
durch Wind, Feuer, Blitz usw. beschadigt wurden.
Das ist extrem geféhrlich und sollte von professionellen
Baumpflegern durchgefiihrt werden.
1. Fallkerbe
Siehe Seite 239 - 240.
Ségen Sie im rechten Winkel zur Fallrichtung eine
Kerbe mit einer Tiefe von 1/3 des Baumdurchmessers.
Zuerst den unteren waagrechten Schnitt durchfiihren.
Dadurch wird das Einklemmen der Sagekette oder der
Flhrungsschiene beim Setzen des zweiten Schnittes
vermieden.
2. Fallschnitt
Siehe Seite 239 - 240.
Fihren Sie den Fallschnitt mindestens 50 mm h&her
als die waagerechte Fallkerbe aus. Fihren Sie den
Fallschnitt parallel zur waagerechten Fallkerbe aus.
Fihren Sie den Féllschnitt so aus, dass genlgend
Holz stehen bleibt, um als Bruchleiste zu dienen. Die
Bruchleiste hindert den Baum daran, sich zu verdrehen
und in die falsche Richtung zu fallen. Schneiden sie
nicht durch die Bruchleiste!
Wenn der Fallschnitt sich der Bruchleiste nahert,
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sollte der Baum zu fallen beginnen. Sollte die Gefahr
bestehen, dass der Baum nicht in die gewiinschte
Richtung fallt, oder zurlickschwankt und die Ségekette
einklemmt, héren Sie mit dem Schneiden auf, bevor der
Fallschnitt vollsténdig ausgefihrt ist, und verwenden
Sie Holz-, Plastik- oder Aluminiumkeile, um den Schnitt
zu erweitern und den Baum in der gewlinschten
Fallrichtung fallen zu lassen.

Ziehen Sie, sobald der Baum zu fallen beginnt, die
Kettensdge aus dem Schnitt, schalten Sie den Motor
aus, setzen sie die Kettensdge ab und folgen Sie
dann dem geplanten Riickzugspfad. Achten Sie auf
herunterfallende Aste und stolpern Sie nicht.

WURZELANSATZE ENTFERNEN
Siehe Seite 240.

Ein Wurzelansatz ist eine groRe Wurzel, die Uber
dem Erdreich aus dem Stamm des Baums vorsteht.
GroRe Wourzelansdtze mussen vor dem Fallen entfernt
werden. Den Wurzelansatz erst horizontal und danach
vertikal anschneiden. Das lose Wurzelstiick aus dem
Arbeitsbereich entfernen. Das korrekte Vorgehen zum
Féllen des Baums einhalten, nachdem die groRen
Waurzelansétze entfernt wurden.

Einen Baumstamm ablangen
Siehe Seite 241.

Abléngen ist das Schneiden eines Baumstamms in Stlcke.
Es ist wichtig, dass Sie einen festen Stand haben und ihr
Gewicht gleichméaBig auf beide FuRe verteilt ist. Sofern
méglich, sollte der Stamm erhéht liegen und durch Aste,
Stéamme oder Holzkeile gestutzt werden. Befolgen Sie
die folgenden Anweisungen, um sich das Schneiden zu
erleichtern: Wenn der Stamm Uber die gesamte Lange
gestutzt wird, wird er von oben geschnitten (Oberschnitt).
Wenn der Stamm an einem Ende gestltzt wird, schneiden
Sie durch ein Drittel des Durchmessers von der Unterseite
(Unterschnitt). Fihren Sie dann den abschlieRenden
Schnitt als Oberschnitt aus, der auf den ersten Schnitt trifft.
Wenn der Stamm an beiden Enden gestitzt wird, schneiden
Sie durch ein Drittel des Durchmessers von der Oberseite
(Oberschnitt). Fuhren Sie dann den abschlieRenden
Schnitt als Unterschnitt Gber die unteren 2/3 aus, der auf
den ersten Schnitt trifft.

Stehen Sie beim Abldngen in Hanglage immer auf der vom
Stamm aus héher gelegenen Seite. Um beim Abschluss
des Schnitts vollkommen die Kontrolle zu behalten,
verringern Sie den Schnittdruck gegen Ende des Schnitts
ohne lhren festen Griff um die Griffe der Kettensége zu
I16sen. Lassen Sie die Kette nicht in Kontakt mit dem Boden
geraten. Warten sie nach Beendigung des Schnitts bis
die S&gekette angehalten hat bevor sie die Kettensédge
bewegen. Schalten Sie immer den Motor aus, bevor Sie
sich von Baum zu Baum bewegen.

Entasten eines Baumes

Siehe Seite 242.

Entasten ist das Entfernen von Zweigen von einem
geféllten Baum. Belassen Sie beim Entasten groéRere

unten liegende Aste als Stiitzen, um den Baum ber dem
Boden zu halten. Entfernen Sie kleinere Aste in einem
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Schnitt. Aste, die unter Spannung stehen, sollten von unten
nach oben geschnitten werden, um ein Einklemmen der
Kettensage zu vermeiden.

Sagen von gespanntem Holz
Siehe Seite 242.

Gespanntes Holz ist ein Stamm, Ast, verwurzelter Stumpf
oder Schéfling, der von anderem Holz unter Spannung
gebogen wird und zurtickschnellt, wenn das andere Holz
geschnitten oder entfernt wird.

Bei einem geféllten Baum ist es sehr wahrscheinlich, dass
ein verwurzelter Stumpf wieder in seine aufrechte Stellung
zuriickschnellt, wenn der Stamm beim Abldngen vom
Stumpf getrennt wird. Auf gespanntes Holz achten, da dies
sehr geféhrlich ist.

A WARNUNG

Gespanntes Holz ist gefahrlich und kann den
Arbeiter treffen und zum Verlust der Kontrolle Uber
die Kettensdge fuhren. Das kann zu schweren oder
tédlichen Verletzungen des Arbeiters fihren. Das sollte
von geschulten Benutzern durchgefiihrt werden.

VORGESEHENE VERWENDUNG

Dieses Produkt ist nur zum Einsatz im Freien vorgesehen.
Aus Sicherheitsgriinden muss das Produkt durch die
Benutzung mit beiden H&ande immer ausreichend
kontrolliert werden.

Das Produkt wurde zum S&gen von Zweigen, Asten,
Stammen und Balken mit einem Durchmesser, der durch
die Schnittlange der Fihrungsschiene bestimmt wird,
entwickelt. Sie darf ausschlieflich zum Schneiden von
Holz verwendet werden. Es darf nur von Erwachsenen,
die ausreichend Uber die Gefahren und Vorbeugungs-/
Schutzmafnahmen unterwiesen wurden, fir den
Hausgebrauch verwendet werden.

Verwenden Sie das Produkt nicht fur andere, als die
oben aufgefihrten Zwecke. Es darf nicht im Rahmen
professioneller Baumarbeiten eingesetzt werden. Das
Produkt darf nicht von Kindern oder Personen, die nicht die
erforderliche personliche Schutzausstattung und -kleidung
tragen, verwendet werden.

RESTRISIKEN:

Sogar wenn die Maschine wie vorgeschrieben benutzt
wird, ist es unmdglich ein gewisses Restrisiko vollstandig
zu beseitigen. Die folgenden Gefahren koénnen bei der

Benutzung entstehen, und der Benutzer sollte besonders

auf folgende Punkte achten:

m Durch Vibrationen verursachte Verletzungen. Benutzen
Sie immer das richtige Werkzeug fir die Aufgabe,
benutzen Sie die vorgesehenen Griffe und schranken
die Arbeitszeit und Exposition ein.

= Larm kann zu Gehdérschéaden fihren. Tragen Sie einen
Gehorschutz und schranken Sie die Belastung ein.

m  Kontakt mit freiliegenden Ségezéhnen der Sagekette
(Schnittgefahr).

m  Unvorhergesehene,

abrupte Bewegungen oder
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Ruckschlag der Fihrungsschiene (Schnittgefahr).

m Teile die von der Sagekette wegfliegen (Schnittgefahr/
Injektionsgefahr).

m  Geschleuderte Werkstiicke (Holzspane, Splitter)
= Einatmen von Staub und Teilchen.
= Hautkontakt mit Schmierstoff/Ol

RISIKOVERRINGERUNG

Vibrationen von in der Hand gehaltenen Werkzeugen
kénnen bei einigen Personen zu einem Zustand, der
Raynaud-Syndrom genannt wird, fiihren. Symptome
sind u.a. Kribbeln, Taubheitsgefiihl und episodische

Weil¥farbung der Finger und treten normalerweise bei

Kélte auf. Man geht davon aus, dass ererbte Faktoren,

Kélte und Feuchtigkeit, Essgewohnheiten, Rauchen

und Arbeitsweise zur Entwicklung dieser Symptome

beitragen. Der Anwender kann MafRnahmen ergreifen,
um die Auswirkungen der Vibrationen mdglicherweise zu
verringern:

m Halten Sie den Koérper bei Kélte warm. Tragen Sie
beim Betrieb des Gerats Handschuhe, um Hénde
und Handgelenke warm zu halten. Berichten zu Folge
ist kaltes Wetter ein wesentlicher Faktor, der zum
Raynaud Syndrom beitragt.

m Betatigen Sie sich nach jedem Einsatz kdrperlich, um
den Blutkreislauf zu steigern.

= Machen Sie regelméRig Pausen. Beschranken Sie die
Beanspruchung pro Tag.

m  Schutzhandschuhe die von professionellen
Kettensdgenhandlern erhéltlich sind, sind speziell
zur Benutzung mit Kettensdgen entwickelt und bieten
Schutz, sicheren Griff und reduzieren auch den Effekt
des vibrierenden Griffs. Diese Handschuhe sollten
EN381-7 erfillen und CE gekennzeichnet sein.

Sollten bei Ihnen Symptome dieses Zustands auftreten,

stellen Sie unverziglich den Betrieb ein und suchen Sie in

Hinsicht auf die Symptome einen Arzt auf.

A WARNUNG

Verletzungen kénnen durch lange Benutzung eines
Werkzeugs entstehen oder verschlimmert werden.
Machen Sie regelméRig Pause, wenn Sie ein Werkzeug
fur lange Zeit benutzen.

MACHEN SIE SICH MIT IHREM PRODUKT
VERTRAUT

Siehe Seite 233.

Vorderer Handschutz/Kettenbremse
Vorderer Haltegriff

Hinterer Haltegriff

Kette

Fihrungsschiene

Krallenanschlag
Kettenéltank-Deckel
Druckerfreigabe

. Gasgebeschalter

10. Zahnkranzabdeckung

11. Ring zum Einstellen der Kettenspannung

©COENDO AWM=

12. Kettenspannknopf
13. Abdeckung Fihrungsschiene

SCHUTZVORRICHTUNGEN

SAGEKETTE MIT GERINGEM RUCKSCHLAG

Eine Sé&gekette mit geringer Ruckschlaggefahr kann die
Wabhrscheinlichkeit eines Ruckschlags reduzieren.

Die Raumzahne (Eingriffmesser) vor jedem S&agezahn
kénnen die Stdrke der Rickschlagreaktion gering
halten, indem sie verhindern, dass die S&gezahne in
der Rickschlagzone zu tief eingreifen. Verwenden Sie
ausschliefllich die durch den Hersteller empfohlenen
Kombinationen von Ersatzschienen und -ketten.

Beim Schleifen von Sé&geketten verlieren diese etwas
an den Qualitdten, die den Ruckschlag gering halten,
und es ist daher besondere Vorsicht geboten. Zu lhrer
eigenen Sicherheit, ersetzen Sie Sageketten, wenn die
Séageleistung schwindet.

Krallenanschlag

Der integrierte Krallenanschlag kann als Drehpunkt
verwendet werden, wenn ein Schnitt durchzufiihren ist. Es
ist hilfreich, beim Sagen das Geh&use der Sage stabil zu
halten. Driicken Sie beim Sagen die Maschine nach vorne,
bis die Metalldorne in die Holzkante dringen, wenn Sie
dann den hinteren Griff nach oben oder unten in Richtung
des Schnitts heben, kann die physische Belastung des
Sé&gens verringert werden.

FUHRUNGSSCHIENEN

Im allgemeinen haben Fiihrungsschienen mit Spitzen mit
kleinem Radius ein geringeres Ruckschlagspotenzial.
Sie sollten eine Fihrungsschiene mit passender Kette
benutzen, die gerade lange genug fur die Aufgabe ist.
Léngere Fuhrungsschienen erhdhen die Gefahr eines
Kontrollverlustes beim S&gen. Uberpriifen Sie die
Kettenspannung regelméaRig. Beim Sagen kleinerer Aste
(dinner als die volle Lange der Fihrungsschiene), ist
die Gefahr, dass die Kette abgeworfen wird, wenn die
Spannung nicht richtig ist, gréRer.

KETTENBREMSE

Kettenbremsen sind dazu vorgesehen, die Kette schnell
zum Stillstand zu bringen. Wenn der Kettenbremshebel/
Handschutz in Richtung Schiene gedrickt wird, muss
die Kette sofort zum Stillstand gebracht werden. Eine
Kettenbremse kann Ruickschlag nicht verhindern.
Sie verringert nur das Verletzungsrisiko, wenn die
Flhrungsschiene den Koérper des Benutzers bei einem
Ruckschlag trifft. Der ordnungsgeméfe Betrieb der
Kettenbremse muR vor jeder Benutzung getestet werden,
in der Betriebs- und Bremsposition.

MONTAGE

A WARNUNG

Falls Teile fehlen oder beschéadigt sind, sollte das Gerat
nicht in Betrieb genommen werden, bevor alles korrekt
ersetzt wurde. Die Nichtbeachtung dieser Warnung kann
zu schweren Personenschaden fiihren.
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MONTAGE DER KETTE UND FUHRUNGSSCHIENE

Siehe Seite 243 - 244.

1. Stellen Sie sicher, dass der Akkupack aus dem Geréat
entfernt ist. Tragen Sie Schutzhandschuhe.

2. Lockern Sie den Kettenspannknopf und entfernen Sie
die Zahnkranzabdeckung.

3. Die Sagekette muf’ auf die Richtung der Kettenrotation
ausgerichtet sein. Wenn sie rickwarts zeigt, die
Schleife umdrehen.

4. Setzen Sie die Kettenglieder in die Schienennut.

5. Die Kette so platzieren, dass sich an der Ruickseite der
Schiene eine Schleife bildet.

6. Halten Sie die Kette in Position auf der Schiene und
fiuhren die Schlaufe um den Zahnkranz. Senken Sie die
Schiene, so dass die Schraube durch das Loch in der
angebrachten Kettenspannvorrichtung gesteckt werden
kann. Sie missen die Kettenspannvorrichtung vielleicht
drehen, so dass die Schraube und das Loch ausgerichtet
sind. Sie kénnen die Kettenspannvorrichtung nochmal
drehen, um die Kette etwas mehr zu spannen, wodurch
sie besser in Position bleibt.

7. SchlieRen Sie die Zahnkranzabdeckung und
drehen den Kettenspannknopf, bis die Kette fast
gespannt ist, drehen Sie den Ring zum Einstellen
der Kettenspannung, bis die Kette gespannt ist. Die
Flhrungsschiene muss dann nach oben gedriickt
werden. Uberpriifen Sie die Kettenspannung nochmal.
Spannen Sie die Kette nicht zu fest.

8. Nachdem die Kette gut gespannt ist, ziehen Sie den
Knopf wieder fest.

KETTENSPANNUNG EINSTELLEN

Siehe Seite 235. Siehe Seite 245.

1. Losen Sie den Kettenspannknopf ein wenig, indem Sie
ihn gegen den Uhrzeigersinn drehen.

2. Drehen SiedenRingzum Einstellender Kettenspannung
im Uhrzeigersinn, um die Kettenspannung zu
erhéhen, und Uberpriifen Sie dabei regelméfRig die
Kettenspannung. Drehen Sie den Ring zum Einstellen
der Kettenspannung gegen den Uhrzeigersinn, um die
Kettenspannung zu verringern, und priifen Sie dabei
regelméaBig die Kettenspannung.

3. Die Kettenspannung ist richtig eingestellt, wenn der
Abstand zwischen den Zahnen der Kette und der
Schiene 3 mm bis 4 mm betragt. Ziehen Sie die Kette
an der unteren Seite der Schiene in der Mitte nach
unten (von der Schiene weg) und messen dann den
Abstand zwischen der Schiene und den Zéhnen der
Kette.

4. Ziehen Sie den Kettenspannknopf fest, indem Sie ihn
im Uhrzeigersinn drehen.

VERWENDUNG

FUGEN SIE KETTENOL HINZU.
Siehe Seite 234.
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A WARNUNG

Arbeiten Sie niemals ohne Kettenschmierung.
Wenn die Sage ohne Schmierung lauft, kénnen die
Flhrungsschiene und die Sagekette beschadigt werden.
Es ist deshalb unerlasslich, den Olstand mit dem an der
Fullstandsanzeige regelméfig zu prifen, und jedes Mal,
wenn Sie mit der Arbeit mit der Kettensage beginnen.

1. Reinigen Sie die Oberflache, um den Tankdeckel um
Verunreinigung zu verhindern.

2. Schrauben Sie den Deckel auf und nehmen Sie ihn
vom Oltank.

3. Fillen Sie das Ol in den Oltank und beobachten Sie
dabei die Fillstandsanzeige. Achten Sie darauf, dass
kein Schmutz in den Oltank gerat, wéahrend sie das Ol
einflllen.

4. Setzen Sie den Deckel wieder auf und drehen Sie ihn
fest. Wischen Sie verschittetes Ol ab.

5. Ein gefillter Oltank erméglicht Ihnen die Verwendung
der Sé&ge fur 20-40min.

Empfohlenes Kettenschmierol

m Der Hersteller empfiehlt,
Kettenschmierdl verwenden.
Ryobi Kundendienst.)

dass Sie nur
(Erhaltlich von

Ryobi
lhrem

EINSETZEN DES AKKUPACKS

Siehe Seite 235.

1. Setzen Sie den Akku auf das Werkzeug. Richten Sie
die erhéhten Stege auf dem Akku mit den Rillen in dem
Akkufach aus.

2. Vergewissern Sie sich, dass die Lasche an der
Unterseite des Akkus eingerastet ist, und dass der
Akku richtig in dem Produkt sitzt, bevor Sie mit der
Arbeit beginnen.

HALTEN DER KETTENSAGE
Siehe Seite 235.

Halten Sie das Gerat immer mit der rechten Hand am
hinteren Griff und mit der linken Hand am vorderen Giriff.
Halten Sie beide Griffe mit fest umschlossenen Daumen
und Fingern fest. Achten Sie darauf, dass ihre linke Hand
den vorderen Griff so halt, dass ihr Daumen sich unter ihm
befindet.

STARTEN DER KETTENSAGE

Siehe Seite 235.

1. Bevor Sie mit der Benutzung starten, miissen Sie den
Akku in die Maschine einlegen und sicherstellen, dass
die Kettenbremse in der Betriebsposition ist, indem
Sie den Kettenbremshebel/Handschutz in Richtung
vorderen Griff ziehen.

2. Ziehen sie zum Starten der Maschine die
Ausloseverriegelung und driicken den Schalter.

UBERPRUFUNG UND BETRIEB DER KETTENBREMSE

1. Betéatigen Sie die Kettenbremse, indem Sie die linke
Hand um den vorderen Griff drehen. Driicken Sie den
Kettenbremshebel/Handschutz mit Ihrem Handriicken
in Richtung Fahrungsschiene, wahrend die Kette sich
schnell bewegt. Stellen Sie sicher, dass sich beide
Hande immer an den Griffen befinden.
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. Stellen Sie die Kettenbremse zurlick auf die
Betriebsposition, indem Sie die Oberseite des Hebels
der Kettenbremse/Handschutzes greifen und in
Richtung Griff ziehen.

A WARNUNG

Falls die Kettenbremse die Kette nicht Sofort anhélt, oder
falls die Kettenbremse nicht in der Laufstellung ohne
Hilfe bleibt, bringen Sie die Sage zu einer zugelassene
Reperaturstelle und erst nach der Reparatur wieder
benutzen.

TRANSPORT UND LAGERUNG

Siehe Seite 247 - 248.

Stoppen Sie die Maschine, entfernen den Akkupack
und lassen das Werkzeug abkuihlen, bevor Sie es
einlagern oder transportieren.

Entfernen Sie alle Fremdkoérper vom Produkt. Lagern
Sie das Gerat an einem trockenen und gut bellfteten
Ort, der Kindern keinen Zugang bietet. Die Sage von
korrodierend wirkenden Stoffen, wie Gartenchemikalien
und Enteisungssalzen, fernhalten. Nicht im Freien
lagern.

Setzen Sie die Abdeckung der Fuhrungsschiene
auf, bevor Sie das Geréat lagern oder wahrend des
Transports.

Sichern Sie die Maschine beim Transport gegen
Bewegung oder Fallen, um Verletzungen und
Beschadigung der Maschine zu verhindern.

WARTUNG UND PFLEGE

A WARNUNG

Verwenden Sie ausschlieRlich original Ersatzteile,
Zubehor und Aufsétze des Herstellers. Nichtbefolgung
kann mdgliche Verletzungen oder schlechte Leistung
verursachen und Ihre Garantie ungliltig machen.

A WARNUNG

Service und Wartung des Gerétes erfordert besondere
Sorgfalt und Kenntnisstand und darf nur durch
qualifiziertes Personal durchgefuhrt werden. Wir
empfehlen zu diesem Zweck das Produkt umgehend
an ein Authorisiertes Service Center zur Reparatur
zu senden. Beim Service dirfen Sie nur originale
Ersatzteile benutzen.

A WARNUNG

Entfernen Sie vor Einstellungen, Wartung oder
Reinigung den Akku. Nichtbeachtung dieser Warnung
kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Sie durfen, die die in dieser Bedienungsanleitung
beschriebenen  Einstellungen und Reparaturen
durchfiihren. Kontaktieren Sie lhren autorisierten
Kundendienst fir andere Reparaturen.

m  Durch falsche Wartung kénnen die Kettenbremse und
andere Sicherheitsfunktionen nicht ordnungsgemaf
funktionieren, und dadurch die Gefahr schwerer
Verletzungen erhohen. Halten Sie lhre Kettensage
immer professionell gewartet und sicher.

m Das Scharfen der Kette ist eine anspruchsvolle
Aufgabe. Deshalb empfiehlt der Hersteller, dass eine
abgenutzte oder stumpfe Kette mit einer neuen ersetzt
wird, erhéltlich bei lhrem Ryobi Kundendienst. Die
Teilenummer ist in der Tabelle der Produktspezifikation
in dieser Bedienungsanleitung aufgefihrt.

m Befolgen Sie die Anweisungen zur Schmierung der

Kette und Kettenspannung und -einstellung.

Reinigen Sie das Produkt nach jeder Benutzung mit

einem weichen, trockenen Lappen.

Uberpriifen Sie Bolzen, Muttern und Schrauben immer

wieder ob alles fest angezogen ist so dass das Produkt

in einem sicheren Zustand ist. Jedes beschadigte

Teil mufl durch den autorisierten Kundendienst

ordnungsgemaf repariert oder ausgetauscht werden.

ERSETZEN DER FUHRUNGSSCHIENE UND DER
SAGEKETTE

Siehe Seite 243 - 244.

1. Stellen Sie sicher, dass der Akku entfernt ist. Tragen
Sie Schutzhandschuhe.

Lésen Sie den Kettenspannungsknopf, indem
Sie ihn gegen den Uhrzeigersinn drehen, bis die
Zahnkranzabdeckung sich abnehmen I&sst.

Nehmen Sie die Zahnkranzabdeckung ab. Entfernen
Sie Schiene und Sagekette von dem Werkzeug.

Um die Flihrungsschiene mit einer neuen zu ersetzen,
|I6sen Sie die Mutter der Kettenspannvorrichtung.
Montieren Sie die Kettenspannvorrichtung an die neue
Flhrungsschiene und ziehen die Mutter fest.

Flhren Sie die neue Kette in der richtigen Richtung
auf die Schiene und vergewissern sich, dass die
Kettenglieder mit der Schienennut ausgerichtet sind.
Befestigen Sie die Schiene an der Kettensdge und
fuhren die Kette um den Zahnkranz.

Setzen Sie die Zahnkranzabdeckung wieder auf.
Stellen Sie die Kettenspannung ein. Lesen Sie den
Abschnitt ,Einstellen der Kettenspannung®.

A WARNUNG

Eine stumpfe oder falsch geschérfte Kette kann zu
UberméRiger Motordrehzahl beim Sagen und schweren
Motorschaden flihren.

A WARNUNG

Falsches  Schleifen der Kette erhoht das
Ruckschlagpotenzial.

A WARNUNG

Wenn eine beschadigte Kette nicht ersetzt oder repariert
wird, kann es zu schweren Verletzungen kommen.

o Bl N

o
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A WARNUNG

Die Séagekette ist extrem scharf. Bei Wartungsarbeiten
an der Kette immer Schutzhandschuhe tragen.

IUBERPRUFEN UND REINIGEN DER KETTENBREMSE
Siehe Seite 246.

Halten Sie den Kettenbremsmechanismus immer
sauber, indem Sie das Gesténge vorsichtig abbursten.
Testen Sie nach der Reinigung immer die
Funktionsfahigkeit der Kettenbremse. Siehe “Betrieb—
Uberpriifung und Betrieb der Kettenbremse” weiter
vorne in dieser Bedienungsanleitung fir zusatzliche

Nicht Regen oder feuchten
Bedingungen aussetzen.

Halten Sie lhre Kettensage bei der
Arbeit mit beiden Handen.

Verwenden Sie lhre Kettensédge
niemals, in dem Sie sie nur mit einer
Hand halten.

Dieses Gerat entspricht allen
gesetzlichen Normen des Landes der
europdischen Union, in dem es gekauft
wurde.

@HO
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Informationen.

WARTUNGSPLAN

Téagliche Kontrollen

Schmierung Schiene

Vor jeder Verwendung

Kettenspannung Vor jeder Benutzung und
regelmanig
Kettenscharfe Vor jeder Benutzung,

Sichtprifung

Beschadigte Teile

Vor jeder Verwendung

Lose Befestigungsteile

Vor jeder Verwendung

Kettenbremse-Funktion

Vor jeder Verwendung

Inspizieren und Reinigen

Schwert

Vor jeder Verwendung

Komplette Sage

Nach jeder Verwendung

KETTENBREMSE

Alle fiinf Stunden*

*Betriebsstunden

SYMBOLE AUF DEM PRODUKT

Sicherheitswarnung

Lesen und verstehen Sie alle
Anweisungen, bevor Sie das Produkt
benutzen, befolgen Sie alle Warnungen
und Sicherheitsanweisungen.

Tragen Sie bei der Arbeit mit

dieser Maschine einen Augen- und
Gehdérschutz und einen Helm.

Tragen Sie rutschfeste
Sicherheitsschuhe, wenn Sie dieses
Produkt benutzen.

Tragen Sie rutschfeste,
strapazierfahige Handschuhe.

Achten Sie auf Rickschlag der

h Kettensage und vermeiden Sie den

PO IJ>
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Kontakt mit der Schienenspitze.

It @

)
8
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GOST-R-Konformitat

Elektrische Geréte sollten nicht mit
dem ubrigen Mll entsorgt werden.
Bitte entsorgen Sie diese an den
entsprechenden Entsorgungsstellen.
Wenden Sie sich an die 6rtliche
Behorde oder Ihren Handler, um
Auskunft Uber die Entsorgung zu
erhalten.

Der garantierte Schallleistungspegel
betragt 105 dB.

Schmierung fiir Schiene und Kette

Minimaler Schmierstoffpegel

Mino
SchlieRen
Offnen

1
&
&

ot

Drehen zum Einstellen der
Kettenspannung
+/-: Kette festziehen/lockern

Drehrichtung der Kette
(Markierung unter der

Zahnkranzabdeckung)
V,:21m/s Kettengeschwindigkeit im Leerlauf
rl;lmmax: 356 Maximale Lénge der Fiihrungsschiene
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SYMBOL IN DIESER BEDIENUNGSANLEITUNG

Teile oder Zubehdr getrennt erhéltlich
Elektrische Gerate sollten nicht mit
dem Ubrigen Miill entsorgt werden.
Bitte entsorgen Sie diese an den
entsprechenden Entsorgungsstellen.
HINWEIS:

WARNUNG

Tragen Sie Augen- und Gesichtsschutz.
Tragen Sie einen Oberkérperschutz

Tragen Sie einen Beinschutz.

Stoppen des Produktes.

Cec@bEaig

Mit den folgenden Symbolen wird die Bedeutung der
verschiedenen Risikostufen, die mit dem Produkt
einhergehen, dargestellt.

/\ GEFAHR
Weist auf eine unmittelbare gefahrliche Situation hin,
die bei Missachtung zu Tod oder ernsthafter Verletzung
fuhren kann.

/N\ WARNUNG
IWeist auf eine mogliche gefahrliche Situation hin, die
bei Missachtung zu Tod oder ernsthafter Verletzung
fuhren kann.

/\ VORSICHT
IWeist auf eine mdgliche gefahrliche Situation hin,
die bei Missachtung zu einer leichten oder mittleren
Verletzung fiihren kann.

VORSICHT
Ohne Sicherheitswarnsymbol
Bezeichnet eine Situation die zu Sachbeschadigungen
fihren kann.

Deutsch |
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A ADVERTENCIA -

Al utilizar el producto, deben seguirse las normas de
seguridad. Por su propia seguridad y la de los que
le rodean, lea estas instrucciones antes de utilizar
el producto. Debe asistir a un curso de seguridad
organizado profesionalmente sobre uso, medidas
preventivas, primeros auxilios y mantenimiento de
motosierras. Guarde las instrucciones para usarlas en
el futuro.

Las motosierras son herramientas potencialmente
peligrosas. Los accidentes que impliquen el uso de
motosierras a menudo pueden causar la pérdida de
miembros o la muerte. La motosierra no es la Unica
que conlleva riesgo. Las ramas que caen, el derribo de
arboles, o troncos rodantes pueden causar la muerte. La
madera enferma o podrida implica peligros adicionales.
Debes evaluar tu capacidad para completar la tarea de
manera segura. En caso de duda, déjelo en manos de
un profesional de arboles.

A ADVERTENCIA

Evite el contacto corporal con superficies
conectadas a tierra, como tuberias, radiadores,
estufas y refrigeradores. Existe un mayor riesgo de
descargas eléctricas si su cuerpo estd conectado a
tierra.

No exponga este producto a la lluvia o humedad.
Si entra agua en una herramienta eléctrica podria
aumentar el riesgo de descargas eléctricas.

Utilice correctamente el cable. No utilice el cable
para llevar, tirar o desconectar el cable de la
herramienta. Mantenga el cable lejos del calor,
aceite, bordes afilados o partes moviles. Los cables
dafados o enredados aumentan el riesgo de descargas
eléctricas.

A la hora de utilizar herramientas eléctricas al aire
libre, utilice un alargador adecuado para uso en
exteriores. El uso de un cable adecuado para uso en
exteriores reduce el riesgo de descargas eléctricas.

Si es inevitable utilizar una herramienta eléctrica en
un lugar humedo, utilice un dispositivo de corriente
residual (RCD) como proteccion. El uso de un RCD
reduce el riesgo de descargas eléctricas.

SEGURIDAD PERSONAL

ALERTA DE SEGURI GENERAL "

A ADVERTENCIA

Lea todas las advertencias de peligro e
instrucciones. El incumplimiento de las advertencias
e instrucciones puede provocar descargas eléctricas,
incendios y/o lesiones graves.

Save all warnings and instructions for future reference.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las
advertencias se refiere a su herramienta eléctrica (con

cable) o con bateria (sin cables).

n
ZONA DE TRABAJO
= Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las zonas oscuras o poco despejadas pueden provocar
accidentes.
m No utilice herramientas eléctricas en entornos
inflamables, como puede ser en presencia
de liquidos inflamables, gases o polvo. Las -
herramientas eléctricas crean chispas que pueden
inflamar el polvo o el humo.
= Mantenga a los nifios y personas ajenas alejadas
de la zona en la que esta utilizando la herramienta -
eléctrica. Las distracciones pueden hacer que pierda
el control de la herramienta.
SEGURIDAD ELECTRICA
n

m Las conexiones de la herramienta eléctrica deben

corresponder a los de la toma de corriente. No
modifique el enchufe de ninguna manera. No utilice
ningun adaptador con herramientas eléctricas
conectadas a tierra. Utilizar enchufes sin modificar ™
y tomas correspondientes reduciran el riesgo de

descargas eléctricas.
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Manténgase alerta y atento a lo que esta haciendo y
utilice el sentido comun al utilizar una herramienta
eléctrica. No utilice una herramienta eléctrica
cuando esté cansado o bajo la influencia de
drogas, alcohol o medicamentos. En un momento
de descuido, mientras utiliza herramientas eléctricas
podrian ocurrir lesiones personales graves.

Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice
siempre dispositivos de proteccion ocular. El
equipo de proteccion como las mascaras de polvo,
calzado antideslizante de seguridad, cascos rigidos
o unas condiciones adecuadas reduciran los dafios
corporales.

Evite la puesta en marcha accidental de la
herramienta. Asegurese de que el interruptor esta
en posicion OFF antes de conectar la herramienta
a una toma de corriente y/o bateria, y levantar
o transportar la herramienta. El transporte de
herramientas con el dedo sobre el interruptor o la
conexion de herramientas eléctricas con el interruptor
en ON puede causar accidentes.

Extraiga cualquier llave de ajuste antes de encender
la herramienta eléctrica. Una llave que se encuentra
conectada a una pieza de rotacion puede resultar en
lesiones personales.

No se extienda demasiado. Afirmese bien en sus
piernas y no extienda demasiado el brazo. Esto
permite un mejor control de la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

Lleve ropa adecuada. No use ropa holgada o joyas.
Mantenga su cabello, ropa y guantes lejos de las
piezas mdviles. La ropa suelta, joyas o el cabello largo
pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

Si existen dispositivos para la conexién de
accesorios de recogida y extraccion de polvo,
asegurese de que estan conectados y que se
utilizan adecuadamente. El uso de accesorios de
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recogida de polvo puede reducir riesgos relacionados
con el polvo.

USO Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

No fuerce el producto. Utilice la herramienta
correcta para su aplicacion. La herramienta correcta
hara un trabajo mas seguro y mejor para el que ha sido
disefiada.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor
de encendido no responde. Cualquier herramienta
que no puede ser controlada con el interruptor de
encendido es peligrosa y debe ser reparada.
Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacion
ylo extraiga la bateria de la herramienta eléctrica
antes de hacer cualquier ajuste, cambiar accesorios
o almacenar herramientas eléctricas. Estas medidas
preventivas de seguridad reducen el riesgo de arranque
accidental de la herramienta.

Coloque las herramientas eléctricas a ralenti fuera
del alcance de los nifios y no permita que personas
no familiarizadas con la herramienta o con estas
instrucciones la utilicen. Las herramientas eléctricas
son peligrosas en manos de personas no capacitadas.
Realice labores de mantenimiento de las
herramientas eléctricas. Compruebe la alineacion
o union de las piezas moviles, si existe rotura de
piezas o cualquier otro problema que pueda afectar
al funcionamiento de la herramienta. Si alguna
pieza esta dafada, la herramienta eléctrica deberia
repararse antes de volver a utilizarla. Muchos
accidentes son causados por un mantenimiento
deficiente.

Mantenga las herramientas de corte bien afiladas
y limpias. Las herramientas de corte con bordes de
corte afilados que tienen un mantenimiento adecuado
reducen su deterioro y son mas faciles de controlar.
Utilice la herramienta, accesorios, partes eléctricas,
etc., de acuerdo con estas instrucciones, teniendo
en cuenta las condiciones de trabajo y el trabajo
que se va a realizar. Utilizar la herramienta eléctrica
para realizar trabajos diferentes a los que esta
herramienta esta destinada podria dar como resultado
una situacion peligrosa.

USO Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA

Recargue la unidad solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Podria haber un
riesgo de incendio cuando se utilice un cargador con
una bateria para la que no esta disefiado.

Utilice sélo herramientas eléctricas especificamente
disefiadas para ellos. Utilizar cualquier otro tipo de
baterias puede causar lesiones o un riesgo de incendio.
Cuando la bateria no esta en uso, manténgala
alejada de otros objetos metalicos como clips,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros objetos
metalicos pequeifios que puedan crear una
conexion desde una terminal a otra. Causar un
cortocircuito en los terminales de la bateria puede
causar quemaduras o un incendio.

En condiciones abusivas, podria salir expulsado
liquido de la bateria, por lo que deberia evitar

el contacto con éste. Si se produce un contacto
accidental, enjuaguese las manos con agua. Si
el liquido entra en contacto con los ojos, acuda
inmediatamente al médico. Si el liquido es expulsado
de la bateria y entra en contacto con él, podria causar
irritacion o quemaduras.

MANTENIMIENTO

Su herramienta eléctrica deberia ser reparada
por personas cualificadas, que deberian utilizar
unicamente piezas de repuesto idénticas. Esto
garantizara la seguridad a la hora de utilizar la
herramienta eléctrica.

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD ADI-
CIONALES

@

Algunas regiones tienen normas que limitan el uso del
producto. Consulte con su autoridad local para obtener
informacion.

Nunca permita que nifios o personas no familiarizadas
con las instrucciones utilicen este producto. Las
regulaciones locales pueden restringir la edad del
operario.

Antes de cada uso, asegurese de que todos los
controles y dispositivos de seguridad funcionan
correctamente. No utilice la herramienta eléctrica si el
interruptor de “apagado” no detiene el motor.

Lleve un equipo completo de proteccion auditiva
y ocular, guantes fuertes resistentes, asi como
proteccion para la cabeza mientras esté utilizando
el producto; use una mascarilla si el funcionamiento
genera mucho polvo.

No use ropa holgada, pantalones cortos ni joyeria de
ningun tipo.

Recoja el cabello largo para que quede por encima del
nivel de los hombros y evitar asi que se enmarafie en
cualquier pieza movil.

Tenga cuidado con los objetos proyectados,
volantes o que caigan. Mantenga a los espectadores
(especialmente nifios y animales), por lo menos a 15m
de distancia del area de trabajo.

No trabaje con esta herramienta en una zona mal
iluminada. El operador debe tener una vision clara de
la zona de trabajo para identificar peligros potenciales.
El uso de dispositivos de proteccion auditiva reducira
su capacidad para oir posibles advertencias (gritos o
alarmas). El operador debe prestar atencion extra a lo
que esta sucediendo en el area de trabajo.

Utilizar herramientas similares a poca distancia
aumenta tanto el riesgo de lesiéon auditiva como el
riesgo potencial de que otras personas accedan a su
area de trabajo.

Mantenga su pisada firme y su equilibrio. No se
extienda demasiado. Estirarse demasiado puede
resultar en la pérdida de equilibrio y puede aumentar el
riesgo de retroceso.

Mantenga las piezas en movimiento alejadas de su
cuerpo.

Inspeccione el aparato antes de su uso. Compruebe
el correcto funcionamiento de todos los controles
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incluyendo el freno de cadena. Revise si hay fijaciones
sueltas. Asegurese de que todas las protecciones
y mangos estan unidos de forma correcta y segura.
Sustituya cualquier pieza damnificada antes de su
utilizacion.

No modifique la herramienta de modo alguno ni utilice
piezas o accesorios que no sean los recomendados por
el fabricante.

A ADVERTENCIA

Si el equipo se cae, sufre fuertes impactos o comienza
a vibrar de manera anormal, detenga inmediatamente la
maquina e inspeccione la maquina en busca de dafios
o para identificar la causa de la vibracion. La reparacion
de darios y la sustitucién de piezas deben ser realizadas
por un centro de servicio autorizado.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DE LA
MOTOSIERRA

Mantenga todas las partes de su cuerpo alejadas
de la cadena de la sierra cuando la motosierra se
encuentre en funcionamiento. Antes de arrancar
la motosierra, asegurese de que la cadena de la
sierra no esta en contacto con nada. Un momento
de distraccion en el manejo de la motosierra puede
provocar que se enrede su ropa o su cuerpo con la
motosierra.

Sujete siempre la herramienta con la mano derecha
en la empunadura trasera y la mano izquierda en la
empuiiadura delantera. Sujetar la motosierra con la
mano de forma invertida incrementa el riesgo de sufrir
dafios personales, por lo que nunca debe realizarse de
ese modo.

Sostenga la herramienta eléctrica solamente con
las superficies aisladas, ya que la motosierra pueda
tener cables ocultos. El contacto de la motosierra
con un cable con corriente puede cargar las partes
metalicas de la herramienta y puede provocar una
descarga eléctrica.

Use gafas de seguridad y proteccion para los
oidos. Se recomienda ademas el uso de equipos
de proteccién para cabeza, manos, piernas y pies.
Una ropa de proteccion apropiada reducira el riesgo de
lesiones personales causadas por particulas volatiles o
por el contacto accidental con la motosierra.

No utilice la motosierra en un arbol. Utilizar la
motosierra cuando se encuentra sobre un arbol puede
provocar lesiones personales.

Mantenga siempre el equilibrio necesario y maneje
la motosierra sélo cuando se encuentre sobre
una superficie fija, firme y nivelada. Las superficies
resbaladizas o inestables, como las escaleras, pueden
provocar una pérdida del equilibrio o del control de la
motosierra.

Al cortar una rama que se encuentre bajo tension,
esté alerta por el efecto de retroceso. Cuando
la tension de las fibras de madera se libera, la rama
catapultada puede golpear al usuario y/o a la motosierra
y dejarla fuera de control.
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= Tenga extremo cuidado al cortar los arbustos y
brotes. El material delgado pode bloquear la motosierra
y lanzarla hacia usted o hacerle perder el equilibrio.

m Lleve la motosierra por el mango delantero con
la motosierra apagada y alejada de su cuerpo.
Cuando transporte o guarde la herramienta,
coloque siempre la cobertura de la barra guia.
Sujetar adecuadamente la motosierra reducira la
probabilidad de un contacto accidental con la cadena
movil de la sierra.

m Siga las instrucciones para lubricar, tensar la
cadena y cambiar los accesorios. Una cadena mal
tensada o lubricada incorrectamente puede romperse
o incrementar el riesgo de retroceso.

= Mantenga las asas secas, limpias y libres de aceite
y grasa. Las asas manchadas de grasa o aceite son
resbaladizas, pueden ocasionar la pérdida de control.

m  Corte Unicamente madera. No utilice la motosierra
para fines diferentes de los aqui indicados. Por
ejemplo, no utilice la motosierra para cortar
plastico, mamposteria o materiales de construccion
que no sean de madera. Utilizar la motosierra para
realizar trabajos diferentes a los que esta herramienta
esta destinada podria dar como resultado una situacion
peligrosa.

Causas y prevencion de retroceso:

Se puede producir un efecto de retroceso si el extremo de
la espada toca un objeto o si la cadena se pellizca y se
bloquea en la madera durante el corte.
El extremo del contacto de la barra guia, en algunos
casos, puede ocasionar una reaccion inversa repentina,
provocando que la barra guia salte hacia el usuario.
Apretar la cadena de la sierra a lo largo de la parte superior
de la barra de guia puede hacer que la barra de guia
retroceda rapidamente hacia el operador.
Ambas reacciones provocan la pérdida de control de
la motosierra, con el consiguiente riesgo de lesiones de
gravedad. No confie exclusivamente en los dispositivos de
seguridad integrados en la motosierra. Como usuario de
una motosierra, debera adoptar una serie de medidas para
evitar accidentes y lesiones durante los trabajos de corte.

El retroceso es el resultado de un uso incorrecto de

la herramienta y/o de condiciones o procedimientos

de manejo incorrectos, y se puede evitar tomando las
precauciones necesarias segun lo indicado abajo:

m Sujete firmemente con ambas manos las
empufiaduras de la motosierra, y coloque su cuerpo
y el brazo de forma que puedan resistir la fuerza
del retroceso. La fuerza del retroceso puede ser
controlada por el usuario si se toman las precauciones
adecuadas. No suelte la motosierra.

n  No realice sobreesfuerzos y no corte por encima de
la altura del hombro. Esto ayuda a impedir el contacto
accidental del extremo de la barra y permite un mejor
control de la motosierra en situaciones inesperadas.

m Utilice solo las cadenas y barras especificadas por
el fabricante. El uso de barras y cadenas de recambio
incorrectas podria provocar una ruptura de la cadena
y/o un retroceso.
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= Siga las instrucciones de afilado y mantenimiento
del fabricante de la motosierra. Disminuir la altura del
calibre de profundidad puede ocasionar un incremento
del retroceso.

ADVERTENCIAS ADICIONALES DE SEGURIDAD DE
LA MOTOSIERRA

m  Se recomienda cortar troncos sobre un caballete o un
soporte al utilizar el producto por primera vez.

m Asegurese de que todas las protecciones, mangos y
paragolpes dentado estan debidamente instalados y en
buen estado.

m Las personas que utilicen este motosierra deberian
gozar de buena salud. La motosierra es una herramienta
pesada, por lo que el operario deberia tener una buena
condicion fisica. El operario debe estar alerta, tener
buena vision, movilidad, equilibrio y destreza manual.
En caso de duda, no utilice la motosierra.

= No empiece a usar el producto hasta que el area de
trabajo esté despejada, tenga los pies firmes y cuente
con una zona planificada para alejarse de la caida del
arbol.

m  Tenga cuidado con la emision de neblina del lubricante
y aserrin. Use una mascara o respirador, si es
necesario.

= No corte vides y/o maleza pequefia (menos de 75 mm
de diametro).

m  Sujete siempre la motosierra con ambas manos cuando
la esté utilizando. Sujétela firmemente con los pulgares
y los dedos alrededor de las asas. La mano derecha
debe estar en el mango trasero y la mano izquierda en
el mango delantero.

m Antes de arrancar la herramienta, aseglrese de que
la cadena de la sierra no esté tocando ningln objeto.

m Debe haber un kit de primeros auxilios con vendajes
grandes para heridas y un medio para llamar la atencion
(por ejemplo, un silbato) cerca del operario. Del mismo
modo, debe haber un kit mas amplio y completo cerca.

m El operario puede estar tentado a quitarse el casco
si no hay peligro de caida de objetos en el area de
trabajo, pero recuerde que el casco, especialmente
si tiene pantalla de rejilla, puede ayudar a reducir la
posibilidad de lesiones en el rostro y la cabeza en caso
de retroceso.

m  Una cadena mal tensada puede saltar fuera de la barra
de guia, resultando en lesiones graves o la muerte.
La longitud de la cadena depende de la temperatura.
Compruebe frecuentemente la tension.

m  Debe familiarizarse con su nueva motosierra haciendo
cortes simples en madera con un apoyo seguro. Haga
esto cada vez que haya pasado algun tiempo sin
utilizar la sierra.

m Para reducir el riesgo de lesiones causadas por el
contacto con piezas moviles, detenga siempre el
motor, aplique el freno de cadena, retire la bateria y
asegurese de que todas las partes moviles se hayan
detenido completamente antes de:

— limpieza y desobstruccion de bloqueo
— dejar el producto desatendido
— instalar o retirar accesorios

— tareas de comprobacion, mantenimiento o
reparacion de la herramienta

m La extension de la zona de trabajo depende de la tarea
realizada asi como del tamafio del arbol o de la pieza
en cuestion. Por ejemplo, la tala de un arbol requiere
una mayor area de trabajo que la realizacién de otros
cortes, por ejemplo, cortes de division de troncos, etc.
El operario tiene que estar atento y tener bajo control
todo lo que ocurre en esta area de trabajo.

= No corte con su cuerpo en linea con la barra de guia y
la cadena. En caso de retroceso, esto ayudara a evitar
que la cadena entre en contacto con su cabeza o su
cuerpo.

= No utilice un movimiento de vaivén hacia atras y hacia
delante mientras sierra, deje que la cadena haga
el trabajo, mantenga la cadena afilada y no intente
empujar la cadena a través del corte.

= No aplique presién sobre la sierra al final del corte.
Prepéarese para aguantar el peso de la sierra cuando
ésta sobrepase la madera. De otro modo, podria sufrir
lesiones personales graves.

= No detenga la sierra en medio de una operacion de
corte. Mantenga la sierra funcionando hasta que ya
esté retirada del corte.

Empuje y arrastre

La reaccion es siempre opuesta a la direccion de
movimiento de la cadena. Asi, el operario debe estar
preparado para controlar la tendencia de la maquina a
apartarse (movimiento hacia delante) al cortar en el borde
inferior de la barra y a empujar (hacia el operario) cuando
se corta a lo largo del borde superior.

Sierra atascada en el corte

Detenga la motosierra y asegurela.

No intente forzar la cadena y la barra fuera del corte, ya que
es probable que se rompa la cadena, pudiendo girar hacia
tras y golpear al operario. Normalmente esta situacion se
debe a que la madera estd mal apoyada y fuerza el corte
bajo compresion, pellizcando asi la hoja. Si la barra y la
cadena no se liberan mediante el ajuste del soporte, use
cufias de madera o una palanca para abrir el corte y liberar
la sierra. No intente arrancar la motosierra cuando la barra
de guia ya esté en un corte o ranura.

Equipo de proteccion personal
Los equipos de proteccién individual de buena calidad,
como los utilizados por profesionales, ayudaran a reducir
el riesgo de lesiones al operario. Al utilizar su motosierra,
debe utilizar los siguientes elementos:
Casco de seguridad
— debe cumplir la norma EN 397 y poseer el marcado
CE
Proteccion auditiva
— debe cumplir la norma EN 352-1 y poseer el
marcado CE
Proteccion ocular y para el rostro
— deben poseer el marcado CE y cumplir la norma
EN 166 (para gafas de seguridad) o EN 1731 (para
pantallas de rejilla)
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Guantes
— debe cumplir la norma EN381-7 y poseer el
marcado CE
Proteccion para las piernas (pantalones de seguridad)
— deben cumplir la norma EN381-5, poseer el
marcado CE vy proporcionar una proteccion
completa.
Botas de seguridad para la motosierra
— deben cumplir la norma EN ISO 20345:2004 y
poseer un marcado que represente una motosierra
para demostrar su conformidad con la norma EN
381-3. (Los usuarios ocasionales pueden utilizar
botas de seguridad con punta de acero con
polainas protectoras, de acuerdo con la norma EN
381-9 si el suelo esta nivelado y hay poco riesgo de
tropezar o engancharse en la maleza)
Chaquetas adecuados para motosierra para proteccion
de la parte superior del cuerpo
— debe cumplir la norma EN 381-11 y poseer el
marcado CE

INSTRUCCIONES RELATIVAS A TECNICAS ADEC-
UADAS PARA TALA BASICA, CORTE DE RAMAS Y
CORTE TRANSVERSAL

Comprender las fuerzas dentro de la madera

Cuando se entienden las presiones y tensiones
direccionales dentro de la madera, pueden reducirse los
“pellizcos” o por lo menos preverlos durante el corte. La
tension en la madera significa que las fibras estan siendo
separadas vy, si se corta en esta area, el corte tendera
a abrirse a medida que la sierra lo atraviesa. Si se esta
apoyando el tronco sobre un caballete y el extremo queda
colgando sin soporte, se crea tension en la superficie
superior debido al peso del tronco que sobresale, estirando
las fibras. Del mismo modo, la parte inferior del tronco
estara en compresion, por lo que las fibras tienden a unirse.
Si se hace un corte en esta zona, el corte de separacion
tendera a cerrarse durante el corte. Esto podria pellizcar
la hoja de corte.

Talar un arbol
Véase la pagina 239 - 240.

Cuando dos o mas personas realizan operaciones de corte
y tala al mismo tiempo, la operacion tala deberia realizarse
a una distancia de la operacién de corte de al menos dos
veces la altura del arbol que se esta talando. Los arboles
no deberian talarse de forma que puedan poner a alguien
en peligro, alcanzar la linea de suministro o causar dafios a
la propiedad. Si el arbol se pone en contacto con cualquier
linea de suministro, las empresas deberian ser notificadas
inmediatamente.

El operario de la motosierra debe mantenerse en la parte
mas elevada del terreno puesto que es probable que el
arbol ruede o resbale hacia abajo una vez talado.

Debe planificarse y despejar una via de escape ya que es
necesario antes de iniciar los cortes. La ruta de retirada
debe extenderse hacia atras y en diagonal hacia la parte
posterior de la linea de caida prevista.

Antes de empezar la tala, tenga en cuenta la inclinacion
natural del arbol, la ubicacion de las ramas mas grandes
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y la direccién del viento para evaluar cémo caera el arbol.
Elimine la suciedad, piedras, trozos de corteza suelta,
clavos, estribos o cualquier alambre que pueda estar en
el arbol.
No intente talar arboles que estén podridos o dafiados por
el viento, el fuego, relampagos, etc.
Esta tarea es extremadamente peligrosa y solo deberia ser
realizada por taladores profesionales.
1. Corte inferior de entalle (muesca)
Véase la pagina 239 - 240.
Realice la muesca de 1/3 del diametro del arbol,
perpendicular a la direccion de la caida. Realice
primero la muesca horizontal inferior. Esto ayudara a
evitar que se pellizque la cadena de la sierra o la barra
de guia al realizar la segunda muesca.
2. Corte por cara opuesta
Véase la pagina 239 - 240.
Realice el corte trasero porlo menos 50 mm (2 pulgadas)
por encima de la muesca horizontal. Mantenga el corte
trasero paralelo al corte de la muesca horizontal. Haga
el corte trasero para que haya suficiente madera para
que funcione como una bisagra. La bisagra de madera
evita que el arbol se retuerza y caiga en la direccion
erronea. No corte a través de la bisagra.
A medida que se acerca el corte a la bisagra, el arbol
deberia comenzar a caer. Si hay alguna posibilidad de
que el arbol pueda no caer en la direccion deseada o
que pueda balancearse hace atras o atascar la cadena
de la motosierra, detenga el corte antes de completar
el corte trasero y utilice cufias de madera, plastico o
aluminio para abrir el corte y dejar caer el arbol en la
linea deseada.
Cuando el arbol empiece a caer, retire la motosierra
del corte, detenga el motor, coloque la motosierra
en el suelo y, a continuacion, use la ruta de retirada
planeada. Esté alerta para evitar las ramas que puedan
caer y preste atencién siempre por donde camine.

Eliminacién de las raices fulcreas
Véase la pagina 240.

Una raiz fulcrea es una raiz grande que sale del tronco
del arbol por encima del suelo. Elimine las raices fulcreas
antes de talar el arbol. Primero realice el corte horizontal
en la raiz fulcrea, y luego el vertical . Retire de la zona
de trabajo la seccion suelta de madera que ha cortado.
Después de eliminar las raices fulcreas grandes, siga el
procedimiento correcto para talar el arbol.

Corte transversal de un tronco
Véase la pagina 241.

Este aserrado se realiza longitudinalmente. Es importante
asegurarse de que el suelo donde se encuentra sea firme
y que su peso se distribuya uniformemente en ambos
pies. Cuando sea posible el tronco deberia ser levantado
y apoyado mediante ramas, troncos o cuias. Siga estas
sencillas instrucciones para realizar un corte facil: Cuando
el tronco esté apoyado en toda su longitud, se corta desde
la parte superior (corte desde arriba).

Cuando el tronco esté apoyado en un extremo, corte 1/3
del diametro a partir de la parte inferior (corte desde abajo).

@
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A continuacion, realice el corte final cortando desde arriba
para encontrar el primer corte.

Cuando el tronco estd apoyado en ambos extremos,
corte 1/3 del diametro de la parte superior (overbuck). A
continuacion, realice el corte final cortando desde arriba
2/3 mas abajo para encontrar el primer corte.

Cuando se realice el corte en una pendiente, situese
siempre en la parte superior del terreno detras del tronco.
Al realizar un corte transversal y para mantener el control
completo, libere la presiéon de corte cerca del extremo del
corte sin relajar la fuerza que ejerce sobre las empufiaduras
de la herramienta. No deje que la cadena toque el suelo.
Después de completar el corte, espere hasta que la cadena
se detenga antes de mover la herramienta. Detenga
siempre el motor antes de pasar a otro arbol.

Desramado un arbol
Véase la pagina 242.

La poda en este contexto se refiere a quitar las ramas de
un arbol talado. Al podar, deje que las ramas mas grandes
apoyen el tronco en el suelo. Quite las ramas pequefias
de un solo corte. Las ramas bajo tensién deben cortarse
desde la parte inferior hacia arriba para evitar que se
atasque la motosierra.

Cortar ramas pequeias
Véase la pagina 242.

Una rama con accion de resorte es cualquier tronco, rama,
tocdn con raiz o arbol joven que esta curvado con tension
bajo la accién de otra pieza de madera que, cuando se
corta o se retira, libera la rama que recupera bruscamente
su posicion original.

En un arbol caido, es muy probable que un tocén con
raices vuelva de golpe a su posicion vertical al realizar el
corte de tronzado para separar el tronco del tocén. Tenga
mucho cuidado con las ramas con accién de resorte,
porque son peligrosas.

A ADVERTENCIA

Las ramas con accioén de resorte son peligrosas porque
pueden golpear al operario haciéndole perder el control
de la motosierra. Esto puede causar al operario lesiones
graves o incluso fatales. Esta tarea debe ser realizada
por usuarios capacitados.

USO PREVISTO

Este producto sélo esta destinado para usar al aire libre.
Por razones de seguridad, la herramienta debe controlarse
de forma adecuada utilizando las dos manos en todo
momento.

Este producto estd disefiado para el corte de ramas,
troncos, lefia y vigas de un diametro determinado por la
longitud de corte de la barra guia. Su uso se limita al corte
de madera. Sélo debe utilizarse en usos domésticos por
adultos que hayan recibido una formacion adecuada sobre
los riesgos y las acciones/medidas preventivas a tener en
cuenta durante su utilizacion.

No utilice el producto para cualquier otro propésito que
no sea alguno de los mencionados anteriormente. No

debe ser utilizado para servicios profesionales de tala de
arboles. El producto no deberia ser utilizado por nifios o
por personas que no lleven ropa o un equipo adecuados
de proteccién personal.

RIESGOS RESIDUALES:

Incluso cuando use la maquina conforme a lo prescrito, es
imposible eliminar completamente determinados factores
de riesgo residuales. Los siguientes peligros pueden surgir
en el uso y el operador debe prestar especial atencién para
evitar lo siguiente:

m Lesiones por vibracion. Utilice siempre la herramienta
adecuada para el trabajo, utilice los mangos pertinentes
y limite el tiempo de trabajo y de exposicion.

m La exposicion al ruido puede causar pérdidas de
audicion. Use proteccion para los oidos y limite el
tiempo de exposicion

m  Contacto con los dientes de sierra de la motosierra
expuestos (riesgo de cortes).

= Movimiento brusco o retroceso violento e imprevisto de
la barra guia (riesgo de cortes).

m Piezas eyectadas por la motosierra (peligro de corte/
inyeccion).

m Piezas proyectadas de la pieza de trabajo (virutas de
madera, astillas)

Inhalacién de serrin y particulas.
Contacto de la piel con el lubricante/aceite.

REDUCCION DEL RIESGO

Se ha informado de que las vibraciones de las
herramientas de mano puede contribuir a una condicion
llamada sindrome de Raynaud en ciertos individuos. Los
sintomas pueden incluir hormigueo, entorpecimiento
y decoloracién de los dedos, generalmente aparentes
cuando tiene lugar una exposicion al frio. Se considera que
los factores hereditarios, exposicion al frio y a la humedad,
dieta, tabaquismo y practicas de trabajo contribuyen al
desarrollo de estos sintomas. Existen medidas que pueden
ser tomadas por el operador para reducir los efectos de
vibracion:

m  Mantenga su cuerpo caliente durante el tiempo frio.
Al manipular la unidad, utilice guantes para mantener
las manos y las mufiecas calientes. Hay informes
que indican que el tiempo frio es un gran factor que
contribuye al sindrome de Raynaud.

m Después de cada periodo de funcionamiento, realice
ejercicios para aumentar la circulaciéon sanguinea.

m Haga pausas de trabajo frecuentes. Limite la cantidad
de exposicion por dia.

m Los guantes de proteccion disponibles en tiendas
de motosierras profesionales estan disefiados
especificamente para el uso de motosierras, ofreciendo
proteccion y buen agarren, reduciendo también el
efecto de la vibracién en el mango. Estos guantes
deben cumplir la norma EN381-7 y poseer el marcado
CE.

Si siente alguno de los sintomas de esta enfermedad,

interrumpa inmediatamente el uso y consulte a su médico

estos sintomas.
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A ADVERTENCIA

El uso prolongado de una herramienta puede causar
o agravar lesiones. Al utilizar cualquier herramienta
durante periodos prolongados asegurese de tomar
descansos regulares.

CONOZCA SU PRODUCTO

Véase la pagina 233.

Proteccion de la mano delantera/Freno de la cadena
Mango delantero

Mango trasero

Cadena

Espada

Espiga del parachoques

Tapon de aceite de la cadena
Liberador del gatillo

. Gatillo del acelerador

10. Cubierta de la rueda dentada

11. Anillo de ajuste del tensor de la cadena
12. Mando del tensor de la cadena

13. Cubierta de la barra de guia

©CONDT AWM=

DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

Cadena de bajo retroceso

Una motosierra con poco nivel de retroceso ayuda a
reducir la posibilidad de retroceso.

Las puntas (limitadores de profundidad) situadas delante
de cada cuchilla reducen la fuerza de la reaccion de
retroceso evitando que las cuchillas se claven con
demasiada profundidad en la zona de retroceso. Utilice
solamente combinaciones de cadena y barras de guia
recomendadas por el fabricante.

Cuando las cadenas se afilan, pierden parte de sus
cualidades de bajo retroceso, por lo que se requiere mayor
precaucion. Por su seguridad, sustituya las cadenas de la
sierra cuando disminuya el rendimiento de corte.

Espiga del parachoques

La espiga integral del parachoques puede usarse como
pivote al hacer un corte. Ayuda a mantener el cuerpo de
la motosierra estable durante el corte. Al cortar, empuje la
herramienta hacia adelante hasta que las puas se claven
en el borde de la madera y, a continuacién, moviendo el
mango trasero arriba o abajo en la direccion de la linea
de corte, puede ayudar a aliviar la tension fisica de corte

Espadas

Por lo general, el retroceso es menor con una espada
con punta de radio reducido. Debe utilizar una barra de
guia y una cadena adecuada que sea lo bastante larga
para el trabajo. Las barras mas largas aumentan el riesgo
de pérdida de control durante el aserrado. Compruebe
regularmente la tensién de la cadena. Al cortar ramas mas
pequefias (con menor longitud que la barra guia), existen
mas posibilidades de que la cadena sea proyectada si la
tension no es correcta.
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Freno de la cadena

El freno de la cadena estd disefiado para detener
rapidamente la rotacion de la cadena. Cuando la palanca
del freno/protecciéon de la mano se presiona hacia la
espada, la cadena debe detenerse inmediatamente. El
freno de la cadena no evita el retroceso. Soélo reduce el
riesgo de lesiones en caso de que la barra de la cadena
entre en contacto con el cuerpo del operario durante un
retroceso. El freno de cadena debe probarse antes de
cada para comprobar que funciona correctamente en
posicion de funcionamiento y de frenado.

MONTAJE

A ADVERTENCIA

En caso de que se dafie o falte alguna pieza, no utilice
este producto hasta que se hayan reemplazado las
piezas. No prestar atencion a esta advertencia podria
resultar en lesiones personales.

MONTAJE DE LA CADENA Y LA BARRA DE GUIA

Véase la pagina 243 - 244.

1. Asegurese de retirar la bateria de la unidad. Use
guantes de proteccion

2. Afloje la perilla del tensor de la cadena y retire la tapa
del pifion.

3. La motosierra debe estar orientada hacia la direccion
de rotacion de la cadena. Si estan orientadas hacia
atras, dé la vuelta a la cadena.

4. Coloqgue los eslabones de la cadena sobre las ranura
de la barra.

5. Coloque la cadena de forma que quede una vuelta en
la parte trasera de la espada.

6. Mantenga la cadena en su lugar sobre la barra y
enrdllela en el pindn. Baje la barra de manera que el
perno encaje en el orificio en el conjunto de tension de
la cadena. Puede que tenga que rotar este conjunto
para que el perno y el orificio coincidan. También
tendra que rotar el conjunto para aplicar tensiéon a la
cadena que ayudara a mantenerla en su lugar.

7. Sustituya la tapa del pifion y gire la perilla del tensor
de la cadena hasta el préximo ajuste, gire el anillo de
ajuste de tension de la cadena hasta que la cadena
esté perfectamente ajustada. A continuacion, la barra
de guia debe empujarse hacia arriba. Vuelva a revisar
la tension de la cadena. No tense la cadena con
demasiada fuerza.

8. Después de que la cadena esté bien tensada, apriete
la perilla de nuevo.

AJUSTE DE LA TENSION DE LA CADENA

Véase la pagina 235. Véase la pagina 245.

1. Afloje la perilla del tensor de la cadena girandolo
ligeramente hacia la izquierda.

2. Paraincrementar la tension de la cadena, gire el anillo
de ajuste del tensionador en sentido de las agujas
del reloj y compruebe la tension de la cadena con
frecuencia. Para reducir la tension de la cadena, gire
el anillo de ajuste del tensionador en sentido contrario
a las agujas del reloj y compruebe la tension de la
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cadena con frecuencia.

La tension de la cadena es correcta cuando el espacio
entre la cuchilla de la cadena y la barra mide entre 3
mmy 4 mm.

Tire de la cadena en el centro de la parte inferior de
la barra hacia abajo (alejandola de la barra) y mida la
distancia entre la barra y los cortadores de la cadena.
Apriete la perilla del tensor de la cadena girandola
hacia la derecha.

UTILIZACION

ANADA ACEITE LUBRICANTE PARA LA CADENA
Véase la pagina 234.

A ADVERTENCIA
Nunca trabaje sin lubricante de cadena. Si la motosierra

esta funcionando sin lubricante, la barra de guia
y la motosierra pueden estropearse. Por tanto, es
imprescindible comprobar el nivel de aceite en el
indicador de nivel de aceite con frecuencia y siempre
antes de empezar a utilizar la motosierra.

Limpie el area alrededor de la tapa del aceite para
prevenir la contaminacion.

Desatornille y retire la tapa del deposito de aceite.
Vierta el aceite en el deposito de aceite y controle el
indicador de nivel de aceite. Asegurese de que no entre
suciedad en el depésito de aceite durante la operacion
de llenado.

Coloque la tapa del depésito y apriétela. Limpie
cualquier posible derrame.

Un depésito lleno de aceite le permitird usar la sierra
durante 20-40 minutos.

Aceite lubricante para cadenas recomendado

El fabricante recomienda utilizar unicamente el
aceite lubricante de motosiera Ryobi. (Se encuentra
disponible en el centro de asistencia autorizado de
Ryobi)

INSTALACION DE LA BATERIA
Véase la pagina 235.

1.

Coloque la bateria en la herramienta. Alinee las
nervaduras salientes de la bateria con los surcos del
puerto de la bateria del producto.

Asegurese de que el cierre de la parte inferior de la
bateria encaja en su lugar y de que la bateria esta bien
asentada y segura en el producto antes de comenzar
a trabajar con ella.

SUJECION DE LA MOTOSIERRA
Véase la pagina 235.
Tenez toujours la tondeuse avec votre main droite sur la

p

oignée arriere et votre main gauche sur la poignée avant.

Sujete las empufiaduras con ambas manos. Asegurese

d
p

e que su mano izquierda sostiene el asa frontal y que su
ulgar esta debajo.

ARRANQUE DE LA MOTOSIERRA
Véase la pagina 235.

1.

Antes de iniciar la operacion, debe instalar la bateria en
la maquina y asegurarse de que el freno de la cadena
estd en posicion de funcionamiento tirando de la
palanca del freno de cadena/proteccién manual hacia
el mango delantero.

Para arrancar el motor, tire de la traba del gatillo y
luego presione el gatillo del acelerador.

COMPROBACION Y FUNCIONAMIENTO DEL FRENO
DE CADENA

1.

Accione el freno de cadena girando con la mano
izquierda el mango delantero. Usando la palma de
la mano, empuje la palanca del freno de cadena/
proteccion manual en direccion a la barra mientras
la cadena esta girando rapidamente. Asegurese de
mantener ambas manos sobre los mangos de la sierra
en todo momento.

Vuelva a colocar el freno de cadena en posicion de
funcionamiento sujetando la parte superior de la
palanca del freno de cadenal/proteccion manual y
tirando de ella hacia el mango delantero hasta que oiga
un clic.

A ADVERTENCIA

Si el freno no detiene la cadena inmediatamente, o si
el freno no queda fijo en la posicion de funcionamiento
por si mismo, lleve la motosierra a un centro oficial de
reparacion.

TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO

Véase la pagina 247 - 248.

Detenga el motor, retire la bateria y deje que
la herramienta se enfrie antes de guardarla o
transportarla.

Limpie todo el material extrafio que pueda permanecer
en el producto. Guarde en una zona seca y bien
ventilada, a la que no puedan acceder los nifios. Evite el
contacto con agentes corrosivos tales como productos
quimicos de jardineria o sales descongelantes. No
almacenar al aire libre.

Coloque la cubierta de la barra de guia antes de
almacenar la unidad o durante el transporte.

Para el transporte, asegure la maquina para que no
se mueva ni se caiga y evitar asi lesionar a alguien o
dafar la maquina.

MANTENIMIENTO

A ADVERTENCIA

Utilice solo piezas y accesorios de recambio originales
del fabricante. Si no lo hace podria ocurrir un mal
funcionamiento, podrian producirse dafios o podria
quedar anulada la garantia.

Espaiol | 39



®

7. Vuelva a colocar la tapa del pifion.
8. Ajuste la tension de la cadena. Consulte la seccion
“Ajuste de la tension de la cadena”.

A ADVERTENCIA

A ADVERTENCIA

Las reparaciones requieren tener mucho cuidado y
conocimiento y sélo debe realizarse por un técnico de
servicio calificado. Para obtener servicio, le sugerimos
que devuelva el producto al centro de servicio autorizado

mas cercano para reparacion. Al realizar una reparacion,
soélo use piezas de reemplazo idénticas.

A ADVERTENCIA

Extraiga la bateria antes de realizar operaciones de
ajuste, mantenimiento o limpieza. Si no lo hace podria

haber un riesgo de lesiones graves.

Usted puede realizar los ajustes y reparaciones
descritos en este manual del usuario. Para otro tipo de
reparaciones péngase en contacto con un agente de
servicios autorizado.

Las consecuencias de un mantenimiento
inadecuado pueden hacer que el freno de cadena
y otras caracteristicas de seguridad no funciones
correctamente, aumentando asi la posibilidad de
lesiones graves. Mantenga la motosierra con un
mantenimiento profesional y segura.

El afilado de la cadena de manera segura es una tarea
especializada. Por tanto, el fabricante recomienda
encarecidamente que una cadena opaca o desgastada
se sustituya por otra nueva, que se encuentra
disponible en el centro de asistencia autorizado de
Ryobi. EI nombre de la pieza se encuentra disponible
en la tabla de especificaciones de producto de este
manual.

Siga las instrucciones para lubricar, ajustar y comprobar
la tension de la cadena.

Limpiar el producto con un pafio suave seco después
de cada uso.

Verifique a intervalos frecuentes si todas las tuercas,
pernos y tornillos estdan apretados apropiadamente
para asegurarse de que el producto esté en buenas
condiciones de trabajo. Cualquier pieza dafiada debe
ser sustituida o reparada adecuadamente por un centro
de servicio autorizado.

SUSTITUCION DE LA BARRA DE GUIA Y DE LA CA-
DENA

Véase la pagina 243 - 244.

1.

Asegurese de retirar la bateria. Use guantes de
proteccion.

Una cadena desgastada o mal afilada puede causar
velocidad excesiva del motor durante el corte, lo que
puede resultar en dafios graves al motor.

A ADVERTENCIA

El afilado inadecuado de la cadena aumenta el riesgo
de retroceso.

A ADVERTENCIA

Si no se sustituye o se repara a tiempo una cadena
dafiada, puede ocasionar lesiones graves.

A ADVERTENCIA

La cadena estd muy afilada. Utilice siempre guantes de
proteccion cuando vaya a realizar alguna actividad de
mantenimiento de la cadena.

INSPECCIONAR Y LIMPIAR EL FRENO DE CADENA
Véase la pagina 246.

Mantenga siempre limpio el mecanismo de freno de
la cadena cepillando suavemente la conexién para
mantenerla libre de suciedad.

Compruebe siempre el funcionamiento del freno
de la cadena tras limpiarlo. Consulte la seccién
“Funcionamiento — Comprobacién y funcionamiento
del freno de cadena” del manual para obtener mas
informacion.

PROGRAMA DE MANTENIMIENTO

Revision diaria

Lubricacion de la barra Antes de cada uso

Tension de la cadena Antes de cada uso y con

frecuencia

Filo de la cadena Antes de cada uso,

inspeccion visual

Si hay piezas dafiadas Antes de cada uso

Si hay sujetadores sueltos | Antes de cada uso

2. Afloje la perilla del tensor de la cadena girandolo hacia - -
la izquierda hasta que se suelte la tapa del pifion. Funcionamiento del freno | Antes de cada uso
3. Retire la barra y la cadena de la herramienta. de cadena
4. Parg sustituir Ia_ 'barra, desenrosque la tuerca del Inspeccionar y limpiar
conjunto de tension de la cadena. Monte el conjunto
de tension de la cadena en la nueva barra y apriete Barra Antes de cada uso
la tuerca. ) » Sierra completa Después de cada uso
5. Coloque la nueva cadena en la direccion correcta en la
barra y compruebe que las conexiones de transmision Freno de la cadena Cada 5 horas*
estan alineadas con la ranura de la barra. *Horas de funcionamiento
6. Instale la barra en la motosierra y enrolle la cadena
alrededor del pifion motriz.
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SIMBOLOS EN EL PRODUCTO
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Advertencia

Lea y comprenda todas las
instrucciones antes de manipular el
producto, respete las advertencias y
las instrucciones de seguridad.

Utilice elementos de proteccién ocular
y auditiva, y un casco cuando utilice
esta maquina.

Utilice calzado de seguridad
antideslizante cuando utilice este
producto.

Use guantes de trabajo resistentes,
antideslizantes.

Tenga cuidado con el rebote de
la sierra y evite el contacto con el
extremo de la espada.

No la exponga a la lluvia o a lugares
humedos.

Sostenga y utilice la motosierra con
ambas manos.

No utilice la motosierra sosteniéndola
con una sola mano.

Esta herramienta responde a todas las
normas reglamentarias del pais de la
UE donde se ha comprado.

Conformidad con GOST-R

Los productos eléctricos de
desperdicio no deben desecharse
con desperdicios caseros. Por favor
reciclelos donde existan dichas
instalaciones. Compruebe con su
autoridad local o minorista para
reciclar.

El nivel de potencia sonoro garantizado
es de 105 dB.

Lubricante para la barra y cadena

Nivel minimo de lubricante

Cierre

Desbloquear

Gire para ajustar la tension de la
cadena
+/-: Apriete/afloje la cadena

Direccién de movimiento de la cadena
(Marca debajo de la tapa del pifion)

V,:21m/s Velocidad de la cadena sin carga
rl;]mmax: 356 Longitud maxima de la barra de guia

ICONOS DE ESTE MANUAL

Las piezas o accesorios se venden por
separado

Los productos eléctricos de desperdicio
no deben desecharse con desperdicios
caseros. Por favor reciclelos donde
existan dichas instalaciones.

OBSERVACION:
ADVERTENCIA

Use proteccion ocular y para el rostro.

Use proteccion para la parte superior
del cuerpo.

Use proteccion para las piernas.

Detenga el aparato.

Ceca@bEaig

Los siguientes simbolos y palabras detallan los niveles de

cuidado necesarios para usar este producto.

/\ PELIGRO
Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de
no evitarse, puede ocasionar la muerte o heridas de
gravedad.

/\ ADVERTENCIA
Indica una situacion peligrosa que, de no evitarse,
puede ocasionar la muerte o heridas de gravedad.

/\ ADVERTENCIA
Indica una situaciéon potencialmente peligrosa que, de
no evitarse, puede ocasionar heridas leves.

Espaiol | 41



ADVERTENCIA
Sin simbolo de alerta de seguridad

Indica una situacion que puede causar dafios en las
cosas.
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A AVVERTENZA

Quando si utilizza questo prodotto, seguire eventuali
norme di sicurezza. Per la propria sicurezza e per la
sicurezza degli osservatori, leggere queste istruzioni
prima di mettere in funzione il prodotto. L'utente deve
partecipare a un corso professionale organizzato
sulla sicurezza nell'utilizzo, sulle azioni preventive, sul
pronto soccorso e la manutenzione delle motoseghe.
Conservare le istruzioni per eventuali riferimenti futuri.

A AVVERTENZA

Le motoseghe sono utensili potenzialmente pericolosi.
Incidenti con motoseghe risultano spesso in perdita
di parti del corpo o morte. La motosega non & I'unico
pericolo. Anche rami in caduta, alberi tagliati e tronchi
rotolanti possono uccidere. Il legno marcio o malato
puo costituire un ulteriore pericolo. Valutare la propria
capacita nel completare il compito in maniera sicura. Nel
dubbio, lasciar lavorare un professionalista o medico
degli alberi.

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

A AVVERTENZA

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e le
istruzioni. La mancata osservanza di tutte le istruzioni
potra causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Save all warnings and instructions for future reference.
Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze fa riferimento a
un elettroutensile che funziona con una spina (con cavo) o
a batterie (senza cavo).

AMBIENTE DI LAVORO

= Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata.
Aree di lavoro disordinate o non illuminate
adeguatamente potranno causare incidenti.

m Non mettere in funzione gli elettroutensili in
atmosfere esplosive, come in presenza di liquidi
inflammabili, gas o polvere. Gli elettroutensili creano
scintille che possono causare incendi a contatto con
polveri e fumi.

m Tenere bambini ed eventuali osservatori lotani
mentre si mette in funzione [I'elettroutensile.
Eventuali distrazioni potranno causare una perdita di
controllo.

SICUREZZA ELETTRICA

m Laspinadell'elettroutensile deve corrispondere alla
presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non
utilizzare spine adattatrici con elettroutensili con
messa a terra (presa di terra). Spine non modificate
e prese corrispondenti ridurranno il rischio di scosse
elettriche.

m Evitare il contatto del corpo con superfici con
messa a terra come tubi, radiatori, piani cottura e

refrigeratori. Rischio aumentato di scosse elettriche se
il corpo viene collegato con messa a terra.

Non esporre il prodotto a pioggia o umidita. Nel
caso in cui dellacqua entrera nell'elettroutensile il
rischio di scosse elettriche aumentera.

Non sottoporre a sforzi il cavo dell'alimentazione.
Non trasportare né tirare o scollegare
I'elettroutensile dal cavo. Tenere il cavo lontano da
calore, olio, angoli appuntiti o parti in movimento.
Cavi danneggiati o intrecciati potranno far aumentare il
rischio di scosse elettriche.

Quando si mette in funzione un elettroutensile
all'esterno, utilizzare una prolunga adatta
all'esterno. Utilizzare un cavo adatto agli esterni per
ridurre il rischio di scosse elettriche.

Nel caso in cui non si possa fare a meno di mettere
in funzione un elettroutensile in un luogo umido,
utilizzare un dispositivo di corrente residua (RCD).
Utilizzare un RCD ridurra il rischio di scosse elettriche.

SICUREZZA PERSONALE

@

Mantenere sempre I'attenzione e utilizzare buon
senso quando si utilizza un elettroutensile. Non
utilizzare un elettroutensile se stanchi o sotto
I'influenza di droghe, alcool o farmaci. Un momento
di disattenzione durante le operazioni potra risultare in
gravi lesioni personali.

Utilizzare equipaggiamento di protezione
personale. Indossare sempre occhiali di protezione.
Utilizzare sempre equipaggiamento di protezione come
maschere per la polvere, calzature antiscivolo, caschi
o cuffie di protezione per ridurre rischi di lesioni alla
persona.

Prevenire l'avvio accidentale. Assicurarsi che
I'interruttore sia sulla posizione off (spento) prima
di collegare I'utensile all'alimentazione e/o al
gruppo batterie, o prima di afferre e trasportare
I'utensile. Trasportare elettroutensili tenendo un dito
sull'interruttore o con I'elettroutensile acceso potra
causare incidenti.

Rimuovere eventuali chiavi o dispositivi di
regolazione prima di accendere I'elettroutensile.
Una chiave o un dispositivo di blocco collegato a una
parte rotante dell'utensile potra risultare in gravi lesioni
personali.

Non protendersi. Rimanere bene in equilibrio sulle
gambe e non distendere troppo lontano le braccia.
Cio permettera un miglior controllo dell'elettroutensile in
situazioni inaspettate.

Indossare un abbigliamento adatto. Non utilizzare
abiti con parti svolazzanti o gioielli. Tenere capelli,
vestiti e guanti lontani dalle parti in movimento.
Abiti con parti svolazzanti, gioielli o capelli lunghi
potranno rimanere impigliati nelle parti in movimento.
Nel caso in cui vengano forniti dispositivi
per l'estrazione e la raccolta della polvere,
assicurarsi che gli stessi siano collegati e utilizzati
correttamente. Utilizzare il sacchetto di raccolta della
polvere puo ridurre rischi collegati alla polvere.
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UTILIZZO E MANUTENZIONE ELETTROUTENSILI

Non forzare il prodotto. Utilizzare I'elettroutensile
corretto per il proprio lavoro. L'elettroutensile corretto
svolgera in maniera migliore e piu sicura il lavoro per il
quale é stato progettato.

Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non
si accende e spegne. Un elettroutensile che non pud
essere controllato dall'interruttore & pericoloso e deve
essere riparato.

Scollegare la presa dall'alimentazione e/o il
gruppo batterie dall'elettroutensile prima di
svolgere le eventuali regolazioni, cambiare gli
accessori o riporre elettroutensili. Queste misure
di sicurezza preventive ridurranno il rischio di avvio
dell'elettroutensile.

Riporre elettroutensili lontano dalla portata dei
bambini e non permettere a persone che non
conoscano il funzionamento dell'elettroutensile
o queste istruzioni di metterlo in funzione. Gli
elettroutensili possono essere pericolosi se utilizzati da
personale non preparato.

Svolgere sempre le operazioni di manutenzione
sull'elettroutensile. Controllare I'eventuale
allineamento scorretto o blocco delle parti in
movimento, la rottura di parti e qualsiasi altra
condizione che potra influenzare il funzionamento
dell'elettroutensile. In caso di danni far riparare
I'elettroutensile prima di utilizzarlo. Elettroutensili
sui quali non sono state svolte le dovute operazioni di
manutenzione possono essere causa di incidenti.

Mantenere tutti gli utensili affilati e appuntiti. Utensili
per operazioni di taglio con parti taglienti sui quali sono
state svolte le corrette operazioni di manutenzione non
si bloccheranno e saranno piu facili da controllare.

Utilizzare I'elettroutensile, i suoi accessori, le punte
ecc. assieme a queste istruzioni tenendo conto
delle condizioni di lavoro e del lavoro da svolgere.
Utilizzare I'elettroutensile per operazioni diverse da
quelle indicate potra causare situazioni pericolose.

UTILIZZO E MANUTENZIONE DI UN UTENSILE A BAT-
TERIE

Ricaricare solo con il caricatore indicato dalla ditta
produttrice. Un caricatore adatto per un tipo di batterie
potra creare un rischio di incendio se utilizzato con un
altro gruppo batterie.

Utilizzare elettroutensili solo con i gruppi batteria
indicati. L'utilizzo di gruppi batteria diversi da quelli
indicati potra causare rischi di lesioni e incendi.
Quando il gruppo batterie non viene utilizzato,
tenerlo lontano da oggetti in metallo come fermagli,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti che
potranno fare da tramite da un terminale all’altro.
Cortocircuitare i terminali della batteria assieme potra
causare scottature o incendi.

Se sottoposto a stress, la batteria potra perdere
dei liquidi; evitare il contatto. Se si entra
accidentalmente in contatto con tali liquidi, lavarsi
immediatamente con acqua. Se il liquido entra negli
occhi, rivolgersi a un medico. Il liquido espulso dalla
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batteria potra causare irritazioni o scottature.

MANUTENZIONE

Far svolgere la manutenzione da personale
qualificato utilizzando solo parti di ricambio
identiche. Cid permette di mantenere la sicurezza
dell'elettroutensile.

AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALI ADDIZIONALI

@

Alcune regioni hanno norme che limitano I'utilizzo del
prodotto. Rivolgersi alle autorita locali per eventuali
consigli.

Tenere il prodotto lontano dalla portata dei bambini e
di persone che non ne conoscono 'uso o le istruzioni
di funzionamento. Leggi locali possono limitare I'eta
dell’operatore.

Assicurarsi prima di ciascun utilizzo che tutti i comandi
e i dispositivi di sicurezza funzionino correttamente.
Non utilizzare Ielettroutensile se [interruttore “off”
(spento) non arresta il motore.

Indossare occhiali e cuffie di protezione, guanti
resistenti e un casco di protezione mentre si utilizza il
prodotto, indossare una maschera di protezione per il
volto nel caso in cui durante e operazioni di lavoro si
prevede di produrre molta polvere.

Non indossare abbigliamento con parti svolazzanti,
pantaloni corti o gioielli di alcun tipo.

Assicurare i capelli lunghi all'altezza delle spalle
per evitare che rimangano impigliati nelle parti in
movimento.

Fare attenzione agli oggetti che potranno essere
scagliati dall’'utensile, agli oggetti volanti o che cadono.
Tenere eventuali osservatori (soprattutto bambini e
animali) ad una distanza di almeno 15 m dall'area di
lavoro.

Norme di sicurezza generali non utilizzare questo
apparecchio in una zona scarsamente illuminata.
L'area di lavoro deve essere pulita per essere in grado
di individuare potenziali rischi.

L'utilizzo di dispositivi di protezione ridurra la capacita
di ascoltare eventuali segnali d'allarme (grida o
avvertimenti). L'operatore dovra prestare attenzione a
cio che accade nella zona di lavoro.

Mettere in funzione utensili simili troppo vicino al
proprio corpo aumentera il rischio di lesioni all'udito e
i rischi potenziali per le persone che entrano nell'area
di lavoro.

Mantenere sempre un appoggio saldo e I'equilibrio.
Non protendersi. Protendersi eccessivamente potra
causare una perdita di equilibrio e aumentare il rischio
di contraccolpo.

Tenere tutte le parti del proprio corpo lontane dalle parti
in movimento.

Controllare il prodotto prima dell'uso. Assicurarsi che
tutti | controlli compreso il freno della catena funzionino
correttamente. Assicurarsi che paralame e manici siano
montati accuratamente e correttamente. Sostituire le
parti danneggiate prima dell'utilizzo.

Non modificare |'utensile in alcun modo né utilizzare
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parti e accessori raccomandati dalla ditta

produttrice.

non

A AVVERTENZA
Se l'utensile cade, viene colpito o inizia a vibrare in modo

anormale, arrestarlo immediatamente e controllare
eventuali danni identificando la causa delle vibrazioni
Riparare eventuali danni o far sostituire i pezzi da un
centro servizi autorizzato.

AVVERTENZE DI SICUREZZA MOTOSEGA

Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla
motosega quando l'utensile & in funzione. Prima di
avviare la motosega assicurarsi che I'utensile non entri
in contatto con alcun altro corpo estraneo. Un momento
di disattenzione durante ['utilizzo della motosega
potra far impigliare I'abbigliamento dell'operatore e
intrappolare parti del corpo nell’'utensile.

Reggere sempre la motosega con la mano destra
sul manico posteriore e la mano sinistra su quello
anteriore. Reggere la motosega impugnandola in
modo diverso da come indicato potra aumentare il
rischio di lesioni personali e non dovrebbe mai essere
fatto.

Reggere [I'elettroutensile solo dall'impugnatura
isolata perché la motosega potra entrare in
contatto con | cavi nascosti. Una motosega che
tocca un cavo “vivo” potra esporre le parti “vive” in
metallo dell’elettroutensile causando scosse elettriche
all'operatore.

Indossare occhiali e cuffie di protezione. Si
raccomanda di ultilizzare ulteriore attrezzatura
di protezione per testa, mani, gambe e piedi. Un
adeguato abbigliamento protettivo ridurra il rischio di
lesioni personali causate da eventuali oggetti scagliati
o di contatto accidentale con la motosega.

Non mettere in funzione la motosega in un albero.
Operazioni con la motosega mentre si & su un albero
potranno causare lesioni personali.

Mantenere sempre I’equilibrio e mettere in funzione
la motosega solo quando si sta in piedi su una
superficie fissa, sicura e ben equilibrata. Superfici
scivolose o instabili come le scale potranno causare
una perdita di equilibrio o controllo della motosega.

Quando si taglia un ramo sotto tensione fare
attenzione all’eventuale contraccolpo. Quando si
rilascia la tensione delle fibre del legno, il contraccolpo
del ramo potra colpire I'operatore e/o far perdere allo
stesso il controllo della motosega.

Fare estrema attenzione quando si tagliano rami e
arbusti. | materiali dallo spessore piu esiguo potranno
rimanere impigliati nella motosega ed essere scagliati
contro I'operatore o far perdere allo stesso I'equilibrio.

Trasportare la motosega dal manico anteriore con
il dispositivo spento e lontano dal proprio corpo.
Installare sempre la copertura della barra di guida
quando si trasporta o ripone la motosega. Una
gestione corretta della motosega ridurra la probabilita

di eventuale contatto accidentale con la sega in
movimento.

Seguire le istruzioni per lubrificare e tensionare la
catena o cambiare gli accessori. Una catena non
correttamente tensionata o lubrificata potra rompersi o
aumentare la possibilita di contraccolpi.

Mantenere i manici puliti,e rimuovere eventuali
tracce di olio e grasso. Manici coperti di grasso e
olio sono scivolosi e possono causare una perdita di
controllo.

Tagliare solo il legno. Non utilizzare la motosega per
scopi non consentiti. Per esempio, non utilizzare
la motosega per tagliare plastica, materiali edili,
o materiali non legnosi. Utilizzare la motosega per
operazioni diverse da quelle indicate potra causare
rischi.

Cause e prevenzione di eventuali rimbalzi:

Puo verificarsi un contraccolpo se la punta della barra di
guida entra a contatto con un oggetto o se la catena si
incastra e si blocca nel legno durante il taglio.

Il contatto con la barra di guida dell'utensile potra causare
una reazione veloce all'indietro facendo spostare la barra
di guida verso l'alto e verso l'operatore.

Tirare la catena lungo la parte superiore della barra di guida
potra spingere I'utensile rapidamente verso l'operatore.

Queste reazioni possono causare all’'operatore la perdita
di controllo della sega, portando a gravi lesioni personali.
Non affidarsi soltanto ai dispositivi di sicurezza predisposti
sulla sega. L'operatore deve adottare altre misure di
sicurezza per garantire che le operazioni di taglio non siano
pericolose e non portino a infortuni.

Il contraccolpo € |l

risultato di un utilizzo scorretto

dell'utensile e/o di procedure o condizioni di funzionamento
non adeguate e potra essere evitato prendendo le adeguate
precauzioni, come indicato di seguito:

@

Mantenere una presa salda, con | pollici e le dita
attorno al manico della motosega e con entrambe
le mani sulla motosega, posizionando il corpo
e il braccio in moo da resistere alla forza del
contraccolpo. Le forze del contraccolpo non possono
essere controllate dall’'operatore, se vengono prese
adeguate precauzioni. Non lasciar andare la motosega.
Non protendersi e non tagliare al di sopra
dell’altezza della spalla. Cio aiutera a prevenire il
contatto non intenzionale con la punta e garantira
un controllo migliore della motosega in situazioni
inaspettate.

Utilizzare solo barre e catene di ricambio
specificate dalla ditta produttrice. Sostituzioni non
corrette di barre e catene potranno causare rotture e/o
contraccolpi.

Leggere tutte le istruzioni del produttore in merito
all’affilamento della catena e tutte le relative
istruzioni di manutenzione. Diminuire 'altezza della
profondita dell'indicatore potra aumentare il rischio di
contraccolpi.
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AVVERTENZE DI SICUREZZA ADDIZIONALI PER LA
MOTOSEGA

= Siraccomanda di tagliare tronchi su un cavalletto o un
supporto quando si mette in funzione il prodotto per la
prima volta.

m Assicurarsi che tutti gli schermi, | manici e i respingenti
dentati siano stati correttamente montati e siano in
ottime condizioni.

m Gli operatori del presente utensile dovranno essere in
buona salute. Questa motosega & un utensile pesante,
quindi 'operatore dovra essere fisicamente preparato.
L’operatore dovra essere attento, avere un’ottima vista,
mobilita ed equilibrio oltre a destrezza manuale. Nel
dubbio, non mettere in funzione la motosega.

= Non iniziare a utilizzare il prootto senza essersi prima
assicurati prima un’area di lavoro pulita, massimo
equilibrio e una via di fuga ben chiara da un eventuale
albero in caduta.

m Fare attenzione alle emissioni di lubrificante e
segatura. Indossare una maschera o un respiratore se
necessario.

= Non tagliare viti e/o piccoli arbusti (con un diametro
inferiore a 75 mm).

m  Reggere sempre la motosega con entrambe le mani
mentre & in funzione. Afferrare energicamente le
impugnature della sega avvolgendovi attorno il pollice
e le dita. Mettere sempre la mano destra sul manico
posteriore e quella sinistra sul manico anteriore.

m Prima di avviare I'utensile, assicurarsi che la motosega
non entri in contatto con eventuali oggetti.

= Non modificare l'utensile in alcun modo né utilizzare
prolunghe o dispositivi non raccomandati dalla ditta
produttrice della motosega.

m  Tenere sempre un kit di pronto soccorso con cerotti e
bende grandi e un dispositivo per attirare I'attenzione
(come un fischietto) accanto all'operatore. Tenere
anche a portata di mano un kit pit grande e meglio
fornito.

m L’'operatore potra essere tentato di rimuovere il casco
nel caso in cui non vi siano rischi di oggetti che cadono
nella zona, ma ricordare che il casco e in particolare il
casco con lo schermo di protezione, potranno ridurre
eventuali rischi di lesioni al volto e alla testa nel caso si
verifichino contraccolpi.

m Una catena non correttamente tensionata puod
fuoriuscire dalla barra di guida e potrebbe risultare
in gravi lesioni o incidenti. La lunghezza della catena
dipende dalla temperatura. Controllare frequentemente
la tensione.

m Familiarizzare con la propria motosega facendo tagli
semplici su legno saldamente assicurato. Farlo quando
la motosega non & stata messa in funzione per qualche
tempo.

m  Per ridurre il rischio di lesioni associate con il contatto
con le parti in movimento, arrestare sempre il motore,
applicare il freno della catena, rimuovere il gruppo
batterie e assicurarsi che tutte le parti in movimento si
siano arrestate prima di:

— rimuovere o pulire un eventuale blocco
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— Lasciare il prodotto incustodito

— Installare o rimuovere gli accessori

— Svolgere le operazioni di controllo, manutenzione e
lavoro sull'utensile

m la dimensione della zona di lavoro dipende
dall’operazione da eseguire e dalla dimensione degli
alberi o degli elementi coinvolti. Per esempio, tagliare
un albero richiede un’area di lavoro piu grande di quella
di cui si ha bisogno per altri tipi di taglio, come per
esempio tagliare un tronco in pezzi piu piccoli, ecc.

m L’operatore deve essere attento e mantenere il controllo
di tutto cid che accade nella zona di lavoro.

= Non tagliare con il corpo allineato alla barra di guida
e alla catena. In caso di contraccolpi cid evitera
che la catena entri in contatto con la testa o il corpo
dell’operatore.

= Non fare movimenti di taglio in avanti e indietro, lasciare
che la catena faccia il suo lavoro, mantenere la catena
affilata e non tentare di spingere la catena attraverso
il taglio.

= Non esercitare pressione sulla sega al termine del
taglio. Essere pronti ad accollarsi il peso della motosega
mentre si libera dal legno. La mancata osservanza di
queste regole potra causare gravi lesioni personali.

= Non arrestare la motosega a meta delle operazioni di
taglio. Lasciare la motosega in funzione fino a che non
venga rimossa dal taglio.

Spinta e trazione

La forza di reazione € sempre contraria alla direzione di
movimento della catena. L'operatore dovra essere pronto
a controllare la tendenza della macchina ad allontanarsi
(movimento in avanti) quando si taglia sulla parte inferiore
della barra e a spingere indietro (verso I'operatore) quando
si taglia lungo I'estremita inferiore.

Motosega incastrata nel taglio

Arrestare la motosega e fare in modo che sia sicura.
Non tentare di forzare la catena e la barra fuori dal taglio
dal momento che cid potra rompere la catena che potra
rimbalzare e colpire 'operatore. Questa situzione si verifica
normalmente se il legno viene sostenuto in maniera
scorretta permettendo al taglio di chiudersi a causa
della compressione e facendo quindi incastrare la lama.
Se regolare il supporto non rilascia la barra e la catena,
utilizzare delle zeppe in legnno o una leva per aprire il
taglio e rilasciare la motosega. Non tentare di avviare la
motosega quando la barra di guida € gia stata inserita nel
taglio o nell'intaccatura.

Equipaggiamento protettivo personale
Un equipaggiamento protettivo personale di ottima qualita
come utilizzato dai professionisti aiutera a ridurre il rischio
di lesioni all'operatore. Le seguenti voci devono essere
utilizzate quando si mette in funzione la motosega:
Casco di sicurezza

— deve essere conforme allo standard EN 397 ed

essere contrassegnato CE

Cuffie di protezione

— deve essere conforme allo standard EN 352-1 ed
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essere contrassegnato CE
Protezione occhi e viso

— devono essere contrassegnate con il marchio CE
e rispettare lo standard EN 166 (per gli occhiali di
sicurezza) o lo standard EN 1731 (per visori con
rete)

Guanti

— deve essere conforme allo standard EN 381-7 ed

essere contrassegnato CE
Protezione gambe (sovrapantaloni)

— deve essere conforme allo standard EN381-5, ed
essere contrassegnata dal marchio CE e fornire
una protezione totale.

Stivali di sicurezza motosega

— devono rispettare lo standard EN 1ISO 20345:2004
ed essere contrassegnati con uno scudo che indica
una motosega per indicare la compatiblita con lo
standard EN 381-3. (gli utenti occasionali potranno
utilizzare stivali di sicurezza con punta in acciaio
con ghette di protezione secondo quanto indicato
dallo standard EN 381-9 se il pavimento & ben
equilibrato e ci sono ben pochi rischi di inciampare
o rimanere impigliati nell’erba)

Giacche anti-infortunistiche per una protezione totale
della parte superiore del corpo
— deve essere conforme allo standard EN 381-11 ed
essere contrassegnato CE

ISTRUZIONI RIGUARDANTI LE TECNICHE ADATTE
PER TAGLI DI BASE, TAGLIO DEI RAMI E TAGLIO IN-
CROCIATO

Studiare le forze delle fibre del legno

Quando si comprendono le pressioni direzionali e le forze
all'interno del legno, si possono ridurre le probabilita che
la lama “si inceppi” nel legno o almeno prevenire che cid
avvenga durante le fasi di taglio. La tensione nel legno
indica che le fibre si stanno separando e se si taglia in
quest’area |""intaccatura” o taglio tendera ad aprirsi quando
la sega lo attraversera. Se un tronco viene sostenuto su un
cavalletto e I'estremita dello stesso non viene sostenuta,
si creera tensione sulla superficie superiore a causa delle
fibre del tronco sospeso che si allungano. Allo stesso modo
la parte interna del tronco si comprimera e le fibre verranno
schiacciate assieme. Se si procede a far un taglio in questa
zona l'intaccatura avra la tendenza di chiudersi durante il
taglio. Cio intrappolera la lama. .

Tagliare un albero.
Vedere pagina 239 - 240.

Quando le operazioni di taglio e disboscamento vengono
svolte da due o piu persone allo stesso tempo, le due
operazioni dovranno essere separate 'una dall’altra e svolte
a una distanza di almeno due volte I'altezza dell'albero che
si sta tagliando. Gli alberi non dovranno essere tagliati in
modo da mettere in pericolo delle persone, colpire cavi
elettrici o causare danni alla proprieta. Se I'albero entra
in contatto con una linea elettrica, la compagnia ne dovra
essere immediatamente notificata.

Si consiglia all'operatore di mettersi sul lato a monte del

terreno, poiché & piu probabile che un albero rotoli o scivoli
verso valle una volta abbattuto.

Progettare sempre una via di fuga e tenerla sempre pronta,
prima di avviare le operazioni di taglio. La via di fuga deve
essere tracciata alle spalle dell’operatore e in maniera
diagonale rispetto alla linea di caduta dell’albero.

Prima di avviare le operazioni di taglio, considerare
l'inclinazione dell’albero, la posizione dei rami piu grandi e
la direzione del vento per capire dove cadra 'albero.
Rimuovere sporco, pietre, pezzi di corteccia, chiodi,
fermagli e cavi dall’albero.

Non tentare di tagliare alberi marci o danneggiati da vento,
fuoco o fulmini, ecc.

Tali operazioni sono estremamente pericolose e dovranno

essere svolte solo da un professionista come un medico

degli alberi.

1. Incidere il taglio
Vedere pagina 239 - 240.
Fare una incisone di 1/3 del diametro dell’albero,
perpendicolare alla direzione della caduta. Fare prima il
taglio orizzontale inferiore. Cio aiutera ad evitare che la
catena o la barra di guida rimangano impligliate quando
si fa il secondo taglio.

2. Taglio posteriore di caduta
Vedere pagina 239 - 240.
Fare il taglio di caduta a una altezza di almeno 50
mm/2 volte piu in alto del taglio di intaccatura. Tenere
il taglio di caduta parallelo al taglio orizzontale. Fare il
taglio in modo che venga lasciato abbastanza legno e
che lo stesso possa agire come cerniera. Il legno della
cerniera fara in modo che l'albero non si pieghi su se
stesso e cada nella direzione sbagliata.
Non tagliare la cerniera. Man mano che il taglio si
avvicina al cardine, 'albero inziera a cadere. Nel caso
in cui vi sia la possibilita che 'albero non cada nella
direzine desiderata o che ondeggi avanti e indietro
bloccando la catena, arrestare le operazioni di taglio
prima che il taglio finale sia completato e utilizzare
cunei di legno, plastica o alluminio per aprire il taglio e
far cadere I'albero lungo la linea di caduta desiderata.
Quando I'albero inizia a cadere rimuovere la motosega
dal taglio, arrestare il motore, mettere giu la motosega,
quindi seguire la linea di fuga programmata. Fare
attenzione ad eventuali rami sospesi che cadono
dall’alto e fare attenzione al proprio equilibrio.

Rimozione dei contrafforti
Vedere pagina 240.

| contrafforti sono protuberanze legnose che si sviluppano
nell'angolo tra le radici laterali e la loro inserzione al
fusto, interessando la porzione basale del fusto stesso.
E necessario rimuovere queste protuberanze prima di
abbattere un albero. Praticare prima un taglio orizzontale
nel contrafforte, seguito da un taglio verticale . Eliminare
queste porzioni dalla zona di lavoro. Dopo aver eliminato
tutti gli elementi cadenti, attenersi alla procedura di
abbattimento appropriata.

Tagliare un tronco in pezzi piu piccoli
Vedere pagina 241.
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Questa operazione consiste nel tagliare un tronco in
pezzi piccoli Assicurarsi sempre I'equilibrio e che il peso
sia distribuito in maniera uguale su entrambi | piedi. Ove
possibile, il tronco dovra essere alzato e supportato
utilizzando rami, tronchi o pezzi di legno. Seguire le
direzioni semplici per tagli facili. Quando il tronco e
sostenuto lungo tutta la sua lunghezza, viene tagliato dalla
parte superiore (taglio dall’alto).

Quando il tronco viene sostenuto a una estremita, tagliare
un diametro di 1/3 dala parte interna (taglio dal basso).
Fare il taglio finale dall’alto per incontrare il primo taglio.
Quando il tronco & sostenuto da entrambe le parti, tagliare
un diametro di 1/3 dalla parte superiore (taglio dall’alto).
Fare quindi un taglio finale a 2/3 dalla parte inferiore per
incontrare il primo taglio.

Quando si svolgono le operazioni di taglio su un piano
scosceso, posizionarsi sempre sulla parte piu in alto.
Qauando si passa al “taglio finale”, per mantenere
il completo controllo rilasciare la pressione di taglio
vicino all’estremita di taglio senza rilasciare la presa
sulle impugnature della motosega. Non lasciare che
la motosega entri in contatto con il terreno. Dopo aver
completato il taglio, attendere che la motosega si arresti
prima di spostare la motosega. Arrestare sempre il motore
prima di spostarsi da un albero all’altro.

Tagliare rami da un albero abbattuto
Vedere pagina 242.

Tale operazione consiste nel rimuovere rami da un albero
abbattuto. Quando si svolgono queste operazioni lasciare i
rami inferiori in modo che sostengano il tronco lontano dal
terreno. Rimuovere i rami piccoli con un taglio. | rami sotto
tensione dovranno essere tagliati dal basso verso l'alto per
evitare di bloccare la motosega.

Tagliare rami pendenti
Vedere pagina 242.

Un astone elastico & un qualsiasi elemento dell'albero
(ramo, ceppaia radicata o giovane pertica) piegatosi sotto
tensione a causa di altri elementi e che, se il corpo che
lo trattiene venisse reciso o rimosso, manifesterebbe un
ritorno elastico improvviso.

Una ceppaia radicata ha un grosso potenziale di ritorno
elastico alla sua posizione verticale durante I'operazione
di sezionamento che separa il fusto dalla ceppaia stessa.
Prestare attenzione agli astoni elastici, poiché sono
pericolosi.

A AVVERTENZA

Gli astoni elastici sono pericolosi e potrebbero colpire
I'operatore provocando la perdita di controllo della sega
a catena. Le conseguenze possono essere anche letali
per l'operatore. Queste operazioni dovranno essere
svolte da operatori preparati.

UTILIZZO RACCOMANDATO

Prodotto indicato solo per I'utilizzo all'esterno. Per ragioni
di sicurezza, l'utensile deve essere adeguatamente
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controllato utilizzando sempre due mani.

Questo utensile & progettato per tagliare rami, fusti, tronchi,
e rami di un diametro determinato dalla lunghezza di taglio
della barra di guida. Questo utensile e adatto solo a tagliare
legname. Il prodotto dovra essere utilizzato solo per lavori
domestrici da adulti che abbiano ricevuto le adeguate
istruzioni sui rischi e misure/azioni preventive dovranno
essere prese mentre lo si utilizza.

Non utilizzzare il prodotto per scopi non indicati sopra. Il
prodotto non deve essere utilizzato per lavori professionali
di taglio alberi. Il prodotto non dovra essere utilizzato da
bambini o da persone che non indossino un adeguato
equipaggiamento anti-infortunistico e abiti di protezione.

RISCHI RESIDUI:

Anche quando l'utensile e utilizzato come indicato nel
manuale, non & completamente impossibile eliminare
alcuni fattori di rischio residuo. Si potranno verificare i
seguenti rischi durante I'utilizzo e I'operatore dovra prestare
attenzione speciale per evitare quanto segue:

m Lesioni causate da vibrazioni. Utilizzare sempre
I'utensile adatto per svolgere il lavoro, utilizzare i manici
appositi e limitare le ore di lavoro e I'esposizione.

m L'esposizione al rumore pud causare lesioni all'udito.
Indossare cuffie di protezione e limitare I'esposizione.

= Contatto con denti esposti della motosega (rischi di
taglio).

= Movimenti non previsti e improvvisi o rimbalzi della
barra di guida (rischio di taglio).

m Parti che potranno essere scagliate dalla motosega
(rischio di taglio/iniezione).

m Parti scagliate dal pezzo sul quale si sta lavorando
(schegge e trucioli di legno)

Inalazione di polvere e particelle di segatura.
La pelle entra in contatto con il lubrificante/I'olio.

RIDUZIONE DEL RISCHIO

Si & accertato che le vibrazioni causate da utensili a mano
possono contribuire a causare una condizione chiamata
Sindrome di Raynaud in alcune persone. | sintomi,
comprendenti formicolio, intorpidimento e perdita di colore
alle dita, si verificano di solito quando ci si espone al freddo.
Fattori ereditari, esposizione a freddo e umidita, una dieta
scorretta, fumo e condizioni di lavoro non sicure potranno
contribuire allo sviluppo di questi sintomi. é possibile
prendere delle precauzioni per ridurre le vibrazioni:
= Tenere il corpo al caldo a basse temperature. Quando
si utilizza I'utensile, indossare guanti e tenere le mani
e i polsi caldi. Le basse temperature contribuiscono a
causare la Sindrome di Raynaud.
m  Dopo aver utilizzato I'utensile per un certo periodo, fare
degli esercizi per stimolare la circolazione del sangue.
m Fare spesso delle pause. Limitare la quantita di
esposizione giornaliera.
= | guanti protettivi disponibili presso negozi professionali
per motoseghe sono disegnati specificatamente per
I'utilizzo con tali utensili e per garantire protezione,
ottima impugnatura e ridurre I'effetto delle vibrazioni
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del manico. Questi guanti devono rispettare lo standard

EN381-7 ed essere contrassegnati con marchio CE.
Nel caso in cui si provino i sintomi di questa condizione,
interrompere immediatamente [I'utilizzo dell'utensile e
consultare un dottore.

A AVVERTENZA

Il prolungato utilizzo dell'utensile potra causare o
aggravare lesioni. Quando si utilizza questo utensile per
periodi di tempo prolungati, assicurarsi di fare sempre
delle pause regolari.

FAMILIARIZZARE CON IL PRODOTTO

Vedere pagina 233.

Protezione mano anteriore/freno catena
Manico anteriore

Manico posteriore

Catena

Barra di guida

Respingente protezione dentate

Tappo dell'olio

Rilascio della leva

. Leva acceleratore

10. Coperchio ruota dentata

11. Anello di regolazione tensionatore catena
12. Manopola tensionatore catena

13. Coperchio barra di guida

DISPOSITIVI DI SICUREZZA

©CRXNOOHAWON =

Catena a contraccolpo basso

Una catena a basso contraccolpo aiuta a ridurre la
possibilita di contraccolpi.

| limitatori di spessore posti davanti a ciascun dente
tagliente possono ridurre al minimo la forza prodotta da una
reazione di contraccolpo, impedendo ai denti di penetrare
in profondita una volta raggiunta la zona di contraccolpo.
Utilizzare solo combinazioni di barra di guida e catena di
ricambio raccomandati dalla ditta produttrice.

L’affilamento delle catene attenua via via le caratteristiche
di contraccolpo basso e pertanto vanno trattate con
maggiore cautela. Per la propria sicurezza, sostituire
le catena della motosega quando le prestazioni di taglio
diminuiscono.

Respingente protezione dentate

Il respingente protezione dentata integrale pud essere
utilizzato come sostegno quando si svolgono delle
operazioni di taglio. Aiuta a mantenere il corpo della
motosega fermo durante le operazioni di taglio. Durante
le operazioni di taglio, spingere l'utensile in avanti fino a
che le punte non entrino dentro il legno, quindi muovendo
il manico posteriore su o giu nella direzione della linea di
taglio si allentera lo sforzo fisico del taglio.

Barre di guida

In linea di massima le barre di guida aventi punte dal
diametro piccolo presentano un certo potenziale di
contraccolpo basso. Si dovra utilizzare una barra di guida

e una catena compatibile che sia abbastanza lunga per il
lavoro. Le barre piu lunghe aumentano il rischio di perdita
di controllo durante le operazioni di taglio. Controllare
regolarmente la tensione della catena. Quando si tagliano
rami piu piccoli (di lunghezza inferiore alla lunghezza
della barra di guida) € piu probabile che la catena venga
spostata se la tensione non & corretta.

Freno della catena

Il freno della catena é stato studiato per un arresto brusco
della catena. Quando si spinge la leva del freno verso la
barra, la catena dovrebbe arrestarsi immediatamente.
Il freno della catena non impedisce il contraccolpo.
Diminuisce solo il rischio di lesioni se la barra entra in
contatto con il corpo dell’'operatore durante un incidente
di contraccolpo. Il freno della catena dovra essere testato
prima di ogni utilizzo per un corretto funzionamento nelle
posizioni di avvio e freno.

MONTAGGIO

A AVVERTENZA

Nel caso in cui un componente manchi o sia danneggiato,
non tentare di utilizzare 'apparecchio prima di averlo
sostituito. La mancata osservanza di queste avvertenze
potra causare gravi lesioni personali.

MONTAGGIO CATENA E BARRA DI GUIDA

Vedere pagina 243 - 244.

1. Assicurarsi di rimuovere il gruppo batterie dall’'unita.
Indossare guanti di protezione

2. Svitare la manopola del tensionatore catena e
rimuovere il coperchio della ruota dentata.

3. La catena della sega dovrebbe essere rivolta nella
direzione della ruotazione catena. Se sono rivolti in
direzione opposta, rovesciare il cerchio.

4. Posizionare i collegamenti di trasmissione della catena
nel solco della barra.

5. Posizionare la catena in modo da formare un cerchio
sulla parte posteriore della barra.

6. Reggere la catena in posizione sulla barra e posizionare
I'anello attorno alla ruota dentata di trazione. Abbassare
la barra in modo che il bullone entri nel foro del gruppo
tensionamento catena collegato. Si potra dover ruotare
questo gruppo in modo che il bullone e il foro rimangano
allineati. Si potra dover ruotare di nuovo il gruppo per
applicare tensione alla catena per mantenerla al suo
posto.

7. Riposizionare il coperchio della ruota dentata e girare
la manopola del tensionatore catena fino a che non sia
serrata, girare l'anello di regolazione tensionamento
catena fino a che la catena non sia correttamente
tensionata. La barra di guida deve essere spinta verso
I'alto. Controllare di nuovo la tensione. Non tensionare
troppo la catena.

8. Dopo aver tensionato correttamente la catena, serrare
di nuovo la manopola.

REGOLAZIONE DELLA TENSIONE DELLA CATENA
Vedere pagina 235. Vedere pagina 245.
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. Allentare la manopola del tensionatore catena girandola
in senso anti-orario.

Per aumentare la tensione della catena, girare I'anello
di regolazione tensionatore catena in senso orario e
controllare frequentemente la tensione della catena.
Per ridurre la tensione della catena, girare I'anello di
regolazione tensionatore catena in senso anti-orario e
controllare la tensione della catena frequentemente.
La tensione della catena é corretta quando lo spazio tra
la lama nella catena e la barraé trai3 mmei4 mm.
Estrarre la catena nel centro del lato inferiore della
barra rivolta verso il basso (lontano dalla barra) e
misurare la distanza tra la barra e i dispositivi di taglio
della catena.

Serrare la manopola del tensionatore catena girandola
in senso orario.

UTILIZZO

AGGIUNGERE OLIO LUBRIFICANTE PER CATENE
Vedere pagina 234.

A AVVERTENZA

Non lavorare mai senza lubrificante sulla catena.
Se la catena della sega gira senza lubrificante, la
barra di guida e la catena della sega potranno essere
danneggiate. E’ essenziale controllare lindicatore del
livello dell’olio frequentemente ogni volta prima di inziare
ad utilizzare la motosega.

4.

5

Pulire attorno al tappo dell’'olio per prevenire eventuale
contaminazione.

Svitare e rimuovere il tappo dal serbatoio dell’olio.
Versare I'olio nel serbatoio e monitorare l'indicatore
livello dell'olio. Assicurarsi che non entri sporco nel
serbatoio dell'olio mentre si riempie lo stesso di olio.
Rimettere il tappo dell'olio e serrare. Rimuovere
eventuali tracce di olio versato.

. Un serbatoio pieno di olio permettera di utilizzare la
motosega per 20- 40 minuti.

Olio lubrificante per catene raccomandato

La ditta produttrice raccomanda di utilizzare solo olio
lubrificante per motoseghe Ryobi. (Disponibile dal
proprio centro servizi autorizzato Ryobi.)

INSTALLARE IL GRUPPO BATTERIE
Vedere pagina 235.

1.

Inserire il gruppo batterie nel prodotto come mostrato.
Allineare le costolette rialzate sul gruppo batterie con il
solco sul vano batterie del prodotto.

Assicurarsi che la linguetta sulla parte inferiore del
gruppo batterie si inserisca correttamente al suo posto
e che il gruppo batterie sia assicurato nel prodotto
prima di avviare le operazioni.

REGGERE LA MOTOSEGA
Vedere pagina 235.

Reggere sempre la motosega con la mano destra sul
manico posteriore e la mano sinistra su quello anteriore.
Afferrare entrambi i manici con | pollici e le dita attorno ai
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manici. Assicurarsi che la mano sinistra regga il manico

a

nteriore in modo che il pollice sia nella parte sottostante.

AVVIO DELLA MOTOSEGA
Vedere pagina 235.

1.

Prima di avviare le operazioni, installare il gruppo
batterie nell'utensile, assicurandosi che il freno
della catena sia nella posizione di avvio tirando la
leva/schermo mani del freno della catena verso
I'impugnatura anteriore.

Per avviare la macchina, tirare il dispositivo di rilascio
grilletto e quindi premere la valvola a farfalla.

CONTROLLO MESSA IN FUNZIONE DEL FRENO CA-
TENA

1.

Inserire il freno della catena ruotandolo con la mano
sinistra attorno al manico anteriore. Con il retro della
mano, spingere la leva del freno della catenallo
schermo di protezione mani verso la barra mentre la
catena ruota rapidamente. Assicurarsi di mantenere
entrambe le mani sui manici della motosega in qualsiasi
momento.

Riportare il freno della catena nella posizione di Avvio
afferrando la parte superiore della leva del freno catena/
schermo mani e spingerla verso il manico anteriore fino
a che non si senta uno scatto.

A AVVERTENZA

Se il freno della catena non blocca la catena
immediatamente, o se non rimane bloccato nella
posizione di funzionamento automaticamente senza che
I'operatore lo regga in questa posizione, far controllare
la sega da un centro assistenza autorizzato prima di
utilizzare I'utensile.

TRASPORTO E RIPONIMENTO

Vedere pagina 247 - 248.

Arrestare l'utensile, rimuovere il gruppo batterie e
lasciare che l'utensile si raffreddi prima di riporlo o
trasportarlo.

Rimuovere eventuali materiali di scarto dal prodotto.
Riporre in un luogo asciutto e ben ventilato non
accessibile ai bambini. tenerlo a distanza da agenti
corrosivi, come le sostanze chimiche per il giardinaggio
e il fondente chimico. Non riporre all'esterno.

Montare il coperchio della barra di guida prima di
riporre I'unita o durante le fasi di trasporto.

Per il trasporto, assicurare I'utensile contro il movimento
e la caduta per prevenire lesioni a persone o danni alla
macchina.

MANUTENZIONE

A AVVERTENZA

Utilizzare solo parti di ricambio, accessori e dispositivi
originali della ditta produttrice. In caso contrario si
potranno causare lesioni, prestazioni basse e la garanzia
verra invalidata.
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A AVVERTENZA
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Le operazioni di manutenzione devono essere svolte
con grande attenzione e accortezza solo da un tecnico
qualificato. Si consiglia di riportare I'utensile al piu vicino
centro assistenza autorizzato per farlo riparare. Quando
I'attrezzo viene riparato, utilizzare solo ricambi identici.

A AVVERTENZA

Rimuovere la batteria prima di svolgere le operazioni
di regolazione, manutenzione o pulizia. La mancata
osservanza di queste norme potra causare gravi lesioni
alla persona.

L'operatore potra fare le regolazioni e riparazioni
descritte nel presente manuale. Per ulteriori riparazioni,
contattare il centro servizi autorizzato.

Le conseguenze di una manutenzione scorretta
potranno impedire al freno della catena e ad altre
funzioni di sicurezza di funzionare correttamente,
aumentando la probabilita di lesioni gravi. Svolgere
sempre le operazioni di manutenzione in maniera
professionale e fare in modo che l'utensile sia sempre
sicuro.

Affilare la catena in modo sicuro & un compito che
richiede attenzione e professionalita. A questo
proposito la ditta produttrice raccomanda che una
catena consumata o rovinata venga sostituita con
una nuova catena, disponibile presso il centro servizi
autorizzato Ryobi. Il numero della parte & disponibile
nella tabella specifiche prodotto nel presente manuale.
Seguire le istruzioni per lubrificare, controllare e
regolare il tensionamento catena.

Dopo ogni uso, pulire il prodotto con una panno
morbido e asciutto.

Controllare frequentemente dadi, bulloni e viti,
verificando che siano stati assicurati correttamente per
fare in modo che il prodotto garantisca condizioni di
lavoro oftimali. Riparare eventuali parti danneggiate o
farle sostituire da un centro servizi autorizzato.

SOSTITUIRE LA BARRA DI GUIDA E LA CATENA
Vedere pagina 243 - 244.

1.

2.

Assicurarsi di aver rimosso la batteria. Indossare guanti
di protezione.

Svitare la manopola del tensionatore catena girandolo
in senso anti-orario fino a che la ruota dentata non si
sia allentata.

Rimuovere il coperchio della ruota dentata. Rimuovere
la barra e la motosega dall’'unita.

Per sostituire la barra con una nuova, svitare il dado
del gruppo tensionamento catena. Montare il gruppo
tensionamento catena sulla nuova barra e serrare il
dado.

Mettere la nuova catena nella direzione corretta sulla
barra e assicurarsi che | connettori della trazione siano
allineati con il solco sulla barra.

Montare la barra sulla motosega e collegare la catena
attorno alla ruota dentata della trazione.

Riposizionare il coperchio della ruota dentata.

8

A AVVERTENZA

. Regolare la tensione della catena. Far riferimento alla
sezione “Regolare la tensione della catena”.

Una catena smussata o incorrettamente affilata potra
causare una velocita del motore eccessiva durante le
operazioni di taglio il che potra risultare in gravi danni
al motore.

A AVVERTENZA

Se la catena non é affilata correttamente, si aumenta il
potenziale di contraccolpo.

A AVVERTENZA

La mancata sostituzione o riparazione di una catena
danneggiata pud causare lesioni gravi.

A AVVERTENZA

La catena é affilata. Indossare sempre un paio di guanti
per eseguire interventi di manutenzione sulla catena.

ISPEZIONARE E PULIRE IL FRENO DELLA CATENA
Vedere pagina 246.

Tenere sempre il meccanismo del freno della catena
pulito mantenendo gli anelli della catena puliti.

Testare sempre le prestazioni del freno della catena
dopo le operazioni di pulizia. Per ulteriori informazioni,
consultare la precedente sezione “Funzionamento —
Controllo messa in funzione del freno catena” in questo
manuale.

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

Controllo quotidiano

Lubrificazione barra Prima di ogni utilizzo

Tensione catena Prima di ogni utilizzo e

frequentemente

Affilatura catena Prima di ogni utilizzo, fare

un controllo.

Parti danneggiate Prima di ogni utilizzo

Coperchi allentati Prima di ogni utilizzo

Funzione freno catena Prima di ogni utilizzo

Ispezionare e pulire

Barra Prima di ogni utilizzo

Sega completa Dopo ogni utilizzo

Freno della catena Ogni 5 ore*

*Ore di funzionamento
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SIMBOLI SUL PRODOTTO
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Avvertenza

Leggere e comprendere tutte le
istruzioni prima di mettere in funzione il
prodotto, seguire tutte le istruzioni e le
avvertenze di sicurezza.

Durante I'uso dell’apparecchio,
indossare protezioni oculari e uditive
ed un casco.

Indossare calzature anti-scivolo con
questo prodotto.

Indossare guanti anti-scivolo da lavoro.

Fare attenzione al rimbalzo della
motosega ed evitare il contatto con la
punta della barra.

Non esporre a pioggia o umidita.

Tenere ed utilizzare la motosega con
entrambe le mani.

Non utilizzare la motosega tenendola
con una sola mano.

Questo apparecchio & conforme a tutte
le norme vigenti nel paese dell'UE in
cui & stato acquistato.

Conformita GOST-R

| prodotti elettrici non devono essere
smaltiti con i rifiuti domestici. Vi sono
strutture per smaltire tali prodotti.
Informarsi presso il proprio Comune
o rivenditore di sicurezza per smatire
adeguatamente tali rifiuti.

Il livello garantito di potenza sonora &
di 105 dB.

Lubrificante barra e catena

Livello lubrificante minimo

Blocco

TTET

V,:21m/s

L max:
mm

356

Sblocco

Ruotare per regolare la tensione della
catena

+/-: Serrare/allentare la catena
Direzione movimento della catena
(Indicata sotto il coperchio della ruota
dentata)

Velocita catena senza carico

Lunghezza massima barra di guida

ICONE IN QUESTO MANUALE

COEO@D & NE

Parti o accessori venduti separatamente

| prodotti elettrici non devono essere
smaltiti con i rifiuti domestici. Vi sono
strutture per smaltire tali prodotti.

NOTA:

AVVERTENZA

Indossare maschere protettive per il
volto e gli occhi.

Indossare protezioni per la parte
superiore del corpo.

Indossare protezioni per le gambe.

Arrestare il prodotto.

| seguenti simboli indicano i livelli di rischio associati a

questo prodotto.

/\ PERICO

LO

Indica una situazione pericolosa che, se non evitata
attentamente, potra causare gravi lesioni alla persona

0 morte.

/\ AVVERTENZA
Indica una situazione potenzialmente pericolosa che,
se non evitata attentamente, potra causare gravi lesioni
alla persona o morte

/\ ATTENZIONE
Indica una situazione potenzialmente pericolosa che,



se non evitata attentamente, potra causare lesioni
minori o moderate alla persona.

ATTENZIONE
Senza simbolo di allerta di sicurezza

Indica una situazione che potra risultare in gravi danni
a cose.

®
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A WAARSCHUWING

Wanneer u het product gebruikt, moeten de
veiligheidsregels worden opgevolgd. Voor uw eigen
veiligheid en deze van omstanders, dient u deze
instructies te lezen voor u het product gebruikt. U volgt
best een professioneel georganiseerde veiligheidscursus
inzake het gebruik, preventieve acties, eerstehulp en
onderhoud van kettingzagen. Bewaar de instructies voor
later gebruik.

A WAARSCHUWING

Kettingzagen zijn potentieel gevaarlijke werktuigen.
Ongevallen met kettingzagen leiden vaak tot het verlies
van ledematen of de dood. Niet enkel de kettingzaag
is een gevaar. Vallende takken, omvallende bomen,
rollende boomstammen kunnen allemaal de dood
veroorzaken. Zieke of rottende bomen vormen een
bijkomend gevaar. U moet altijd verzekeren dat u in
staat bent om de opdracht veilig te vervullen. Bij twijfel
laat u het over aan een professionele boomchirurg.

ALGEMENE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidswaarschuwingen en instructies.
Wanneer niet de waarschuwingen en instructies niet
opvolgt, kan dit leiden tot elektrische schok en/of ernstig
letsel.

Save all warnings and instructions for future reference.
De term "elektrisch gereedschap" in de waarschuwingen
verwijst naar gereedschap dat met de stroomtoevoer is
verbonden (met snoer) of accu-aangedreven (snoerloos)

9

ereedschap.

WERKOMGEVING

Houd de werkplek schoon en goed verlicht. Vervuilde
of donkere plekken nodigen uit tot ongevallen.
Gebruik elektrische werktuigen niet in explosieve
omgevingen, zoals in de aanwezigheid van
ontvlambare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch
gereedschap kan vonken veroorzaken die het stof of de
gassen kunnen ontsteken.

Houd kinderen en omstanders weg terwijl u
elektrisch gereedschap gebruikt. Wanneer u wordt
afgeleid, kunt u de controle verliezen.

ELEKTRISCHE VEILIGHEID

Stekkers van elektrisch gereedschap moeten
overeenkomen met de contactdoos. Wijzig de
stekker nooit. Gebruik geen adapters met geaarde
elektrische werktuigen. Niet-gewijzigde stekkers en
overeenkomstige contactdozen zullen het risico op
elektrische schok verminderen.

Vermijd lichaamscontact met een geaard
oppervlak, zoals buizen, radiatoren, kookfornuizen
en koelkasten. Er bestaat een verhoogd risico voor
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elektrische schokken als uw lichaam is geaard.

m Stel dit product niet bloot aan regen of natte
omstandigheden. Water dat een elektrisch werktuig
binnendringt, verhoogt het risico op elektrische
schokken.

= Misbruik het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om
het elektrisch werktuig te dragen, eraan te trekken
of het uit de contactdoos te trekken. Houd het snoer
weg van hitte, olie, scherpe randen of bewegende
onderdelen. Beschadigde of verstrikte snoeren
verhogen het risico op elektrische schokken.

m Gebruik een verlengsnoer geschikt voor
buitenshuis gebruik wanneer u een elektrisch
werktuig buitenshuis gebruik. Het gebruik van
een snoer dat geschikt is voor buitenshuis gebruik,
vermindert het risico op elektrische schokken.

m Als het gebruik van een elektrisch werktuig op
een vochtige plaats onvermijdelijk is, gebruikt
u een contactdoos die beschermd is door
een aardlekschakelaar. Het gebruik van een
aardlekschakelaar vermindert het risico op elektrische
schokken.

PERSOONLIJKE VEILIGHEID

Blijf alert, kijk naar wat u doet en gebruik uw
gezond verstand wanneer u elektrisch gereedschap
gebruikt. Gebruik een elektrisch werktuig niet
wanneer u moe of onder de invioed van drugs,
alcohol of medicijnen bent. Een ogenblik van
onoplettendheid terwijl u elektrisch gereedschap
gebruikt, kan leiden tot ernstige verwondingen.

m  Gebruikeenpersoonlijke beschermuitrusting. Draag
altijd gehoorbescherming. Beschermonderdelen,
zoals een stofmasker, antislipschoeisel, helm of
gehoorbescherming dat op een geschikte manier wordt
gebruikt, zal het risico op verwondingen verlagen.

= Ongewenst starten voorkomen. Zorg ervoor dat
de schakelaar zich in de uit-stand bevindt voor u
de machine met een stroombron en/of accupack
verbindt, de machine opheft of draagt. Wanneer
u elektrisch gereedschap draagt met de vinger op
de schakelaar of wanneer het gereedschap met de
stroombron is verbonden, kan dit leiden tot ongevallen.

m Verwijder alle afstelsleutels voor u het elektrisch
werktuig inschakelt. Een sleutel die op een draaiend
onderdeel van het elektrisch gereedschap werd
achtergelaten, kan leiden tot verwondingen.

= Overrek u niet. Ga altijd stevig op uw benen staan
en reik niet te ver weg met uw arm. Dit maakt een
betere controle van het werktuig in onverwachte
omstandigheden mogelijk.

m Draag geen wijde kleding, dassen of sieraden die
klem kunnen raken en u naar de bewegende delen
toe kunnen trekken. Draag geen losse kledij of
juwelen. Houd uw haar, kledij en handschoenen
weg van de bewegende onderdelen. Losse kledij,
juwelen of lang haar kan in bewegende onderdelen
verstrikt raken.

m Alserapparatenworden geleverd voorde verbinding
met een stofextractie en verzamelfaciliteiten, zorgt
u ervoor dat deze zijn verbonden en goed worden
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gebruikt. Het gebruik van een stofverzamelaar
vermindert stof-gerelateerde gevaren.

GEBRUIK VAN EN ZORG VOOR UW ELEKTRISCH GE-
REEDSCHAP

Forceer het product niet. Gebruik het correcte
werktuig voor uw toepassing. Het juiste werktuig
zal de taak beter en veiliger uitvoeren aan het tempo
waarvoor het werd ontworpen.

Gebruik het elektrisch werktuig niet als de
schakelaar het niet kan in- of uitschakelen.
Een elektrisch werktuig dat niet met behulp van de
schakelaar kan worden bediend, is gevaarlijk en moet
worden gerepareerd.

Trek de stekker uit de contactdoos en/of ontkoppel
het accupack van het gereedschap voor u de
machine afstelt, accessoires wisselt of het werktuig
opbergt. Zulke preventieve veiligheidsmaatregelen
kunnen het risico op ongewenst starten van de machine
verminderen.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten
het bereik van kinderen en niet-opgeleide personen
die het gereedschap of deze gebruiksaanwijzingen
niet kennen. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de
handen van niet-opgeleide gebruikers.

Onderhoud elektrisch gereedschap. Controleer
op verkeerde aflijning of verstrikt raken van
bewegende delen, defecten van onderdelen en alle
andere situaties die de werking van het werktuig
kunnen beinvloeden. Indien beschadigd, laat u het
elektrisch gereedschap repareren voor gebruik.
Veel ongevallen worden veroorzaakt door slecht
onderhouden elektrische werktuigen.

Houd de zaagwerktuigen scherp en schoon. Correct
onderhouden zaagwerktuigen met scherpe randen
zijn minder geneigd om verstrikt te raken en kunnen
makkelijker worden bestuurd.

Gebruik het werktuig, de accessoires en
werktuigonderdelen, etc. in overeenstemming
met deze instructies en houd rekening met de
bedrijfsomstandigheden en het uit te voeren werk.
Het gebruik van een elektrisch werktuig voor zaken die
niet in het voorgeschreven gebruik zijn beschreven, kan
leiden tot gevaarlijke situaties.

GEBRUIK EN ONDERHOUD VAN HET ACCUAANGE-
DREVEN WERKTUIG

Herlaad enkel met de oplader die door de fabrikant
is gespecificeerd. Een oplader die voor een type
accupack is geschikt kan een brandgevaar betekenen
wanneer het met een ander accupack wordt gebruikt.
Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend met de
specifiek toegewezen accupacks. Het gebruik van
andere accupacks kan leiden tot risico's op letsels en
brand.

Wanneer het accupack niet wordt gebruikt, moet u
het weg houden van andere metalen objecten, zoals
papierclips, munten, sleutels, spijkers, schroeven
of andere kleine metalen voorwerpen die een
verbinding kan maken van een terminal naar een
andere. De batterijterminals kortsluiten kan leiden tot

brandwonden of brand.

In oneigenlijke omstandigheden, kan een vloeistof
uit de accu lekken; vermijd contact hiermee. Als per
ongeluk contact voorkomt, spoelt u met water. Als
de vloeistof in contact komt met de ogen, dient u
bijkomend medische hulp te raadplegen. Vloeistof
die uit de accu lekt, kan irritatie of brandwonden
veroorzaken.

ONDERHOUD

BIJKOMENDE

Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden door
een gekwalificeerd onderhoudspersoon en gebruik
hierbij uitsluitend identieke vervangonderdelen. Dit
zal ervoor zorgen dat de veiligheid van het werktuig
wordt behouden.

ALGEMENE

VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
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Enkele regio's hebben regels die het gebruik van het
product beperken. Raadpleeg uw lokale autoriteit voor
advies.

Laat kinderen of mensen die niet vertrouwd zijn met de
gebruiksaanwijzingen, het product nooit gebruiken. De
plaatselijke wetgeving kan beperkingen opleggen i.v.m.
de leeftijd van de bediener.

Controleer voor elk gebruik of alle bedieningsknoppen
en veiligheidsinrichtingen goed functioneren. Gebruik
het gereedschap niet als de “uit”-schakelaar de motor
niet stillegt.

Draag een volledige gezichts- en gehoorbescherming,
stevige veiligheidshandschoenen en hoofdbescherming
terwijl u het product gebruikt; gebruik een
gezichtsmasker als het werken veel stof veroorzaakt.
Draag geen loszittende kledij, korte broek of juwelen.
Maak lang haar vast zodat het zich boven
schouderlengte bevindt om te voorkomen dat het in een
bewegend deel verstrikt raakt.

Pas op voor weggeslingerde, rondvliegende of vallende
voorwerpen. Houd alle omstanders (in het bijzonder
kinderen en huisdieren) op tenminste 15m afstand van
het werkgebied.

Gebruik dit apparaat niet op plekken waar u niet goed
kunt zien. De gebruiker heeft een duidelijk overzicht
nodig van het werkgebied om mogelijke gevaren te
identificeren.

Het gebruik van gehoorbescherming vermindert de
mogelijkheid om waarschuwingen (verbaal of alarmen)
te horen. De gebruiker moet extra aandacht hebben
voor wat er op de werkplaats gebeurt.

Het gebruik van gelijksoortige apparaten in de nabijheid
verhoogt het risico van letsel en de mogelijkheid dat er
andere mensen in uw werkgebied komen.

Bewaar steeds een stevige houvast en goed
evenwicht. Overrek u niet. Overreiken kan leiden tot
evenwichtsverlies en dit kan het risico op terugslag
verhogen.

Houd alle lichaamsdelen weg van de bewegende delen.
Inspecteer het product voor gebruik. Controleer of alle
bedieninstrumenten correct werken, met inbegrip van
de kettingrem. Controleer op losse binders. Zorg ervoor
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dat alle beschermers en handvatten goed en veilig zijn
vastgemaakt. Vervang alle beschadigde onderdelen
voor gebruik.

Het apparaat op geen enkele wijze aanpassen
of reserveonderdelen gebruiken die niet worden
aanbevolen door de fabrikant.

A WAARSCHUWING

Als het apparaat is gevallen, flink wordt gestoten
of abnormaal begint te trillen, de machine direct
uitschakelen en op schade controleren of de oorzaak
van het trillen opsporen. Enige schade moet direct
worden gerepareerd of vervangen door een bevoegd
onderhoudscentrum.

VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN KETTINGZAAG

Houd alle lichaamsdelen weg van de zaagketting
terwijl de kettingzaag werkt. Voor u de kettingzaag
start, zorgt u ervoor dat de zaagketting met niets
in contact komt. Een korte onoplettendheid tijdens het
werken met een kettingzaag kan ertoe leiden dat uw
kledij of lichaam met de kettingzaag verstrikt raakt.
Houd de kettingzaag altijd vast met de rechterhand
op het achterste handvat en de linkerhand op
het voorste handvat. Als u de kettingzaag in een
omgekeerde configuratie vasthoudt, wordt het risico op
lichamelijke letsels groter.

Houd het gereedschap alleen aan de geisoleerde
handvatten vast omdat de kettingzaag in contact
kan komen met verborgen kabels. Zaagkettingen
die in contact komen met een spanningvoerende kabel
kunnen metalen onderdelen van het gereedschap
blootleggen, waardoor ook het gereedschap “onder
spanning” komt te staan, waardoor de bediener een
elektrische schok kan krijgen.

Draag een veiligheidsbril en gehoorbescherming.
Een bijkomende beschermuitrusting voor het
hoofd, de handen, benen en voeten is aangewezen.
Een aangepaste beschermkledij vermindert
lichamelijke letsels veroorzaakt door rondvliegend afval
of accidenteel contact met de zaagketting.

Gebruik de kettingzaag niet in een boom. Als u de
kettingzaag in een boom gebruikt, kan dit leiden tot
lichamelijke letsels.

Zorg ervoor dat u altijd stevig vast staat en gebruik
de kettingzaag alleen wanneer u op een vast, stabiel
en effen oppervlak staat. Een glad of onstabiel
oppervlak, zoals een ladder kan ertoe leiden dat u het
evenwicht of de controle over de kettingzaag verliest.
Wanneer u een tak onder spanning doorzaagt, pas
dan op voor de terugslag. Wanneer de spanning in
de houtvezels vrijkomt, kan de tak die onder spanning
staat de gebruiker raken en/of ervoor zorgen dat hij de
controle over de kettingzaag verliest.

Weest uiterst voorzichtig als u hout en twijgen
zaagt. Het dunne materiaal kan verstrikt raken in de
kettingzaag en in uw richting worden geworpen of u uit
uw evenwicht trekken.

Draag de kettingzaag aan het voorste handvat en
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zorg ervoor dat de kettingzaag is uitgeschakeld en
zich weg van uw lichaam bevindt. Wanneer u de
kettingzaag transporteert of opbergt, dient u altijd
het zwaarddeksel te bevestigen. Als u de kettingzaag
goed hanteert, zal dit de kans op accidenteel contact
met de bewegende zaagketting verminderen.

= Volg de instructies voor het smeren, aanspannen
van de =zaagketting en het vervangen van
accessoires. Een foutief aangespannen of gesmeerde
ketting kan breken of de kans op terugslag verhogen.

= Houd de handvatten droog, schoon en vrij van olie
en vet. Vettige handvatten zijn glad en kunnen tot
controleverlies leiden.

m Zaag uitsluitend hout. Gebruik de kettingzaag niet
voor niet-voorgeschreven doeleinden. Gebruik
de kettingzaag bijvoorbeeld niet voor het zagen
van kunststof, metselwerk of bouwmateriaal dat
niet uit hout is gemaakt. Als u de kettingzaag voor
andere doeleinden gebruikt dan deze die werden
voorgeschreven, kan dit tot gevaarlijke situaties leiden

Oorzaken en het voorkomen van terugslag:

Terugslag kan gebeuren wanneer de neus of de punt van
het zaagblad een voorwerp raakt of het hout de kettingzaag
afknelt in de zaagsnede.

Wanneer een voorwerp in contact komt met de neus van

het zwaard kan dit in sommige gevallen leiden tot een

bliksemsnelle tegenreactie, waarbij het zwaard naar boven
in de richting van de gebruiker wordt geslingerd.

Wanneer u de zaagketting langs de bovenkant van het

zwaard klemt, kan het zwaard snel achteruit in de richting

van de gebruiker wordt geduwd.

Door beide reacties kan men de controle over de zaag

verliezen wat kan resulteren in ernstig letsel. Vertrouw niet

uitsluitend op de veiligheidsvoorzieningen die in uw zaag

zijn ingebouwd. Als gebruiker van de kettingzaag dient u

diverse stappen te ondernemen om uwzaagwerkzaam-

heden te vrijwaren van ongelukken of letsels.

Terugslag is het resultaat van misbruik van het gereedschap

en /of foutieve bedieningsprocedures of omstandigheden

en kunnen worden vermeden door de volgende voorzorgen
te nemen:

m Houd een stevige greep met de duimen en
vingers rond de kettingzaaghandvatten, met
beide handen op de zaag en plaats uw lichaam en
arm zo dat u terugslagkrachten kunt weerstaan.
Terugslagkrachten kunnen door de gebruiker worden
gecontroleerd als de nodige voorzorgen worden
genomen. Laat de kettingzaag niet los.

= Overreik niet en zaag niet boven schouderhoogte.
Dit helpt voorkomen dat de punt ongewild contact
maakt en geeft u betere controle over de kettingzaag in
onverwachte omstandigheden.

m  Gebruik uitsluitend vervangzwaarden en -kettingen
die door de fabrikant zijn gespecificeerd. Een foutief
vervangzwaard of -ketting kan leiden tot kettingbreuk
en/of terugslag.

m Volg de slijp- en onderhoudsaanwijzingen van de
fabrikant voor de kettingzaag op. Het verminderen
van de dieptemeterhoogte kan leiden tot verhoogde
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terugslag.

BIJKOMENDE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
M.B.T. DE KETTINGZAAG

m Het is aangewezen om houtbokken op een zaagbank
of krat wanneer u het product voor het eerst gebruikt.

m Zorg ervoor dat alle beschermers, handvatten en buffer
goed zijn bevestigd en in goede staat zijn.

m De gebruikers van deze kettingzaag moeten in goede
gezondheid verkeren. De kettingzaag is een zware
machine, wat betekent dat de gebruiker altijd fysiek fit
moet zijn. De gebruiker moet alert zijn, een goed zicht
hebben, mobiel zijn, een goed evenwicht hebben en
handig zijn. Als u twijfelt, gebruik dan de kettingzaag
niet.

m  Start het product niet tot uw werkruimte vrij is,
zorg dat u stevig op de voeten staat en bereid een
ontsnappingsroute voor weg van een vallende boom.

m Pas op voor de emissie van smeermiddelmist
en zaagsel. Draag indien nodig een masker of
ademhalingstoestel.

m  Zaag geen wijnranken en/of lage ondergroei (minder
dan 75 mm in diameter).

m  Houd de kettingzaag tijdens gebruik altijd met beide
handen vast. Zorg voor een stevige grip waarbij
duimen en vingers de handgrepen van de kettingzaag
omsluiten.De rechterhand moet zich op het achterste
handvat bevinden en de linkerhand op het voorste
handvat.

m Voor u het werktuig start, zorgt u ervoor dat de
zaagketting met geen enkel voorwerp in contact komt.

m  Wijzig uw werktuig nooit of gebruik het niet om
voorzetstukken of apparaten die niet door de fabrikant
van uw zaag werden aangeraden, aan te drijven.

m Er moet zich een eerstehulpkit met grote
wondverbanden en een middel om de aandacht te
trekken (vb. een fluitie) in de buurt van de gebruiker
bevinden. Een uitgebreidere kit moet zich op redelijke
afstand bevinden.

m  De gebruiker kan geneigd zijn om de helm af te nemen
als er geen gevaar bestaat voor vallende voorwerpen
in het werkgebied, maar onthoud dat de helm, in het
bijzonder met het gelaatscherm in gaas, ook kan helpen
om het risico op mogelijke gelaats- of hoofdletsels te
verminderen als er terugslag is.

m Een foutief aangespannen ketting kan van het zwaard
afspringen, wat kan leiden tot ernstige verwondingen
of de dood. De lengte van de ketting hangt af van de
temperatuur. Controleer regelmatig de spanning.

= Udient vertrouwd te worden met uw nieuwe kettingzaag
door enkele eenvoudige zaagbewegingen te maken op
een goed ondersteund stuk hout. Do dit altijd wanneer
u de kettingzaag gedurende een zekere tijd niet hebt
gebruikt.

m Om het risico te verminderen op letsels die
samenhangen met contact aan bewegende onderdelen,
legt u de motor altijd stil, activeert u de kettingrem,
verwijdert u het batterijpack en zorgt u ervoor dat alle
bewegende onderdelen zijn stilgevallen voor:

— blokkering schoon- of vrijmaken

— het product onbeheerd achterlaten
— u voorzetstukken installeert of verwijdert
— ercontroles, onderhoud of werkzaamheden worden
uitgevoerd op de machine

m De omvang van het werkterrein is afhankelijk van het
werk dat wordt uitgevoerd, alsmede het formaat van
de desbetreffende boom of het werkstuk. Het vellen
van een boom, bijvoorbeeld, veronderstelt een groter
werkgebied dan nodig is voor andere zaagbewegingen,
vb. het in stukken zagen van een houtblok, etc.
De gebruiker moet zich bewust zijn van alles wat zich in
het werkbereik afspeelt en er de controle over hebben.

m Zaag niet terwijl uw lichaam zich in lijn met het zwaard
en de ketting bevindt. Als u een terugslag ervaart, zal
dit helpen voorkomen dat de ketting in contact komt
met uw hoofd of lichaam.

m Gebruik geen voor- en achterwaartse beweging,
maar laat de ketting zijn werk doen. Houd de ketting
scherp en probeer de ketting niet door de zaagsnede
te forceren.

m  Oefen geen druk uit op de zaag aan het einde van
de zaagsnede. Wees klaar op het gewicht van de
kettingzaag op te vangen als deze zich vrij van het hout
zaagt.Wanneer u dit niet doet kan dit leiden tot ernstige
letsels.

m Stop het zagen niet in het midden van een
zaagbeweging. Laat de zaag draaien tot ze uit de
zaagsnede is verwijderd.

Duwen en trekken

De reactiekracht is altijd tegenovergesteld aan de richting
waarin de ketting beweegt. De gebruiker moet klaar zijn om
de trekbeweging van de machine (voorwaartse beweging),
te beheersen wanneer hij met de onderste rand van het
zwaard zaagt en de duwbeweging (in de richting van de
gebruiker) wanneer hij met de bovenste rand zaagt.

Zaag zit vast in de zaagsnede

Stop de kettingzaag en beveilig deze. Probeer de ketting
en het zwaard niet uit de zaagsnede te forceren aangezien
de kans groot is dat de ketting breekt en terugslaat,
waardoor de gebruiker wordt geraakt. Deze situatie doet
zich normaal voor omdat het hout foutief wordt ondersteund
en de zaagsnede onder druk komt te staan, waardoor
het zaagblad vast raakt. Als u de steun afstelt, laat u het
zwaard en de ketting niet los, maar gebruik houten spieén
of een hefboom op de zaagsnede te openen en de zaag te
bevrijden. Probeer de kettingzaag nooit te starten wanneer
het zwaard zich reeds in een zaagsnede of insnijding
bevindt.

Persoonlijke beschermuitrusting
Goede kwaliteit, persoonlijke beschermuitrusting, zoals
gebruikt door profs help u het risico voor de gebruiker te
verminderen. De volgende items moeten worden gebruikt
wanneer u de kettingzaag bedient:
Veiligheidshelm

— moet overeenstemmen met EN 397 en CE-

gemarkeerd zijn

Gehoorbescherming
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— moet overeenstemmen met EN 352-1 en CE-
gemarkeerd zijn.
0Oog- en gezichtsbescherming

— moet CE-gemarkeerd zijn en overeenstemmen
met EN 166 (voor veiligheidsbril) of EN 1731 (voor
gezichtsmaskers in gaas)

Handschoenen

— moet overeenstemmen met EN381-7 en CE-

gemarkeerd zijn
Beenbeschermers (chaps)

— moeten overeenstemmen met EN381-5 en CE-
gemarkeerd zijn en een algemene bescherming
bieden

Veiligheidslaarzen kettingzaag

— moeten overeenstemmen met EN ISO 20345:2004
en gemarkeerd zijn met een schild dat een
kettingzaag afbeeldt om de overeenstemming met
EN 381-3 aan te duiden. (Occasionele gebruikers
kunnen veiligheidslaarzen met stalen punt met
beschermende  beenkappen  gebruiken die
overeenstemmen met EN 381-9 als de bodem vlak
is er een maar weinig risico bestaat om te struikelen
of in de ondergroei verstrikt te raken)

Kettingzaagjassen voor bescherming
bovenlichaam

— moet overeenstemmen met EN 381-11 en CE-
gemarkeerd zijn

van het

INSTRUCTIES MET BETREKKING TOT CORRECTE
TECHNIEKEN VOOR HET VELLEN VAN BOMEN,
SNOEIEN VAN TAKKEN EN DWARSZAGEN.

De krachten in het hout begrijpen

Als u de directionele druk en kracht in het hout begrijpt,
kunt u de “knelpunten” verminderen of ze tenminste tijdens
het zagen voorspellen. Spanning in het hout betekent dat
de vezels uit elkaar worden getrokken en als u in deze
omgeving de “insnijding” doorzaagt, zal de zaagsnede
zich willen openen naargelang de zaag zich een weg door
het hout baant. Als een houtblok op een zaagbank wordt
ondersteund en het uiteinde hangt niet-ondersteund over,
wordt spanning gecreéerd aan het buitenste opperviak
omwille van het gewicht van de overhangende blok die
de vezels uitrekt. Op dezelfde manier zal de onderzijde
van het houtblok onder druk staan en worden de vezels
samengedrukt. Als u in deze buurt een insnede maakt, zal
de zaagsnede de neiging hebben om zich tijdens het zagen
te sluiten. Dit zou het zaagblad inklemmen.

Een boom vellen

Zie pagina 239 - 240.

Als u een boom in stukken zaagt of velt, moet dit door
twee of meer personen tegelijk worden uitgevoerd en moet
het vellen van het verzagen worden verwijderd door een
afstand van tenminste twee keer de hoogte van de te vellen
boom. Bomen mogen niet worden geveld op een manier dat
iemand in gevaar zou kunnen komen, een nutsleiding kan
worden geraakt of er zich materiéle schade kan voordoen.
Als de boom in contact komt met een nutsleiding, moet de
nutsmaatschappij onmiddellijk worden verwittigd.

De gebruiker van de kettingzaag moet heuvelopwaarts
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staan op het terrein omdat de boom, nadat deze geveld is,
zeer waarschijnlijk omlaag zal rollen of glijden.
Er moet een ontsnappingsroute worden gepland en
vrijgemaakt, voor het zagen begint. De ontsnappingsroute
moet weg van en diagonaal ten opzichte van de achterzijde
van de verwachte vallijn worden gelegd.
Voor u met het vellen start, moet u de natuurlijke helling van
de boom overwegen, de locatie van grotere takken en de
windrichting om te oordelen waar de boom zal neerkomen.
Verwijder vuil, stenen, losse schors, nagels, nietjes en
draden van de boom.
Probeer geen bomen te vellen die rot zijn of beschadigd
zijn door wind, brand, bliksem, etc.
Ditis uiterst gevaarlijk en mag uitsluitend door professionele
boomchirurgen worden uitgevoerd.
1. Valkerf aanbrengen
Zie pagina 239 - 240.
Maak de valkerf 1/3 de diameter van de boom, zijdelings
tot de richting van de val. Zorg ervoor dat de ondersnede
eerst wordt aangebracht. Dit helpt voorkomen dat de
kettingzaag of het zwaard vast komen te zitten wanneer
de tweede snede wordt gemaakt.
2. Velsnede
Zie pagina 239 - 240.
Maak de velsnede tenminste 50 mm/? hoger dan de
valkerf. Houd de velsnede paralel tot de valkerf. Maak
de velsnede zo dat er voldoende hout overblijft om als
scharnier te werken.
Het scharnierhout zorgt ervoor dat de boom omkantelt
en in de verkeerde richting valt. Zaag niet door het
scharnier. Naarmate het vellen dicht bij de scharnier
komt, moet de boom beginnen vallen. Als de kans
bestaat dat de boom niet in de gewenste richting valt of
terugkantelt en de zaagketting klemt, stopt u met zagen
voor de valsnede voltooid is en gebruikt u houten,
kunststof of aluminium spieén om de zaagsnede te
openen en de boom in de gewenste vallijn te doen
vallen.
Wanneer de boom begint te vallen, verwijdert u
de kettingzaag uit de snede, legt u de motor stil,
de kettingzaag neer en gebruikt u de geplande
ontsnappingsroute. Wees alert voor vallende
overhangende takken en let op waar u de voeten
neerzet.

Hoofdwortels verwijderen

Zie pagina 240.

Zoals de naam al zegt, is een hoofdwortel een grote wortel
die boven de grond vanuit de stam groeit. Verwijder grote
hoofdwortels voorafgaand aan het vellen. Maak eerst een
horizontale zaagsnede in de hoofdwortel, gevolgd door
een verticale zaagsnede . Verwijder het losgezaagde stuk
van de werkplek. Volg de juiste boomvelprocedure nadat u
de grote hoofdwortels hebt verwijderd.

Afkorten
Zie pagina 241.
Verzagen betekent dat u een houtblok in stukken zaagt.

Het is belangrijk te zorgen dat u stevig op de voeten staat
en dat uw gewicht evenredig over beide voeten is verdeeld.
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Indien mogelijk, moet het houtblok worden opgeheven
en ondersteund door takken, houtblokken of schoren.
Volg de eenvoudige aanwijzingen voor gemakkelijk
zagen. Wanneer het houtblok over de hele lengte wordt
ondersteund, wordt het vanaf de bovenzijde gezaagd
(bovensnede).

Wanneer het blok aan een zijde wordt ondersteund, zaagt
u 1/3 de diameter vanaf de onderzijde (ondersnede). Dan
maakt u de laatste zaagsnede langs de bovenzijde om de
eerste zaagsnede te ontmoeten.

Wanneer het houtblok aan beide zijden wordt ondersteund,
zaagt u 1/3 de diameter vanaf de bovenzijde (bovensnede).
Dan maakt u de afgewerkte snede door de onderste 2/3
langs onder te zagen om de eerste snede te onmoeten.
Wanneer u op een helling verzaagt, staat u altijd aan de
bovenziide van het houtblok. Wanneer u “doorzaagt’
laat u de zaagdruk in de buurt van het einde van de
zaagsnede los om de controle te behouden zonder uw
grip op de kettingzaaghandvatten te verliezen. Laat de
ketting de grond niet raken. Nadat u de zaagsnede hebt
voltooid, wacht u tot de zaagketting is stilgevallen tot u de
kettingzaag beweegt. Leg de motor altijd stil voor u van
boom naar boom beweegt.

Takken afzagen

Zie pagina 242.

Takken afzagen is het verwijderen van de takken van een
gevelde boom. Wanneer u de takken afzaagt, laat u de
grotere, lager takken hangen om het houtblok van de grond
te ondersteunen. De kleinere takken in een zaagsnede
verwijderen. Takken onder spanning moeten vanaf de
rand naar boven worden gezaagd om te vermijden dat de
kettingzaag verstrikt raakt.

Bomen onder spanning zagen

Zie pagina 242.

Met een gebogen tak bedoelen we in deze handleiding
elke stam, tak, boomstronk of twijg die onder spanning
gebogen staat door een ander stuk hout zodat het in zijn
oorspronkelijke positie terugspringt zodra het hout dat de
‘gebogen tak’ in diens positie houdt, wordt gezaagd of
verwijderd.

Bij een omgevallen boom is de kans groot dat een in
de grond gewortelde boomstronk terugspringt in zijn
oorspronkelijke positie tijdens het kortzagen om de stam
van de stronk te scheiden. Pas op voor takken onder
spanning, deze zijn gevaarlijk.

A WAARSCHUWING

Takken onder spanning zijn gevaarlijk en kunnen ervoor
zorgen dat de gebruiker de controle over de kettingzaag
verliest. Dit kan resulteren in ernstig of fataal letsel voor
de gebruiker. Dit moet door ervaren gebruikers worden
uitgevoerd.

VOORGESCHREVEN GEBRUIK

Het product is uitsluitend geschikt voor buitenshuis gebruik.
Omuwille van veiligheidsredenen moet het product correct
worden bediend door steeds twee handen te gebruiken.

Het product is ontworpen voor het zagen van takken,
boomstammen, houtblokken en balken in een diameter die
wordt bepaald door de zaaglengte van het zwaard. Het werd
uitsluitend ontworpen om hout te zagen. Het mag alleen
worden gebruikt voor huishoudelijke toepassingen door
volwassenen die voldoende opleiding hebben gekregen
over de gevaren en preventieve maatregelen/handelingen
die tijdens het gebruik moeten worden genomen.

Gebruik het product voor andere doeleinden dan deze die
hierboven zijn opgelijst. Het mag niet worden gebruikt voor
professionele boomdiensten. Het product mag niet worden
gebruikt door kinderen of personen die geen geschikte
beschermuitrusting en -kledij dragen.

RESTRISICO'S

Zelfs als de machine zoals voorgeschreven wordt gebruikt,
is het onmogelijk om bepaalde restrisico's te vermijden.
De volgende gevaren kunnen zich voordoen tijdens het
gebruik en de gebruiker dient in het bijzonder aandacht te
hebben om de volgende situaties te vermijden:

m Letsels veroorzaakt door ftrillingen. Gebruik altijd
het juiste gereedschap voor de taak, gebruik de
toegewezen handvaten en beperk de gebruikstijd en
blootstelling.

= Blootstelling aan geluid kan gehoorletsels veroorzaken.
Draag gehoorbescherming en beperk de blootstelling.

m Contact met blootgestelde zaagtanden van de
zaagketting (snijgevaar).

= Onvoorziene, plotse bewegingen of terugslag van het
zwaard (snijgevaar).

m Stukken die uit de kettingzaag worden weggegooid
(snij/injectiegevaar).

= Uitgeworpen stukken van het werkstuk (houtzaagsel,
splinters).
Inhaleren van zaagsel en partikels.
Huidcontact met smeermiddel/olie.

RISICOBEPERKING

Er zijn meldingen dat trillingen van handwerktuigen
bij sommige mensen bijdragen tot het Syndroom van
Raynaud. Symptomen kunnen ondermeer tintelingen,
gevoelloosheid en bleek worden van de vingers omvatten,
wat normaal gezien duidelijk wordt bij blootstelling aan
koude. Erfelijke factoren, blootstelling aan koude en vocht,
dieet, roken en werkroutine kunnen allemaal bijdragen tot
de ontwikkeling van deze symptomen. Er kunnen door de
bediener maatregelen worden genomen om de gevolgen
van de trillingen te beperken:

m Houd bij koud weer uw lichaam warm. Draag
handschoenen wanneer u de machine gebruikt om
handen en polsen warm te houden. Men neemt aan dat
koud weer een belangrijke factor is die bijdraagt tot het
Syndroom van Raynaud.

m Doe oefeningen om de bloeddoorstroming te
bevorderen na elke periode van gebruik.

= Neem regelmatig een pauze. Beperk het aantal uren
dat u per dag wordt blootgesteld.

m  Beschermhandschoenen verkrijgbaar bij professionele
kettingzaaghandelaars  zijn  specifiek  ontworpen
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voor gebruik met kettingzagen die bescherming
bieden, een goede greep en de gevolgen van
handgreeptrillingen verminderen. Deze handschoenen
moeten overeenstemmen met EN381-7 en moet CE-
gemarkeerd zijn.
Wanneer u enige van de symptomen van deze aandoening
ervaart, stop dan onmiddellijk met het gebruik van het
toestel en raadpleeg uw dokter

A WAARSCHUWING

Letsels kunnen worden veroorzaakt of ernstiger worden
door verlengd gebruik van een werktuig. Als u een
werktuig gedurende langere periodes gebruikt, neem
dan regelmatig pauze.

KEN UW PRODUCT

Zie pagina 233.

Voorste handbescherming/Kettingrem
Voorste handvat
Achterste handvat
Ketting

Zaagblad

Steunklauw
Kettingoliedop
Gashendelontgrendeling
. Gashendel

10. Kettingwieldeksel

11. Kettingspannerafstelring
12. Kettingspannerknop

13. Zwaarddeksel

©COENDO AN =

VEILIGHEIDSVOORZIENINGEN

Zaagketting met lage terugslag

Een kettingzaag met weinig terugslag helpt de kans voor
terugslag verminderen.

De dieptestellernok (tanddiepte) voor elke snijschakel
kan de kracht van de terugslagreactie verminderen
door te voorkomen dat de snijschakels zich te diep in
het terugslaggebied ingraven. Gebruik uitsluitend een
vervangzwaard en -kettingcombinatie, aangeraden door
de fabrikant.

Wanneer zaagkettingen worden geslepen, verliezen ze iets
van hun lage terugslag-functionaliteit en dient men extra op
te letten. Voor uw veiligheid vervangt u de zaagkettingen
wanneer de zaagprestaties verminderen.

Steunklauw

De geintegreerde bumperspike kan als middelpunt worden
gebruikt wanneer u een insnede maakt. Het helpt om het
lichaam van de kettingzaag stabiel te houden tijdens het
zagen. Tijdens het zagen drukt u de machine voorwaarts
tot de pinnen zich in de rand van het hout zetten en door het
achterste handvat naar boven of onder in de zaagrichting
te bewegen, wat kan helpen om de fysieke inspanning van
het zagen te verlichten.

Zaagbladen

Over het algemeen zijn zaagbladen met uiteinden met
een kleinere radius iets minder terugslaggevoelig. U dient
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een zwaard en passende ketting te gebruiken die net lang
genoeg is voor het werk. Langere zwaarden verhogen
het risico op controleverlies tijdens het zagen. Controleer
regelmatig de spanning. Wanneer u kleinere takken zaagt
(kleiner dan de volledige lengte van het zwaard) is de kans
dat de ketting wordt afgeworpen groter als de spanning niet
correct is.

Kettingrem

Kettingremmen zijn ontworpen om het draaien van de
ketting snel te stoppen. Wanneer de kettingremhendel/
handbescherming naar het zaagblad wordt geduwd, moet
de ketting onmiddellijk stoppen. Een kettingrem voorkomt
geen terugslag. Het vermindert het risico op letsels in
geval het zwaard in contact komt met het lichaam van de
gebruiker tijdens terugslag. De kettingrem moet worden
getest voor elk gebruik op correcte werking in de stand
draaien en rem.

MONTAGE

A WAARSCHUWING

Als er onderdelen zijn beschadigd of ontbreken, gebruik
dan het toestel niet vooraleer de onderdelen werden
vervangen. Wanneer u deze waarschuwing niet in acht
neemt, kan dit leiden tot ernstige letsels.

ZAAGKETTING EN ZWAARD MONTEREN

Zie pagina 243 - 244.

1. Zorg ervoor dat het batterijpack uit de machine is
verwijderd. Draag beschermhandschoenen

2. Schroef de kettingspannerknop los en verwijder het
kettingwieldeksel.

3. De zaagketting moet zich tegenover de richting van de
kettingrotatie bevinden. Als deze naar achteren wijzen,
moet u de lus omdraaien.

4. Plaats de kettingaandrijvingsschakels in de
zwaardgroef.

5. Plaats de ketting dusdanig dat er aan de achterzijde
van het zaagblad een lus is.

6. Houd de ketting in positie op het zwaard en plaats
de lus rond het aandrijfkettingwiel. Breng het zwaard
naar beneden zodat de bout door de opening in de
bevestigde kettingspanningsinstallatie past. U moet
deze installatie misschien omdraaien zodat de bout en
opening zich met elkaar aflijnen. U moet deze installatie
misschien opnieuw omdraaien om de ketting wat aan te
spannen zodat deze op haar plaats wordt gehouden.

7. Plaats het kettingwieldeksel terug en draai aan de
kettingspannerknop tot hij bijna helemaal vast zit, draai
aan de kettingspannerafstelring tot de zaagketting
goed is aangespannen. Het zwaard moet dan naar
boven worden geduwd. Controleer de kettingspanning
opnieuw. Span de ketting niet te strak aan.

8. Nadat de ketting goed is aangespannen, spant u de
knop opnieuw aan.

DE KETTINGSPANNING AANPASSEN
Zie pagina 235. Zie pagina 245.
1. Maak de kettingspannerknop een klein beetje los door
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deze tegen de richting van de wijzers van de klok te
draaien.

Om de kettingspanning te verhogen, draait u de
kettingspannerafstelring in de richting van de wijzers
van de klok en controleert u de kettingspanning
regelmatig. Om de kettingspanning te verlagen, draait
u de kettingspannerafstelring tegen de richting van de
wijzers van de klok en controleert u de kettingspanning
regelmatig.

De kettingspanning is correct wanneer de opening
tussen de zaag in de ketting en het zwaard tussen de
3end4 mmis

Trek de ketting in het midden van de onderste zijde van
het zwaard naar beneden (weg van het zwaard) en meet
de afstand tussen het zwaard en de kettingsnijders.
Span de kettingwspannerknop aan door deze in de
richting van de wijzers van de klok te draaien.

KETTINGSMEEROLIE TOEVOEGEN
Zie pagina 234.

A WAARSCHUWING
Werk nooit zonder kettingsmeerolie. Als de zaagketting

zonder smeermiddel dreigt te vallen, kunnen het
zwaard en de zaagketting beschadigd raken. Het is
daarom van essentieel belang om het oliepeil in de
oliepeilmeter regelmatig te controleren en telkens voor
u de kettingzaag begint te gebruiken.

1.

Maak de omgeving rond de oliedop schoon om
vervuiling te vermijden.

2. Schroef de dop los en verwijder ze van de olietank.
3. Gietde olie in de olietank en controleer de oliepeilmeter.

Zorg ervoor dat er geen vuil in de olietank terecht komt
wanneer u de machine met olie vult.

4. Plaats de oliedop terug en span aan. Veeg gemorste

olie af.

5. Eenvolle olietank stelt u in staat om de zaag gedurende

20-40 minuten te gebruiken.

Aangewezen kettingsmeerolie

De fabrikant raadt aan dat u uitsluitend Ryobi
kettingzaagsmeerolie gebruikt. (Verkrijgbaar bij uw
geautoriseerd Ryobi servicecentrum)

ACCUPACK INSTALLEREN
Zie pagina 235.

1.

Bevestig het batterijpak in het toestel. Lijn de
opgeheven ribben op het accupack met de groeven in
de accupoort van het product.

Zorg ervoor dat de knipsluiting aan de onderkant
van het accupack op zijn plaats vastklikt en dat het
accupack volledig in de zitting is bevestigd en goed
in het product is vastgemaakt voor u met de trimmer
begint te werken.

KETTINGZAAG VASTHOUDEN
Zie pagina 235.
Houd de kettingzaag tijdens gebruik altijd met beide

h
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anden vast. Grijp beide handvatten met de duimen en
ingers vast en omvat ze volledig. Zorg ervoor dat de

linkerhand het voorste handvat vasthoudt en de duim zich

(o]

nderaan bevindt.

KETTINGZAAG OPSTARTEN
Zie pagina 235.

1.

Voor u de werken start, moet u het batterijpack in
de machine installeren en ervoor zorgen dat de
kettingrem zich in de stand “draaien” bevindt door de
kettingremhendel/handbeschermer in de richting van
het voorste handvat te trekken.

Omde machine te starten, trekt u aan de ontgrendelknop
en drukt u op de aan-/uitknop.

KETTINGREM CONTROLEREN EN BEDIENEN

1.

Activeer de kettingrem door de linkerhand rond het
voorste handvat te draaien. Met de achterzijde van uw
hand drukt u de kettingremhendel/handbeschermer
in de richting van het zwaard terwijl de ketting snel
ronddraait. Zorg ervoor dat u beide handen altijd op de
handvatten van de zaag houdt.

Zet de kettingrem terug in de stand “Draaien” door de
bovenkant van de kettingremhendel/handbeschermer
vast te nemen en deze in de richting van het voorste
handvat te trekken tot u een klik hoort.

A WAARSCHUWING

Indien de kettingrem de ketting niet onmiddellijk stopt,
of indien de kettingrem niet in de draaistand wil blijven
zonder hulp, breng dan de kettingzaag naar een erkend
Homeliteonderhoudscentrum voor herstel vooraleer u
het opnieuw gebruikt.

TRANSPORT EN OPSLAG

Zie pagina 247 - 248.

Leg de machine stil, verwijder het batterijpack en laat
het werktuig afkoelen voor u het opbergt of vervoert.
Verwijder alle vreemde voorwerpen van het product.
Bewaar op een koele, droge en goed geventileerde
plaats die niet toegankelijk is voor kinderen. Houd
corrosieve producten, zoals tuinchemicalién en
strooizout uit de buurt van het apparaat. Bewaar niet
buitenshuis.

Plaats het zwaarddeksel terug voor u de machine
opbergt of tijdens het transport.

Voor transport beveiligt u de machine tegen
bewegingen of vallen om letsels of schade aan de
machine te voorkomen.

ONDERHOUD

A WAARSCHUWING

Gebruik  uitsluitend  originele  vervangonderdelen,
accessoires en voorzetstukken van de fabrikant. Als u dit
niet doet, kan dit mogelijks letsels of slechte prestaties
veroorzaken waardoor uw garantie kan vervallen.

@
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A WAARSCHUWING 8. Stel de kettingspanning af. Raadpleeg het hoofdstuk
“Kettingspanning afstellen”.

Het onderhoud vereist extreme voorzichtigheid en

deskundigheid en mag enkel door een gekwalificeerde A WAARSCHUWING

onderhoudstechnicus worden uitgevoerd. Wij

raden u aan het toestel voor herstellingen naar uw Een bot of ondeskundig geslepen ketting kan ertoe
dichtstbijzijnde erkende onderhoudsdienst terug te leiden dat de motor overdreven snel loopt tijdens het
brengen. Gebruik voor het onderhoud alleen identieke zagen, wat kan leiden tot ernstige motorschade.

vervangingsonderdelen.

A WAARSCHUWING
A WAARSCHUWING Onjuist slijpen van de ketting vergroot het risico op

Verwijder de batterij voor u de machine afstelt, terugslag.
onderhoudt of reinigt. Als u dit niet doet, kan dit leiden

tot ernstige lichamelijke letsels. A WAARSCHUWING

. ) o Nalatigheid bij het vervangen of repareren van een
= U kunt de afstellingen en reparaties die in deze beschadigde ketting kan resulteren in ernstig letsel.
gebruiksaanwijzing worden vermeld, uitvoeren. Voor

andere herstellingen, neemt u contact op met uw
geautoriseerd onderhoudsagent. A WAARSCHUWING

m  De gevolgen van foutief onderhoud kunnen ertoe leiden De <zaagketting is zeer scherp. Draag altijd
dat de kettingrem en andere veiligheidsvoorzieningen beschermende handschoenen tijdens het uitvoeren van
niet correct werken, waardoor de kans op ernstige onderhoud aan de ketting.

letsels verhoogt. Houd uw kettingzaag professioneel
onderhouden en veilig.

Het veilig slijpen van de ketting is een taak die KETTINGREM INSPECTEREN EN REINIGEN
gespecialiseerde kennis vereist. De fabrikant raadt  Zie pagina 246.

daarom aan om een versleten of botte ketting door 5 Houd het kettingremmechanisme altiid schoon door de
een nieuw exemplaar te vervangen, verkrijgbaar drijvers vrij van vuil te houden en licht af te borstelen.
E;Jt uwd gealutonseerd . Rygb| h_ﬁgmcecgntrug\. m Test altijd de kettingremprestatie na het reinigen.
et ~onderdeeinummer 1S eschikbaar —in e Raadpleeg “Bediening - Kettingrem controleren en

productspecificatie in deze gebruiksaanwijzing bedienen” eerder in deze handleiding voor aanvullende
Volg de instructies voor het smeren en de afstelling en informatie.

controle van de kettingspanning.
Na elk gebruik, reinigt u het product met een zachte, ONDERHOUDSSCHEMA

droge doek. D liik trol

m  Controleer regelmatig of alle moeren, bouten en vijzen agelijise controle
goed zijn vastgemaakt om zeker te zijn dat het product Zaagbladsmering Voor elk gebruik
veilig kan worden gebruikt. Een beschadigd onderdeel Ketti : Vi Ik gebruik
moet door een geautoriseerd onderhoudscentrum goed ettingspanning oorle t_ge rulken
worden gerepareerd of vervangen. regeimatig

Kettingscherpte Voor elk gebruik, visuele

ZWAARD EN ZAAGKETTING VERVANGEN controle

Zie pagina 243 - 244. - -

1. Zorg ervoor dat u de batterij verwijdert. Draag Opdbejclhadlgde Voor elk gebruik
beschermhandschoenen. onderdeien

2. Schroef de kettingspannerknop los door deze tegen de Op losse binders Voor elk gebruik
richting van de wijzers van de klok te draaien tot het - - -
kettingwieldeksel loskomt Kettingremfunctie Voor elk gebruik

3. Verwijder het kettingwieldeksel. Verwijder het zwaard Controleer en reinig
en de zaagketting van de machine. -

4. Om het zwaard door een nieuw exemplaar te Zwaard Voor elk gebruik
vervangen, schroef_de moer voor de ke_ttlngspannlng Volledige zaag Na elk gebruik
los. Monteer de kettingspanning op het nieuwe zwaard
en span de moer aan. Kettingrem Elke 5 uur*

5. Plaats de nieuwe ketting in de correcte richting op  *Uren in gebruik
het zwaard en zorg ervoor dat de drijfstangen in de
zwaardgroef zijn afgelijnd.

6. Maak het zwaard aan de kettingzaag vast en leg de
ketting rond het aandrijfkettingwiel.

7. Plaats het kettingwieldeksel terug.
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O9b

OG> @

mn
m

o 8- - F) I @

Waarschuwing

Lees en begrijp alle instructies

voor u het product bedient,

volg alle waarschuwingen en
veiligheidsinstructies.

Draag oog-, gehoor- en
hoofdbescherming tijdens het gebruik
van dit apparaat.

Draag anti-slipschoeisel wanneer u het
product gebruikt.

Draag zware, antislip handschoenen.

Pas op voor de terugslag van de
kettingzaagmachine en vermijd contact
met de zwaardtip.

Stel niet bloot aan regen of vocht.

Houd de kettingzaag altijd met uw twee
handen vast bij gebruik.

Gebruik de kettingzaag niet door deze
met één hand vast te houden.

Dit apparaat voldoet aan alle geldende
normen van Lid-Staat van de Europese
Unie waar het werd gekocht.

GOST-R-conformiteit

Elektrisch afval mag niet samen

met ander huishoudafval worden
weggegooid. Gelieve te recycleren
indien de mogelijkheid bestaat. Neem
contact op met uw lokaal bestuur of
handelaar om advies te krijgen over
recyclage.

Het gegarandeerd geluidsniveau
bedraagt 105 dB.

Zwaard- en kettingsmeermiddel

Minimum smeermiddelpeil

Vergrendeling

Ontgrendelen

Draai om de kettingspanning aan te
passen

+/-: Ketting aanspannen/lossen
Beweegrichting van de ketting
(Gemarkeerd onder het
kettingwieldeksel)

TTET

V,:21m/s Onbelaste kettingsnelheid
L max: 356 Maximum zwaardlengte
mm

ICONEN IN DEZE GEBRUIKSAANWIJZING

Onderdelen of accessoires afzonderlijk
verkocht

Elektrisch afval mag niet samen
met ander huishoudafval worden
weggegooid. Gelieve te recycleren
indien de mogelijkheid bestaat.

OPMERKING:
WAARSCHUWING

Draag oog- en gezichtsbescherming.

Draag bescherming voor het
bovenlichaam.

Draag beenbescherming.

Leg het product stil.

Ceca@bEaig

De volgende kernwoorden en verklaringen zijn bedoeld om
de gevaarniveaus die op dit toestel betrekking hebben, te
verklaren.

/\ GEVAAR
Wijst op een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt
voorkomen, dodelijk kan zijn of ernstige verwondingen
kan veroorzaken.

/\ WAARSCHUWING
Wijst op een mogelijks gevaarlijke situatie die, als ze
niet wordt voorkomen, dodelijk kan zijn of ernstige
verwondingen kan veroorzaken.

A\ LET OP
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Wijst op een mogelijks gevaarlijke situatie die, als
ze niet wordt voorkomen, kleine of middelmatige
verwondingen kan veroorzaken.

LET OP
Zonder veiligheidswaarschuwingssymbool
Wijst op een situatie die kan leiden tot materiéle schade.
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A ADVERTENCIA

®

Ao utilizar o produto, devem seguir-se as normas de
seguranca. Para a sua propria segurancga e a dos que o
rodeiam, leia estas instrugbes antes de utilizar o produto.
Deve participar num curso de seguranga organizada
profissional sobre a utilizagdo, agdes preventivas,
primeiros socorros e manutengdo de motosserras.
Guarde as instrugdes para usa-las no futuro.

A ADVERTENCIA

As moto-serras sdo ferramentas potencialmente
perigosas. Os acidentes que envolvem o uso frequente
de moto-serras podem causar a perda de membro ou
a morte. A moto-serra ndo é a Unica que implica risco.
Os ramos que caem, o derrube de arvores, ou troncos
a girar podem causar a morte. A madeira doente ou
podre implica perigos adicionais. Deve avaliar a sua
capacidade para efetuar a tarefa de forma segura. Em
caso de duvida, peca a um profissional de corte de
arvores para fazer o trabalho.

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

A ADVERTENCIA

Leia todos os avisos de seguranga e todas as
instrugdes. O facto de ndo seguir os avisos e as
instrucdes pode conduzir a choque eléctrico, fogo e/ou
lesdo grave.

Save all warnings and instructions for future reference.
O termo "ferramenta eléctrica” nos avisos refere-se a
ferramenta operada através de ligagdo a rede eléctrica
(com fios) ou a ferramenta operada através de bateria
(sem fios).

AMBIENTE DE TRABALHO

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
As areas desordenadas ou escuras sdo um convite
para acidentes.

Nao opere ferramentas eléctricas em atmosferas
explosivas, tais como na presenga de liquidos
inflamaveis, gases ou poeira. As ferramentas
eléctricas criam faiscas que podem causar a inflamagao
de poeiras ou vapores.

Ao operar esta ferramenta eléctrica, mantenha
as criangas e as pessoas presentes afastadas.
Distracgdes podem fazer com que perca o controlo.

SEGURANGA ELECTRICA

As fichas eléctricas da ferramenta tém de
corresponder a tomada. Nunca altere a ficha seja
de que maneira for. Nao use quaisquer fichas
adaptadoras com ferramentas de ligagdo com terra.
As fichas ndo modificadas e tomadas compativeis
reduzirdo o risco de choque eléctrico.

Evite o contacto do corpo com superficies com
ligacdo terra ou enterradas, tais como tubos,

radiadores, fogodes e frigorificos. Had um aumento do
risco de choque eléctrico se o seu corpo estiver ligado
aterra.

Nao exponha este produto a chuva ou humidade
elevada. A entrada de agua na ferramenta eléctrica
aumentara o risco de choque eléctrico.

Ndo abuse do cabo de alimentagdo. Nunca use
o cabo para carregar, puxar ou retirar a ficha da
ferramenta da tomada. Mantenha o cabo afastado
do calor, 6leo, pontas afiadas ou pegas moveis. Os
cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco
de choque eléctrico.

Ao operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, use
um cabo de extensao apropriado para o uso ao ar
livre. A utilizagéo de um cabo apropriado para o uso ao
ar livre reduz o risco de choque eléctrico.

Se operar uma ferramenta eléctrica num local
humido é inevitavel, use uma fonte com protecgao
de dispositivo de corrente residual (RCD). O uso de
um RCD reduz o risco de choque eléctrico.

SEGURANGA PESSOAL

@

Ao operar esta ferramenta eléctrica, permaneca
alerta, tenha em atencgao ao que esta a fazer e use
o bom senso. Nao utilize a ferramenta eléctrica
quando se sentir cansado ou se se encontrar sob
a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de desatengdo enquanto opera estas
ferramentas eléctricas pode resultar em ferimentos
graves.

Utilizar equipamento de proteccdo. Use sempre
proteccdo para os olhos. O equipamento de
protecgéo tal como a mascara contra po, calgado anti-
derrapante de seguranga, capacete, ou protec¢éo para
os ouvidos, usado para condigbes apropriadas ira
reduzir a probabilidade de ferimentos.

Evite o arranque involuntario. Assegure-se de
que o interruptor se encontra na posicdo de
desligado antes de o ligar a fonte de energia e/ou
bateria, levantando ou transportando a ferramenta.
Transportar ferramentas eléctricas com o seu dedo no
interruptor ou ligar a corrente ferramentas eléctricas
que tém o interruptor ligado sdo um convite a acidentes.
Remova qualquer chave de ajuste antes de ligar
a ferramenta eléctrica. Uma chave-inglesa ou uma
chave colocada numa pega moével da ferramenta
eléctrica pode causar lesdes pessoais.

Nédo se aproxime em demasia. Fique sempre bem
apoiado nas pernas e nao estique demasiado o
brago. Isto possibilita um melhor controlo da ferramenta
eléctrica em situagdes inesperadas.

Use roupas adequadas. Ndo use roupa larga ou
acessorios de joias. Mantenha o seu cabelo, roupa
e luvas longe das pegas moveis. A roupa larga, j6ias
ou cabelo comprido podem ficar presos nas pecas
moveis.

Se sao fornecidos os dispositivos para a ligagao de
espacos de extracgao e recolha de po, assegure-se
de que estes se encontram conectados e usados
correctamente. A utilizagcdo de um colector de p6 pode
reduzir os perigos relacionados com o pé.
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UTI'LIZA(;AO E MANUTENGAO DA FERRAMENTA
ELECTRICA

Nao force o produto. Use a ferramenta eléctrica
correcta para a sua aplicagao. A ferramenta fard o seu
trabalho melhor e de forma mais segura trabalhando ao
ritmo para que foi concebida.

Nao use uma ferramenta caso o interruptor
nao ligue e desligue a ferramenta eléctrica
correctamente. Qualquer ferramenta eléctrica que
ndo possa ser controlada com o interruptor & perigosa
e deve ser reparada.

Desligue a ficha da alimentacdo eléctrica e/
ou a bateria da ferramenta antes de proceder a
quaisquer ajustes, mudanga de acessoérios ou de
armazenar ferramentas eléctricas. Estas medidas de
seguranga preventivas reduzem o risco de arranque
acidental da ferramenta eléctrica.

Armazene as ferramentas eléctricas fora do alcance
das criangas e nao permita que pessoas nao
familiarizadas com a ferramenta eléctrica ou com
estas instrugoes utilizem a ferramenta eléctrica.
As ferramentas eléctricas sdo perigosas nas maos de
utilizadores inexperientes.

Realize a manutengao das ferramentas
eléctricas. Verifique se existe desalinhamento
ou emperramento das pegas mdéveis, ruptura das
pecas e qualquer outra condicdo que possa ter
afectado o funcionamento da ferramenta eléctrica.
Se danificado, mande a ferramenta eléctrica ser
reparada antes de a utilizar. Muitos acidentes sao
causados por ferramentas eléctricas com fracas
manutencoes.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
E menos provavel que as ferramentas de corte com
uma correcta manutengdo e com pontas de corte
afiadas fiquem presas e sdo mais faceis de controlar.
Utilize a ferramenta, acessorios, pecas eléctricas,
etc., de acordo com estas instrugdes, tendo em
conta as condicdes de trabalho e o trabalho que
se vai realizar. O uso da ferramenta eléctrica para as
operagdes diferentes daquelas a que se destina podem
causar uma situagéo perigosa.

UTILIZAGAO E MANUTENGAO DA BATERIA

66

Recarregue apenas com o carregador especificado
pelo fabricante. Um carregador que seja adequado
para um tipo de bateria pode causar risco de incéndio,
quando utilizado com outra bateria.

Use ferramentas eléctricas somente com baterias
especificamente concebidas. O uso de qualquer
outro tipo de bateria pode causar risco de lesdes e
incéndio.

Quando a bateria nao estiver a ser utilizada,
mantenha-a afastada de outros objectos metalicos
como clipes de papel, moedas, chaves, pregos,
parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos
que podem fazer a ligagdo de um terminal para
outro. Ligar os terminais da bateria em conjunto pode
causar queimaduras ou um incéndio.

Sob circunstancias abusivas, o liquido pode
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ser ejectado da bateria, evite o contacto. Se o
contacto ocorrer acidentalmente, limpe com agua
abundante. Se o liquido entrar em contacto com os
olhos, procure adicionalmente assisténcia médica.
O liquido ejectado da bateria pode causar irritagéo ou
queimaduras.

MANUTENGAO

A manutencdo da sua ferramenta eléctrica
deve ser efectuada por uma pessoa qualificada
para reparagdes, utilizando apenas pecgas de
substituicdo idénticas. Isto assegurara que a
seguranca da ferramenta eléctrica € mantida.

AVISOS GERAIS DE SEGURANGA ADICIONAIS

@

Algumas regides tém normas que limitam o uso do
produto. Consulte a sua autoridade local para obter
informagao.

Nunca permita que criangcas ou pessoas que nao
estejam familiarizadas com estas instrugées utilizem o
produto. A legislagdo local pode restringir a idade do
operador.

Certifiqgue-se antes de cada uso que todos os controlos
e dispositivos de seguranga funcionam corretamente.
Nao utilize a ferramenta caso o interruptor “off’ néo
pare o motor.

Utilize protegdo completa ocular e auricular, luvas
grossas resistentes, bem como protecéo para a cabeca
durante o funcionamento do aparelho; utilize uma
mascara de rosto caso a operagao envolva poeira.
Nao use roupa folgada, calgas curtas ou joias de
qualquer tipo.

Prenda o cabelo comprido para que fique acima do
nivel dos ombros para evitar que fique emaranhado em
quaisquer pegas moveis.

Cuidado com os objetos projetados, voadores
ou em queda. Mantenha todos os espectadores
(especialmente criancas e animais) a uma distancia de
pelo menos 15m da area de trabalho.

Nao utilize esta ferramenta numa zona com pouca luz.
O operador necessita de uma visdo clara da area de
trabalho para identificar potenciais perigos.

O uso da proteccdo auditiva reduz a sua capacidade
de ouvir avisos (gritos ou alarmes). O operador deve
prestar atengdo extra aquilo que esta a acontecer na
area de trabalho.

Operar ferramentas similares nas proximidades
aumenta tanto o risco de les&o auditiva e o potencial
para outras pessoas entrarem na sua area de trabalho.
Mantenha-se bem apoiado e equilibrado. N&o se
aproxime em demasia. O esticar-se pode resultar em
perda de equilibrio e pode aumentar o risco de ressalto.
Mantenha qualquer pega em movimento longe do seu
proprio corpo.

Inspeccione o aparelho antes de o usar. Verifique o
correto funcionamento de todos os controlos, incluindo
o travao da corrente. Verifique se ndo existem fixadores
soltos. Assegure-se de que todas as proteccbes
e cabos estdo unidos de forma correcta e segura.
Substitua qualquer peca danificada antes da utilizagéo.
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N&ao modifique a maquina em qualquer forma nem use
pecas e acessorios que ndo sejam recomendados pelo
fabricante.

A ADVERTENCIA

Se a maquina cair, sofrer um impacto pesado ou
comegar a vibrar anormalmente, pare a maquina de
imediato e verifique se existem danos ou identifique
a causa da vibragdo. Qualquer dano deve ser
devidamente reparado ou substituido por um centro de
assisténcia autorizado.

AVISOS DE SEGURANCA DA MOTOSSERRA

Mantenha todas as partes do corpo distanciadas
da corrente da serra quando a motosserra estiver
em funcionamento. Antes de iniciar a motosserra,
certifique-se que a corrente da serrando se encontra
em contacto com nada. Um momento de distragéo ao
operar a motosserra pode causar emaranhamento da
sua roupa ou corpo com a motosserra.

Segure sempre a motosserra com a sua mao direita
na pega traseira e com a sua mao esquerda na pega
dianteira. Segurar a motosserra com uma configuragado
da méo invertida aumenta o risco de lesédo pessoal e
deva nunca ser feito.

Segure na ferramenta elétrica apenas através das
superficies isoladas, dado que a motosserra pode
contar cabos ocultos. O contacto da motosserra com
um cabo com tensdo elétrica pode expor as pegas
metalicas da ferramenta a corrente elétrica, o que pode
provocar um choque ao operador.

Use 6culos de segurancga protecao para os ouvidos.
Recomenda-se ainda equipamento de protegao
para a cabega, maos, pernas e pés é recomendado.
A roupa de protegcdo adequada reduzird o risco de
lesdes pessoais causadas por detritos esvoagantes ou
contacto acidental com a motosserra.

Nao opere uma motosserra numa arvore. A utilizagéo
de uma motosserra enquanto se encontra em cima de
uma arvore pode causar lesdes pessoais.

Mantenha sempre o equilibrio adequado dos pés
e opere a motosserra apenas quando se encontra
sobre uma superficie fixa, firme e nivelada. As
superficies escorregadigas ou instaveis tais como
escadas podem causar uma perda de equilibrio ou o
controlo da motosserra.

Ao cortar um ramo que esteja sob tensao, esteja
alerta para o efeito de ricochete. Quando a tenséo
nas fibras de madeira é libertada, o ramo catapultado
pode atingir o operador e/ou atirar a motosserra e ficar
fora de controlo.

Use extrema cautela ao cortar os arbustos e
rebentos. O material delgado pode apanhar a
motosserra e ser atirado para si ou tirar-lhe o equilibrio.
Transporte a motosserra pela pega frontal com
a motosserra desligada e afastada do seu corpo.
Ao transportar ou armazenar a motosserra,
coloque sempre a capa da barra guia. O segurar
adequadamente namotosserra reduzira a probabilidade

de contacto acidental com a corrente moével da serra.

m Siga as instrucbes para a lubrificagao,
tensionamento da corrente e mudanga dos
acessorios. Uma corrente com a tensdo ou a
lubrificagdo incorretas também pode quebrar ou
aumento o risco de ricochete.

= Mantenha os manipulos secos, limpos e livres
de oleo e graxa. As pegas gordurosas, oleosas s&o
escorregadias podendo causar a perda de controlo.

m Corte apenas madeira. Nao utilize a motosserra
para fins a que nado se destina. Por exemplo, ndo
use a motosserra para cortar plastico, alvenaria
ou materiais de construcdo que nao sejam de
madeira.O uso da motosserra para as operagdes
diferentes daquelas a que se destina podem causar
uma situagéo perigosa.

Causas e prevengao do utilizador do ricochete:

Pode ocorrer um coice quando a ponta da barra-guia toca
num objecto ou se a corrente da serra ficar entalada e
bloquear-se na madeira durante o corte.

O contacto do nariz da barra guia podera causar, nalguns
casos, uma repetnina reacgéo reversa impelindo a barra
guia para cima e para tras na direcgéo do operador.
Apertar a corrente da serra ao longo do topo da barra guia
pode fazer com que esta recue rapidamente na direcgao
do operador.

Qualquer uma destas reacgdes pode fazer com que perca
o controlo da serra e levar a graves ferimentos pessoais.
Nao dependa exclusivamente dos dispositivos de
seguranga incorporados na sua serra. Enquanto utilizador
da serra, devera tomar uma série de medidas tendentes
a garantir que as operagdes de corte decorrem livres de
acidentes ou ferimentos.

O ricochete é o resultado de uma ma utilizagdo da

ferramenta e/ou condigdes ou procedimentos de operagdo

incorretos e pode ser evitado tomando as precaugdes
apropriadas conforme indicado abaixo:

m  Segure firmemente, com os polegares e os dedos
que cercam as pegas da motosserra, com ambas as
maos na serra e posicione o seu corpo e brago para
permitir-lhe resistir a forgca do ricochete. As forgas
do ricochete podem ser controladas pelo operador, se
as precaugdes apropriadas forem tomadas. Nao largue
a motosserra.

= Nao se estenda e ndo corte acima da altura do
ombro. Isto ajuda a impedir o contacto da ponta ndo
intencional e permite um melhor controlo da motosserra
em situacdes inesperadas.

m Utilize apenas correntes e barras sobressalentes
do fabricante. As barras e as correntes de substituicdo
incorretas podem causar uma rutura da corrente e/ou
ricochete.

= Siga as instrugdes de afiagdo e manutencdo do
fabricante da corrente da serra. Diminuir a altura do
calibre da profundidade pode conduzir a aumentos do
ricochete.
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ADVERTENCIAS ADICIONAIS DE SEGURANGA DA
MOTO-SERRA

s E recomendavel cortar os troncos num cavalete de
serrador ou num suporte ao operar o aparelho pela
primeira vez.

m Certifique-se de todas as protegdes, pegas e para-
choques dentado estdo devidamente instalados e em
boas condigdes.

m As pessoas que utilizam esta motosserra devem gozar
de boa saude. A motosserra € uma unidade pesada e,
como tal, o operador deve estar fisicamente apto. O
operador deve estar alerta, ter boa visdo, mobilidade,
equilibrio e destreza manual. Em caso de qualquer
duvida, ndo opere a serra elétrica.

m N&o comece a usar o produto até que tenha uma
area de trabalho clara, base segura e um caminho de
retirada planeada afastado da queda da arvore.

m Cuidado com a emissdo da névoa de lubrificante
e serrim. Utilize uma mascara ou respirador, se
necessario.

m  N&o corte as videiras e/ou mato pequeno (menos de 75
mm de didmetro).

m  Segure sempre a motosserra com ambas as mdos ao
operar a serra. Segure firmemente na ferramenta, com
os polegares e os dedos envolvendo as pegas da serra
de corrente. A mao direita deve estar na pega traseira
e a méo esquerda sobre a pega dianteira.

m Antes de iniciar a ferramenta, certifique-se que a
corrente ndo estad em contacto com qualquer objeto.

= Na&o modifique a sua ferramenta em qualquer forma
nem a utilize para alimentar quaisquer acessorios ou
dispositivos ndo recomendados pelo fabricante para a
sua serra.

m  Deve haver um kit de primeiros socorros que contenha
grandes pensos para feridas e um meio para chamar
a atencdo (por exemplo, um apito) préximo do
operador. Um kit maior e mais abrangente deve estar,
razoavelmente, nas proximidades.

m O operador pode ficar tentado a remover o capacete,
caso nao exista perigo de queda de objetos na
area de trabalho, mas lembre-se que o capacete,
particularmente com a viseira de malha, pode ajudar a
reduzir o potencial de lesdes no rosto e na cabega em
caso de ressalto.

m Uma corrente incorretamente sujeita a tensdo
pode saltar fora da barra de guia e pode resultar
em ferimentos graves ou morte. O comprimento da
corrente depende da temperatura. Verifique a tensdo
regularmente.

m Deve familiarizar-se com a sua nova motosserra
fazendo cortes simples em madeira firmemente
apoiada. Faga isto sempre que ndo tenha operado a
serra ha algum tempo.

m Para reduzir o risco de lesdes associadas com o
contacto com partes moveis, pare sempre o motor,
aplique o travdo da corrente, retire a bateria e
certifique-se de que todas as pegas moveis pararam
completamente antes de:

— limpeza e desobstrugéo de bloqueio
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— deixar o produto sem vigilancia
— instalar ou remover acessérios
— proceder a verificagdo, manutengéo ou trabalho na
maquina

= O tamanho da area de trabalho depende do trabalho
a ser realizado, bem como do tamanho da arvore ou
da peca alvo da intervencdo. Por exemplo, abater
uma arvore requer uma maior area de trabalho do que
para fazer outros cortes, como por exemplo, cortes de
divisao de troncos, etc.
O operador precisa estar atento e em controlo de tudo
o que esta a acontecer nesta area de trabalho.

= Na&o corte com o seu corpo em linha com a barra de
guia e corrente. Caso ocorra um ressalto, isto ajudara
a evitar a corrente de entrar em contacto com a sua
cabega ou corpo.

= Na&o utilize um movimento de serrar para tras e para a
frente, deixe a corrente fazer o trabalho, mantenha a
corrente afiada e ndo tente empurrar a corrente através
do corte.

= Na&o exerga pressao na serra no fim do corte. Prepare-
se para aguentar com o peso da serra quando esta se
liberta da madeira. O incumprimento desta indicagéo
pode causar possiveis lesdes pessoais graves.

= N&o pare a serra a meio de uma operagéo de corte.
Mantenha a serra a funcionar até que tenha sido
removida do corte.

Pressao e traccao

A forca de reaccdo é sempre oposta ao sentido de
deslocacado da corrente. Como tal, o operador deve estar
preparado para controlar a tendéncia para a maquina
se afastar (movimento para a frente) ao cortar na borda
inferior da barra e a empurrar para tras (na direcdo do
operador) ao cortar ao longo da borda superior.

Serra encravada no corte

Pare a motosserra e torne-a segura. Nao tente forgar a
corrente e a barra do corte, visto que é provavel que isto
quebre a corrente, a qual pode balangar para tras e atingir
o operador. Esta situagdo ocorre normalmente porque a
madeira esta incorretamente apoiada e a forgar o corte
demasiado perto sob compresséo trilhando assim a lamina.
Caso, ao ajustar o suporte nao liberte a barra e a corrente,
use cunhas de madeira ou uma alavanca para abrir o corte
e libertar a serra. Nunca tente iniciar a motosserra quando
a barra guia ja se encontra num corte ou ranhura.

Equipamento de protecao pessoal
Os equipamentos de protegdo individual de boa qualidade,
conforme os utilizados por profissionais, ajudarao a reduzir
o risco de ferimentos ao operador. Os itens seguintes
devem ser utilizados ao operar a sua motosserra:
Capacete de seguranca
— devera cumprir a norma EN 397 e possuir a
marcagao CE
Protecao auricular
— devera cumprir a norma EN 352-1 e possuir a
marcacgao CE
Protecao para os olhos e rosto
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— devem possuir a marcagdo CE e cumprir com EN
166 (para 6culos de seguranga) ou EN 1731 (para
viseiras de malha)

Guantes

— devera cumprir a norma EN 381-7 e possuir a

marcagao CE
Protecao das pernas (perneiras)

— deve cumprir com a norma EN381-5, possuir a

marcacado CE e fornecer uma protegdo completa.
Botas de seguranga para motosserra

— deve cumprir com a norma EN ISO 20345:2004 e
possuir uma marcagéo a ilustrar uma motosserra
para demonstrar a conformidade com EN 381-3.
(Os utilizadores ocasionais podem usar botas de
seguranga com biqueira de agco com polainas de
protecdo conformes a EN 381-9, caso o piso seja
nivelado e exista pouco risco de tropegar ou ficar
preso na vegetagéo rasteira)

Casacos proprios para motosserra para protecdo da
parte superior do corpo

— devera cumprir a norma EN 381-11 e possuir a
marcagdo CE

INSTRUGOES SOBRE AS TECNICAS ADEQUADAS
PARA ABATE BASICO, CORTAR RAMOS E CORTE
TRANSVERSAL

Compreender as forgas dentro da madeira

Quando compreende as pressdes e tensdes direcionais
dentro da madeira, pode reduzir os “beliscées”, ou pelo
menos prevé-los durante o corte. A tensdo na madeira
significa que as fibras estdo a ser separadas e se cortar
nesta area, a area de separagao (“kerf’) ou corte tendem
a abrir @ medida que a serra passa. Se um tronco esta
a ser apoiado sobre um cavalete e a extremidade esta
pendurada sem apoio sobre a extremidade, entdo a tensao
é criada na superficie superior devido ao peso do tronco
suspenso, esticando as fibras. Da mesma forma, a parte
inferior do tronco estarda em compresséo e as fibras sdo
empurradas umas contra as outras. Se um corte é feito
nesta area, o corte de separacgéo tera tendéncia a fechar-
se durante o corte. Isto iria trilhar a lamina.

Abater uma arvore
Ver a pagina 239 - 240.

Quando as operagbes de cortar e abater estdo a ser
realizadas por duas ou mais pessoas ao mesmo tempo,
a operagdo de abate deve ser separada da operagdo de
corte por uma distancia de pelo menos duas vezes a altura
da arvore que vai cair. As arvores ndo devem ser abatidas
de alguma forma que possa poér alguém em perigo,
atingir alguma linha de fornecimento ou causar danos de
propriedade. Se a arvore entrar em contacto com alguma
linha de fornecimento, a empresa deve ser notificada de
imediato.

O operador da serra de corrente deve manter-se no lado
mais alto de um terreno inclinado, ja que é provavel que
a arvore role ou deslize pelo terreno abaixo aquando do
abate.

Um percurso de escape deve ser planeado e desobstruido
conforme necessario antes de se iniciar os cortes. O

percurso de fuga deve estender-se para tras e na diagonal
a traseira da linha de queda prevista.
Antes de iniciar o abate, tenha em conta a inclinagdo
natural da arvore, a localizagdo dos ramos maiores e a
diregdo do vento para avaliar a forma como a arvore ira
cair.
Remova a sujidade, pedras, casca solta, pregos, estribos
e arames da arvore.
Nao tente derrubar arvores que estdo podres ou que
tenham sido danificadas por vento, fogo, relampagos, etc.
Isto & extremamente perigoso e s6 deve ser realizado por
cortadores de arvores profissionais.
1. Corte inferior de entalhe
Ver a pagina 239 - 240.
Fagca o entalhe com 1/3 do didmetro da arvore,
perpendicular ao sentido das quedas. Realize o corte
de entalhe horizontal inferior primeiro. Isto ajudara
a evitar trilhar a corrente da serra ou a barra de guia
quando o segundo entalhe esta a ser feito.
2. Corte pela face oposta
Ver a pagina 239 - 240.
Faca o corte de abate para tras com pelo menos 50 mm
(2 polegadas) mais alto do que o corte de entalhadura
horizontal. Mantenha o corte de abate para tras paralelo
ao corte de entalhadura horizontal. Faga o corte de
abate para tras de modo a que resta madeira suficiente
para atuar como uma dobradi¢ca. A articulagédo da
madeira evita que a arvore se torca e caia na diregcao
errada. Nao corte através da articulacéo.
A medida que o abate se aproxima da dobradica,
a arvore deve comegar a cair. Se houver qualquer
possibilidade da arvore ndo cair no sentido desejado
de poder balangar para tras e vincar a motosserra,
pare de cortar antes que o corte de abate para tras
esteja concluido e use cunhas de madeira, plastico ou
aluminio para abrir o corte e deixar cair a arvore sobre
a linha desejada.
Quando a arvore comega a cair, remova a motosserra
do corte, pare o motor, coloque a motosserra para baixo
e, em seguida, use o caminho de retirada planeado.
Esteja alerta para ramos suspensos que possam cair e
preste atencéo ao seu equilibrio.

Remocgao dos sustentaculos
Ver a pagina 240.

Um sustentaculo ¢ uma raiz de grandes dimensdes que
se prolonga do tronco da arvore acima do solo. Devera
remover sustentaculos grandes antes de realizar o abate.
Efectue primeiro o corte horizontal no sustentaculo e, s6
depois, o corte vertical . Remova a secgdo solta da area
de trabalho. Siga o procedimento de abate de arvores
correcto depois de terem sido removidos os sustentaculos
grandes.

Cortar transversalmente um tronco
Ver a pagina 241.
Decepar consiste em cortar um tronco em comprimentos.

E importante certificar-se que o seu equilibrio é firme e
que o0 seu peso esta distribuido uniformemente em ambos
os pés. Quando possivel o tronco deve ser levantado e
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suportado pelo uso de ramos, troncos ou calgos. Siga a
instrugdo simples para um corte facil. Quando o tronco é
suportado ao longo de todo o comprimento, é cortado a
partir do topo (overbuck).

Quando o tronco é suportado numa extremidade, corte 1/3
do didmetro do lado de baixo (underbuck). Em seguida,
efetue o corte final overbucking para encontrar o primeiro
corte.

Quando o tronco esta apoiado em ambas as extremidades,
corte 1/3 do didmetro a partir de cima (overbuck).Em
seguida, efetue o corte final underbucking 2/3 mais baixo
para encontrar o primeiro corte.

Ao cortar numa inclinagéo, fique sempre no lado de cima do
tronco. Ao cortar transversalmente, para manter o controlo
total, liberte a presséo de corte perto da extremidade do
corte sem relaxar o seu aperto nas pegas da motosserra.
Nao deixe a corrente entrar em contacto com o ch&o. Apos
ter terminado o corte, aguarde que a corrente da serra
pare antes de deslocar a motosserra. Pare sempre o motor
antes de se deslocar de arvore em arvore.

Cortar ramos de uma arvore
Ver a pagina 242.

Desbastar consiste em remover os ramos de uma arvore
abatida. Ao desbastar, deixe os ramos maiores inferiores
para apoiar o tronco do chdo. Remova os ramos com um
s6 corte. Os ramos sob tensdo devem ser cortados a partir
do fundo para evitar comprometer a motosserra.

Cortar springpoles
Ver a pagina 242.

Um tranchéo tensado € qualquer toro, ramo, cepo com
raizes ou arvore jovem que esta dobrada e tensada por
outro lenho e que efectua um movimento de ricochete se
o lenho que a estava a segurar for cortado ou removido.
Numa arvore abatida, um cepo com raizes oferece um
elevado potencial de regressar a posicdo vertical num
movimento repentino, durante o corte transversal para
separar o toro do cepo. Tenha atengdo a tranchdes
tensados, pois sdo muito perigosos.

A ADVERTENCIA

Os tranchdes tensados séo perigosos, podendo atingiro
operador, fazendo com que perca o controlo da serra
de corrente. Esta situagao podera conduzir a ferimentos
graves ou mesmo mortais. Isto deve ser realizado por
utilizadores formados.

USO PREVISTO

Este produto destina-se exclusivamente a ser utilizado ao
ar livre. Por razdes de seguranca, o aparelho tem que ser
adequadamente controlado através da operagdo com as
duas maos em todos os momentos.

Este produto é concebido para cortar ramos, troncos, cepos
e vigas de um didmetro determinado pelo comprimento
de corte da barra-guia. Apenas foi concebida para cortar
madeira. S6 deve ser utilizado em aplicagdes domésticas
por adultos que tenham recebido formagdo adequada
sobre os perigos e medidas/agdes preventivas a tomar
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durante a sua utilizagao.

Nao use o produto para qualquer finalidade que n&o
esteja listada acima. Ndo deve ser usado para servigos
profissionais de corte de arvores. O produto ndo deve
ser usada por criangas ou por pessoas que n&o usem o
equipamento de protecéo pessoal e vestuario adequados.

RISCOS RESIDUAIS:

Mesmo quando a maquina é usada conforme prescrito,
ainda é impossivel eliminar completamente determinados
factores de risco residuais. Os seguintes perigos podem
surgir na utilizagdo e o operador deve prestar especial
atengdo para evitar o seguinte:

m Lesdes por vibragdo. Use sempre a ferramenta certa
para o trabalho, use pegas concebidas e restrinja o
tempo e exposigao de trabalho.

= A exposicdo ao ruido pode provocar perda de audig&o.
Use protegdo para os ouvidos e limite o tempo de
exposicao

m O contacto com os dentes de serra expostos da
motosserra (perigos de corte).

= Movimentos imprevistos ou ressalto e abruptos da
barra guia (perigos de corte).

m Pecgas ejetadas pela motosserra (perigos de corte/
injecdo).

m Pedacos projetados da peca de trabalho (lascas de
madeira, farpas)

Inalacéo de serrim e particulas.
Contacto da pele com lubrificante/éleo.

REDUCAO DO RISCO

Foi reportado que as vibragdes das ferramentas de
méao podem contribuir para uma doenga designada de
Sindrome de Raynaud em determinados individuos.
Os sintomas podem incluir formigueiro, entorpecimento
e empalidecimento dos dedos, habitualmente visivel
aquando da exposigéo ao frio. Estima-se que os factores
hereditarios, exposicdo ao frio e humidade, dieta,
tabagismo e praticas de trabalho contribuem todos para o
desenvolvimento destes sintomas. Existem medidas que
podem ser tomadas pelo operador para possivelmente
reduzir os efeitos da vibragéo:

= Mantenha o seu corpo quente durante o tempo frio. Ao
operar a unidade, use luvas para manter as méos e
os pulsos quentes. Encontra-se reportado que o tempo
frio € um grande factor que contribui para o Sindrome
de Raynaud.

m Apoés cada periodo de operagdo, exercite para
aumentar a circulagédo sanguinea.

m Faca pausas frequentes no trabalho. Limite o tempo de
exposigao por dia.

m As luvas protetoras disponiveis nos retalhistas
de motosserra profissional sdo especificamente
concebidas para uso de motosserra que dao protegéo,
boa aderéncia e também reduzem o efeito de vibragao
da pega. Estas luvas devem cumprir com a norma
EN381-7 e tém que ter a marcagao CE.

Caso sinta algum dos sintomas desta doenca, interrompa
de imediato a sua utilizagéo e consulte o seu médico sobre
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estes sintomas.

A ADVERTENCIA

O uso prolongado de uma ferramenta pode causar o
agravar lesdes. Ao usar qualquer ferramenta durante
periodos prolongados, assegure-se que faz intervalos
regulares.

CONHECA O SER APARELHO

Ver a pagina 233.

Guarda-mao frontal/Travao da corrente
Pega frontal

Pega traseira

Corrente

Barra-guia

Grampo para-choques

Tampao do 6leo da corrente
Libertador do actuador

. Actuador do acelerador

10. Capa da roda dentada

11. Anel de ajuste do tensor de corrente
12. Bot&o do tensor de corrente

13. Capa da barra guia

DISPOSITIVOS DE SEGURANGCA

©COEND>O AN =

Serra de corrente de baixo coice

Uma corrente de serra com reduzido ressalto ajuda a
reduzir a possibilidade de um evento de ressalto.

Os limitadores de profundidade a frente de cada dente
de corte podem minimizar a forca de uma reacgdo de
coice, prevenindo que os dentes de corte penetrem
com profundidade na zona de coice. Utilize apenas
combinagdes de barras de guia e correntes de substituicédo
que sejam recomendadas pelo fabricante.

Com a continuacdo de afiagdo, as corrente da serra
véo perdendo as suas qualidade de baixo coice,
sendo necessario empregar cautela adicional. Por sua
seguranca, substitua as correntes da serra quando
diminuir o rendimento de corte.

Grampo para-choques

O grampo para-choques integral pode ser usado como
uma articulagdo ao realizar um corte. Ajuda a manter o
corpo da motosserra estavel durante o corte. Ao cortar,
empurre a maquina para a frente até que os picos se
introduzam na borda da madeira e, em seguida, movendo
a pega traseira para cima ou para baixo na diregdo da linha
de corte pode ajudar a aliviar a tenséo fisica do corte

Barras-guia

Geralmente, as barras-guia com pontas de pequeno raio
tém um potencial ligeiramente menor de coice. Deve usar
uma barra de guia e uma corrente correspondente que
seja apenas o suficientemente comprida para o trabalho.
As barras mais compridas aumentam o risco de perda de
controlo durante o corte de serra. Verifique regularmente
a tensdo da corrente. Ao cortar ramos mais pequenos
(menos que o comprimento total da barra de guia), é
provavel que a corrente seja projetada caso a tensdo nao

seja a correta.

Travao da corrente

Os travoes de corrente foram concebidos para pararem
rapidamente a corrente, impedindo-a de girar. Quando a
alavanca do travao da corrente/guarda-méo é empurrada
contra a barra, a corrente para imediatamente. O travao
da corrente ndo impede o coice. Apenas reduz o risco de
lesdo, caso a barra da corrente entre em contacto com o
corpo do operador durante um evento de ressalto. O travao
da corrente deve ser testado antes de cada utilizagdo
quanto a sua correta operagdo em ambas as posi¢des de
funcionamento e travagem.

MONTAGEM

A ADVERTENCIA

Se qualquer pega estiver danificada ou em falta, ndo
utilize este produto até as pegas serem repostas. A
inobservancia deste aviso pode resultar em graves
ferimentos pessoais.

MONTAR A CORRENTE DA SERRA E A BARRA DE

GUIA

Ver a pagina 243 - 244.

1. Assegure-se de que retirou o conjunto de baterias da
unidade. Use luvas de proteccéo

2. Desaparafuse o manipulo tensor da corrente e retire a
tampa da roda dentada.

3. A motosserra deve estar virada na diregédo da rotagéo
da corrente. Se estiverem virados para tras, vire o anel.

4. Coloque as ligacbes da direccdo da corrente na
ranhura da barra.

5. Posicione a corrente, de modo a ficar um anel na parte
posterior da barra.

6. Mantenha a corrente no seu lugar sobre a barra e
enrole-a no pinhao. Baixe a barra de forma que o perno
encaixe no orificio no conjunto de tensdo da cadeia.
Pode necessitar de rodar este conjunto para que o
perno e o orificio coincidam. Também tera que rodar o
conjunto para aplicar tenséo na corrente que ajudara a
manté-la no seu lugar.

7. Substitua a tampa do pinhao e rode o botéo do tensor
da corrente até ao proximo ajuste, rode o anel de
ajustamento de tenséo da corrente até que a corrente
esteja perfeitamente ajustada. Em seguida, a barra
de guia tem que ser empurrada para cima. Verifique a
tenséo da corrente novamente, Nao sujeita a tensdo a
corrente com muito aperto.

8. Depois de o corrente estar bem tensionada, aperte
novamente o bot&o.

AJUSTE DA TENSAO DA CORRENTE

Ver a pagina 235. Ver a pagina 245.

1. Solte o manipulo tensor da corrente ligeiramente
rodando-o no sentido contrario ao dos ponteiros do
relogio.

2. Para aumentar a tensdo da corrente, gire o anel
de ajuste do tensor da corrente no sentido dos
ponteiros do relogio e verifique a tensdo da corrente
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frequentemente. Para reduzir a tensdo da corrente,
gire o anel de ajuste do tensor da corrente no sentido
contrario ao dos ponteiros do relégio e verifique a
tensdo da corrente frequentemente.

A tensdo da corrente estd correta quando o espago
livre entre o cortador na corrente e a barra seja de 3
mm a4 mm.

Puxe a corrente no meio do lado inferior da barra para
baixo (afastando da barra) e mega a distancia entre a
barra e os cortadores da corrente.

Aperte o botdo do tensor da corrente girando-o para
a direito.

UTILIZAGCAO

ADICIONAR OLEO LUBRIFICANTE DA CORRENTE
Ver a pagina 234.

A ADVERTENCIA

Nunca trabalhe sem lubrificante da corrente. Se a moto-
serra estiver a funcionar sem lubrificante, a barra guia e
a moto-serra podem ficar danificadas. Por conseguinte,
é indispensavel verificar o nivel de éleo no medidor de
nivel do éleo regularmente e sempre antes de comegar
a usar a motosserra.

Limpe a superficie ao redor da tampa do 6leo para
evitar a contaminagao.

Desaparafuse e remova o tampao do depésito do 6leo.
Verta o 6leo no depodsito de 6leo e monitorize o
indicador de nivel de éleo. Certifique-se que ndo entra
sujidade no deposito de 6leo enquanto abastece de
oleo.

Coloque o tampao do deposito de 6leo novamente e
aperte-o. Limpe qualquer respingo.

Um depésito cheio de 6leo permite que usar a serra
durante 20-40 minutos.

Oleo lubrificante da corrente recomendado

O fabricante recomenda utilizar apenas o 6leo
lubrificante de moto-serra Ryobi. (Esta disponivel no
centro de assisténcia autorizado da Ryobi)

INSTALAR A BATERIA
Ver a pagina 235.

1.

Coloque a bateria na ferramenta. Alinhe as nervuras
salientes da bateria com as ranhuras na porta da
bateria do produto.

. Assegure-se que fecho no fundo da bateria fica no
lugar e que a bateria estd bem instalada e fixa no
produto antes de iniciar a operagéo.

SEGURAR NA MOTOSSERRA
Ver a pagina 235.
Segure sempre a motosserra com a sua mao direita

n
d
d

a pega traseira e com a sua méo esquerda na pega
ianteira. Segure ambas as pegas com os polegares e os
edos que cercam as pegas. Assegure-se de que a sua

mao esquerda esta a segurar o manipulo frontal de modo

a

que o polegar esteja por baixo.
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ARRANQUE DA MOTO-SERRA

Ver a pagina 235.

1. Antes de iniciar a operagéo, deve instalar a bateria na
maquina e certificar-se de que o travao da corrente
esta na posicéo de funcionamento puxando a alavanca
do travao da corrente/protecdo manual na diregcdo da
pega dianteira.

2. Para iniciar a maquina, puxe o botéo de libertagdo do
gatilho e, em seguida, prima o gatilho do acelerador.

VERIFICAGAO E FUNCIONAMENTO DO TRAVAO DA

CORRENTE

1. Acione o travdo da corrente rodando a sua mao
esquerda ao redor da pega dianteira. Usando a palma
da sua mao, empurre a alavanca do travao da corrente/
protecdo manual na direcdo da barra enquanto a
corrente esta a rodar rapidamente. Certifique-se que
mantém ambas as méaos sobre as pegas da serra em
todos os momentos.

2. Redefina o travdo da corrente de volta para a posicdo
de funcionamento segurando no cimo da alavanca do
travdo da corrente/protecdo manual e puxando em
direcdo a pega dianteira até ouvir um clique.

A ADVERTENCIA

Se o travao de corrente ndo para a corrente de imediato,
ou se o travdo de corrente ndo permanega na posi¢do
de funcionamento sem auxilio, leve a serra a um centro
de assisténcia autorizado para a reparar antes de usar.

TRANSPORTE E ARMAZENAMENTO

Ver a pagina 247 - 248.

m Pare a maquina, retire a bateria e deixe a ferramenta
arrefecer antes de a armazenar ou transportar.

m Limpe todos os materiais estranhos do produto.
Guarde-o num local fresco e seco e bem ventilado a
que as criangas ndo consigam aceder. Mantenha-o
afastado de substancias corrosivas, tais como
produtos quimicos utilizados em jardinagem e sais de
descongelagéo. Ndo armazenar ao ar livre.

m Coloque a capa da barra de guia antes de guardar a
unidade, ou durante o transporte.

m Para o transporte, segure a maquina para ndo se
mover nem cair e evitar assim lesionar alguém ou
danificar a maquina.

MANUTENGAO

A ADVERTENCIA

Utilize apenas pecas de substituicdo, acessoérios e
encaixes do fabricante original. A inobservancia desta
indicagao pode causar um fraco desempenho, possiveis
lesdes e podera anular a sua garantia.




A ADVERTENCIA

A ADVERTENCIA

Os servigos de manutengéo requerem extremo cuidado
e conhecimentos e devem apenas ser realizado por um
técnico de assisténcia qualificado. Para assisténcia,
sugerimos que devolva o produto ao seu centro de
assisténcia autorizado mais proximo para reparacéo. Ao
realizar servigos de manutengéo, use apenas pecas de
substituicao idénticas.

®

Retire a bateria antes de qualquer operagdo de ajuste,
manutencdo ou limpeza. O incumprimento desta
instrugéo pode conduzir a lesdes graves.

Pode realizar os ajustes e reparagdes descritos neste
manual do utilizador. Para outro tipo de reparagdes
entre em contacto com um agente de servigco
autorizado.

As consequéncias de uma manuteng¢édo inadequada
podem fazer com que o travdo da corrente e outras
caracteristicas de seguranca ndo funcionem
corretamente, aumentando assim o potencial para
ferimentos graves. Mantenha a sua motosserra
profissionalmente mantida e segura.

Afiar a corrente de forma segura é uma tarefa
especializada. Portanto, o fabricante recomenda
encarecidamente que uma corrente opaca ou
desgastada se substitua por outra nova, que se
encontra disponivel no centro de assisténcia autorizado
da Ryobi. O nome da pega encontra-se disponivel na
tabela de especificagbes de produto deste manual.
Siga as instrucdes para lubrificagcdo e verificagéo e
ajuste da tensao da corrente.

Limpar o produto com um pano suave seco depois de
cada uso.

Verifigue todas as porcas, pregos e parafusos
com intervalos frequentes para confirmar a tensao
apropriada e se certificar que o produto esta em
condicbes seguras de funcionamento. Qualquer
peca danificada deve ser substituida ou reparada
adequadamente por um centro de servigo autorizado.

SUBSTITUIGAO DA BARRA DE GUIA E CORRENTE DA
SERRA
See page 243 - 244.

1.

2.

Certifigue-se que remove a bateria. Use luvas de
protecgdo.

Desaparafuse o manipulo tensor da corrente rodando-o
no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio até que
a tampa da roda dentada se solte.

Remova a capa da roda dentada. Retire a lamina e a
corrente da unidade.

Para substituir a barra por uma nova, desaperte a porca
do conjunto de tensdo da corrente. Monte o conjunto
de tensdo da corrente na barra nova e aperte a porca.

5. Coloque a nova corrente na diregdo correta na barra e

certifique-se de que as ligagdes de transmissado estdo
alinhadas com a ranhura da barra.

6. Instale a barra na motosserra e enrole a corrente em

®© N

torno da roda dentada motriz.

Volte a colocar a tampa da roda dentada.

Ajuste a tensdo da corrente. Consulte a secgdo “Ajustar
a tenséo da corrente”.

A ADVERTENCIA

Uma corrente embotada ou impropriamente afiada pode
causar excessiva velocidade do motor durante o corte, o
que pode resultar em graves danos ao motor.

A ADVERTENCIA

Uma afiagdo inadequada da corrente aumenta o
potencial de coice.

A ADVERTENCIA

A nado substituicdo ou reparagdo de uma corrente
danificada pode provocar ferimentos graves.

A ADVERTENCIA

A corrente da serra € muito afiada. Use sempre luvas
de protecgdo quando realizar trabalhos de manutengao
na corrente.

INSPEGAO E LIMPEZA DO TRAVAO DA CORRENTE
Ver a pagina 246.

Mantenha sempre o mecanismo de travagem da
corrente limpo, escovando levemente a ligagéo
mantendo-a sem sujidade.

Teste sempre o desempenho do travdo da corrente
ap6s a limpeza. Consulte a secgdo “Operagdo —
Verificagdo e funcionamento do travdo da corrente”
mais atras no presente manual para mais informagées.

CALENDARIO DE MANUTENGAO

Verificagao diaria

Lubrificacédo da barra Antes de cada utilizagdo

Tensé&o da corrente Antes de cada utilizagdo e

frequentemente

Afiacdo da corrente Antes de cada utilizagéo,

verificagdo visual

Por pegas danificadas Antes de cada utilizagdo

Por fixadores soltos Antes de cada utilizagao

Fungéo de travagem da
corrente

Antes de cada utilizagdo

Inspeccionar e Limpar:

Barra

Antes de cada utilizagdo

Serra completa

ap6s cada utilizagdo

Travao da corrente

A cada 5 horas*

*Horas de Funcionamento

@
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SIMBOLOS NO PRODUTO

Aviso

Leia e compreenda todas as instrugdes
antes de manipular o produto,

respeite os alertas e as instrugdes de
seguranga.

Utilize protecgéo ocular e auditivas
assim como um capacete quando
utilizar esta ferramenta.

Utilize calgado de seguranga
antideslizante quando utilizar este
produto.

DOPb

Use luvas de trabalho resistentes,
antideslizantes.

Tenha cuidado com o ressalto da serra
e evite o contacto com o extremo da
barra.

Nao o exponha a chuva ou a
condigdes de humidade.

Segure e utilize a serra de corrente
com ambas as maos.

Néo utilize a serra de corrente
segurando-a com uma s6 mao.

@OO> @

Esta ferramenta obedece a todas as
normas regulamentares do pais da UE
onde foi comprada.

N
m

Conformidade GOST-R

Os aparelhos eléctricos antigos ndo
devem ser eliminados juntamente com
o lixo doméstico. Recicle onde existem
instalagdes para o efeito. Verifique
com as suas Autoridades Locais ou
revendedor para obter informagdes
sobre reciclagem.

O nivel de poténcia sonoro garantido é
de 105 dB.

Lubrificante para a barra e correia

Nivel minimo de lubrificante

Bloqueio

o 6 - F I @
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Abrir

Gire para ajustar a tensdo da corrente
+/-: Aperte/afrouxe a corrente

Direc¢éo de movimento da corrente
(Marque debaixo da tampa do pinh&o)

TTET

V,:21m/s Velocidade da correia sem carga
'Ijnmmax: 356 Comprimento maximo da barra guia

ICONES NESTE MANUAL

As pegas ou acessorios vendem-se
separadamente

Os aparelhos eléctricos antigos ndo
devem ser eliminados juntamente com
o lixo doméstico. Recicle onde existem
instalagdes para o efeito.

NOTA:
ADVERTENCIA

Use protegdo para os olhos e rosto.

Use protegéo para a parte superior do
corpo.

Use protegéo para as pernas.

Pare o aparelho.

< ISISICEA=E: 5]

As seguintes palavras de sinal e significados destinam-se
a explicar os niveis de risco associados a este produto.

/\ PERIGO
Indica uma situagdo perigosa iminente, que, se ndo
evitada, podera resultar em morte ou ferimentos
graves.

/\ ADVERTENCIA
Indica uma situacédo potencialmente perigosa, que, se
n&o evitada, podera conduzir @ morte ou graves lesdes.
/\ ADVERTENCIA
Indica uma situagdo potencialmente perigosa, que,
se ndo evitada, podera resultar em pequenas ou



moderadas lesdes.
ADVERTENCIA
Sem simbolo de alerta de seguranca

Indica uma situagdo que pode resultar em danos de
propriedade.
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A ADVARSEL

Nar produktet anvendes, skal sikkerhedsreglerne
efterleves. Af hensyn til egen og andres sikkerhed
skal man leese denne brugsanvisning, inden produktet
anvendes. Du bgr deltage i et professionelt organiseret
sikkerhedskursus i brug, forebyggende foranstaltninger,
forstehjeelp og vedligeholdelse af kaedesave. Disse
sikkerhedsregler skal opbevares med henblik pa senere
brug.

A ADVARSEL

Keedesave er potentielt farlige veerktejer. Ulykker i
forbindelse med brug af kaedesave medfgrer ofte tab af
legemsdele eller dad. Det er ikke kun selve keedesaven,
som er farlig. Nedfaldende grene, veeltende treeer,
rullende treestammer kan alt sammen vaere dreebende.
Dgdt eller raddent tree udger ogsa faremomenter. Man
skal vurdere, om man feler sig i stand til at fuldfgre
opgaven pa sikker vis. Hvis der er den mindste tvivl, skal
man overlade opgaven til en professionel traekirurg.

GENERELLE SIKKERHEDSADVARSLER

A ADVARSEL

Alle sikkerhedsadvarsler og alle anvisninger skal
laeses. Manglende overholdelse af advarslerne og
anvisningerne kan medfare elektrisk stad, brand og/eller
alvorlige personskader.

Save all warnings and instructions for future reference.

Med udtrykket “elveerktgj” i advarslerne henvises til dit
lysnet-drevne (via ledning) elvaerktgj eller batteridrevne

(

edningsfri) elvaerktgj.

ARBEJDSOMGIVELSER

Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede
eller mgrke omrader inviterer til ulykker.

Brug ikke elvaerktgjer i eksplosive omgivelser som
fx i nerheden af brandbar vaske, gas eller stov.
Elveerktajer udlgser gnister, som kan anteende stovet
eller dampene.

Der ma ikke vaere bern og tilskuere i naerheden, nar
et elvaerktej anvendes. Distraktioner kan medfere, at
du mister kontrollen.

ELEKTRISK SIKKERHED
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Elvaerktojets elstik skal passe til elnetkontakten.
Elstikket ma aldrig modificeres pa nogen som
helst made. Undlad brug af adapterstik til jordede
(stelforbundne) elvaerktgjer. Umodificerede elstik og
passende elnetkontakter reducerer faren for elektrisk
stad.

Undga kropskontakt med  jordede eller
stelforbundne overflader som fx rer, radiatorer,
komfurer og keleskabe. Der er forgget risiko for
elektrisk stgd, hvis din krop er forbundet med jord eller
stel.

| Dansk

Dette produkt ma ikke udsattes for regn eller fugt.
Hvis der treenger vand ind i et elveerktgj, @ges faren for
elektrisk sted.

Undlad at misbruge ledningen. Ledningen ma aldrig
bruges til at baere eller traeekke i elvaerktgjet eller til
at traekke stikket ud. Ledningen ma ikke komme
i narheden af varme, olie, skarpe kanter eller
bevagelige dele. Beskadigede eller sammenfiltrede
ledninger @ger faren for elektrisk sted.

Nar et elvaerktej anvendes i det fri, skal der bruges
en forlaengerledning, der er egnet til udenders brug.
Brug af ledninger beregnet til udendgrs brug reducerer
faren for elektrisk sted.

Hvis man er nedt til at bruge et elvaerktoj i
fugtige omgivelser, skal stremforsyningen have
en fejlstromsafbryder (RCD-afbryder). Brug af
fejlstremssikring reducerer faren for elektrisk sted.

PERSONLIG SIKKERHED

Nar man bruger et elvarktgj, skal man vare
agtpagivende, iagttage hvad man ger og bruge
sund fornuft. Undlad at bruge et elvaerktgj, hvis
du er traet eller pavirket af narkotika, alkohol eller
medikamenter. Et gjebliks uopmaerksomhed under
brug af motoriserede vaerktgjer kan medfere alvorlige
personskader.

Brug personlige varnemidler. Brug altid
gjenvarn. Vaernemidler som fx stgvmaske, skridfast
sikkerhedsfodtgj, hjelm eller hegreveern anvendt
korrekt i forhold til de givne forhold reducerer faren for
personskader.

Forebyg utilsigtet start. Kontrollér, at kontakten
er i pos. OFF (=slukket), inden vaerktgjet sluttes til
stremkilde og/eller batteri, samles op eller baeres.
At beere elvaerktgjer med fingeren pa kontakten eller
at slutte strom til elveerktgjer med teendt kontakt er at
invitere til ulykker.

Fjern evt. skruenggler, inden der tandes for
elvaerktejet. En efterladt skruenggle fastgjort til en
roterende del af elvaerktojet kan medfere personskader.
Overstraek ikke. Sorg for altid at have godt fodfaeste
og god balance. Dette giver bedre kontrol over
elveerktgjet i uventede situationer.

Var ordentligt kleedt pa. Baer ikke loftsiddende
toj eller smykker. Serg for, at har, tej og handsker
ikke kommer i nzrheden af bevagelige dele.
Lostsiddende tgj, smykker eller langt har kan haenge
fast i beveegelige dele.

Hvis der findes anordninger for tilslutning af
stovudsugnings- og -opsamlingsudstyr, skal disse
tilsluttes og anvendes korrekt. Brug af stavopsamling
kan reducere stgvrelaterede faremomenter.

BRUG OG PLEJE AF ELVARKT@J

Undlad at tvinge produktet. Brug elvarktgjet til det
tiltaenkte anvendelsesformal. Det korrekte elveerktgj
klarer opgaven bedre og sikrere med den hastighed,
det er designet til.

Elvaerktojet ma ikke tages i brug, hvis TAND/SLUK-
kontakten ikke virker. Et elveerkigj, der ikke kan
kontrolleres med TAND/SLUK-kontakten, er farligt og



skal repareres.

Inden udferelse af justeringer, udskiftning af
tilbehor eller opbevaring af elvaerktejer skal
elstikket traekkes ud af elnetkontakten, og/
eller batteriet skal tages ud af elvaerktgjet. Disse
forebyggende sikkerhedsforanstaltninger reducerer
faren for utilsigtet start af elveerktgjet.

Nar elvaerktojer ikke bruges, skal de opbevares
utilgengeligt for bern; personer, som ikke
er fortrolige med elvaerktojet eller denne
brugsanvisning, ma ikke anvende elvaerktojet.
Elveerktejer er farlige i haenderne pa ukyndige brugere.
Elvaerktojer skal vedligeholdes. Kontrollér, om der
er forkert indjusterede eller forbundne bevagelige
dele, afbrazkkede dele samt andre tilstande,
som kan pavirke elvarktejets funktionsmade.
Hvis der konstateres skader, skal elvaerktgjet
repareres inden brug. Mange ulykker skyldes darligt
vedligeholdte elvaerktgjer.

Skarende varktgjer skal holdes skarpe og rene.
Korrekt vedligeholdte skeerende vaerktgjer med skarpe
skeer er mindre tilbgjelige til at binde/blokere og er
lettere at kontrollere.

Brug elvarktojet, tilbehoret og varktojs-bits
osv. som foreskrevet i denne brugsanvisning, og
tag hojde for arbejdsforholdene og den aktuelle
arbejdsopgave. Brug af elveerkigjet i strid med de
titaeenkte anvendelsesformal kan medfgre farlige
situationer.

BRUG OG PLEJE AF BATTERIVARKT@J

Opladning ma kun finde sted med den af
producenten foreskrevne oplader. En oplader, der er
beregnet til én type batteri, kan udgere en brandrisiko,
hvis den bruges til en anden batteritype.

Brug kun elvaerktgjer sammen med specifikt
godkendte batterier. Brug af andre batterityper kan
medfere fare for personskade og brand.

Nar batteriet ikke bruges, ma det ikke opbevares
sammen med metalgenstande som fx papirclips,
menter, negler, som, skruer eller andre
metalgenstande, som kan skabe forbindelse mellem
batteriets poler. Hvis batteriets poler kortsluttes, kan
det forarsage forbreendinger eller ildebrand.

Hvis batteriet misbruges, kan der sprgjte vaeske
ud af det; undga kontakt med batterivaesken. Ved
kontakt med batterivaesken skylles med vand. Hvis
der kommer vaeske i gjnene, sgges desuden lage.
Udsprejtet batterivaeske kan forarsage irritation eller
forbreendinger.

VEDLIGEHOLDELSE

Serg for, at elvaerktojet serviceres af en kvalificeret

reparater, som kun benytter sig af originale
reservedele. Herved garanteres sikkerheden for
elproduktet.

YDERLIGERE GENERELLE SIKKERHEDSADVARSLER

Nogle omrader har regler, som begraenser brugen af
produktet. Forher dig hos de lokale myndigheder.

Lad aldrig bgrn eller personer uden kendskab til

brugsanvisningen bruge produktet. Lokale love kan
have indflydelse pa den tilladte brugeralder.

Inden hver brug skal man kontrollere, at alle
betjeningselementer og alt sikkerhedsudstyr fungerer
upaklageligt. Undlad at bruge elvaerktgjet, hvis motoren
ikke kan standses med "SLUK”-kontakten.

Benyt fuldt gjen- og herevaern, steerke solide handsker
samt hovedbeskyttelse, mens du bruger produktet;
brug ansigtsmaske, hvis arbejdet genererer stgv.
Undlad at beere lgstsiddende tgj, korte bukser eller
smykker af enhver art.

Langt har skal bindes op over skulderniveau, sa det
ikke risikerer at vikle sig ind i bevaegelige dele.

Pas pa udslyngede, flyvende eller faldende objekter.
Serg for, at tilskuere (iseer bgrn og dyr) er mindst 15m
fra arbejdsomradet.

Ma ikke anvendes under darlige lysforhold. Operateren
skal have tydeligt overblik over arbejdsomradet, sa han/
hun kan identificere evt. faremomenter.

Veer opmaerksom pa, at hgreveern begreenser evnen
til at hgre advarsler (alarmer eller rab). Operatgren
skal veere ekstra opmaerksom pa, hvad der sker i
arbejdsomradet.

Brug af lignende veerktgjer i neerheden g@ger bade
risikoen for hgreskader og for, at uvedkommende
personer kommer ind i dit arbejdsomrade.

Hold et godt fodfeeste og balance. Overstraek ikke.
Ved at leene sig for langt frem risikerer man at miste
balancen og gge risikoen for tilbageslag ('kickback’).
Hold alle legemsdele pa afstand af alle bevaegelige
dele.

Husk at inspicere produktet inden brug. Kontrollér, at
alle betjeningselementer inkl. kaedebremsen fungerer
fejlfrit.. Kontrollér for lgse fastgerelseselementer.
Kontrollér, at alle skeerme, og handtag er fastgjort
ordentligt og sikkert. Udskift evt. beskadigede dele
inden brug.

Undga at sendre ved maskinen pa nogen som helst
made eller at bruge dele og tilbehgr, som ikke anbefales
af producenten.

A ADVARSEL

Hvis maskinen tabes, udsaettes for sted eller begynder
at vibrere unormalt, skal man omgaende stoppe den
og inspicere den for skader eller lokalisere arsagen
til vibrationen. Enhver beskadiget del skal repareres
ordentligt eller udskiftes pa et autoriseret servicecenter.

SIKKERHEDSADVARSLER VEDR KADESAV.

@

Hold alle legemsdele pa afstand af kaden under
brug af kaedesaven. Inden man starter kaedesaven,
skal man sikre sig, at kaeden ikke er i kontakt med
noget. Et gjebliks uopmeerksomhed under brug af
kaedesaven kan bevirke, at tgj eller legemsdele filtres
sammen med kaedesaven.

Hold altid kadesaven med hgjre hand pa det
bageste handtag og venstre hand pa det forreste
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handtag. Hvis man holder keedesaven omvendt, eges
risikoen for personskade, hvorfor man aldrig ber gere
dette.

m Elveaerktgjet ma kun fastholdes i den isolerede
gribeflade, da kadesaven kan komme i kontakt
med skjulte ledninger. Savkaeder, som kommer
i kontakt med en stremferende ledning, kan gere
udsatte metaldele pa elveerktgjet stramfgrende og give
operatgren elektrisk stgd.

= Benytsikkerhedsbriller og hgrevaern. Det anbefales,
at man benytter yderligere vaernemidler for hoved,
hander, ben og fedder. Passende beskyttelsestgj
vil reducere personskader som felge af flyvende
affaldsstykker eller utilsigtet kontakt med savkseden.

= Undlad at benytte en kadesav oppe i et trae. Brug af
en kaedesav oppe i et tree kan medfere personskader.

m Sorg altid for at have godt fodfaeste, og benyt
kun saven, nar du star pa en fast, sikker og plan
overflade. Glatte eller ustabile overflader som fx stiger
kan bevirke, at man mister balancen eller kontrollen
med keedesaven.

m  Nar der saves i en gren, der er under spanding,
skal man vaere opmarksom pa tilbagespring. Nar
spaendingen i traefibrene frigeres, risikerer man, at den
fiederbelastede gren rammer operateren, og/eller at
kaedesaven kommer ud af kontrol.

m Veer ekstremt forsigtig ved savning af buske og
unge traer. Det slanke materiale kan saette sig fast i
savkaeden og blive pisket ind mod dig eller treekke dig
ud af balance.

m Kadesaven skal bzres i det forreste handtag, mens
den er slukket, og holdes ud fra kroppen. Nar man
transporterer eller opbevarer kaedesaven, skal man
altid montere svaerdskeden. Korrekt handtering af
kaedesaven vil reducere sandsynligheden for utilsigtet
kontakt med den bevaegelige savkaede.

m Folg vejledningen for smering, kadestramning
og udskiftningstilbehgr. En forkert speendt eller
smurt kade kan enten knaekke eller gge risikoen for
tilbageslag (’kickback’).

= Hold handtagene tarre, rene og fri for olie og fedt.
Fedtede, olierede handtag er glatte og kan medfare tab
af kontrol.

= Der makun saves i tre. Undlad at bruge kaedesaven
til formal, den ikke er beregnet til. Undlad fx at
bruge kadesaven til at save i plast, murvark eller
byggematerialer, der ikke bestar af trae. Brug af
kaedesaven i strid med det tilteenkte anvendelsesformal
kan medfgre farlige situationer.

Arsager til og operatgr-foranstaltninger mod

tilbageslag (’kickback’):

Tilbageslag kan forekomme, hvis sveerdspidsen rammer
en fast overflade, eller hvis savkaeden kommer i klemme i
treeet og sidder fast i snittet.

Kontakt med svaerdets spids kan i visse tilfeelde forarsage
en lynhurtig reaktion, hvor sveerdet slas op og tilbage mod
operataren.

Hvis savkaeden blokeres langs toppen af sveerdet, risikerer
man, at svaerdet presses hurtigt tilbage mod operataren.
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Begge disse reaktioner kan medfgre, at man mister
kontrollen over redskabet og fere til alvorlige ulykker, der
kan veere livsfarlige. MAN MA IKKE udelukkende forlade
sig pa motorsavens indbyggede sikkerhedsanordninger.
Som motorsavsbruger bgr man overholde nogle bestemte
forholdsregler for at minimere ulykkesrisikoen.
Tilbageslag (’kickback’) er resultatet af forkert brug af
veerktgjet og/eller forkerte arbejdsmetoder eller -forhold og
kan undgas ved at treeffe nedenstaende forholdsregler:
= Bevar et fast greb, med tommelfingre og ovrige
fingre omkring kadesavens handtag, med
begge hander pa saven, og placér kroppen og
armen pa en sadan made, sa du kan modsta
tilbageslagskraefterne.  Tilbageslagskreefter ~ kan
kontrolleres af operateren, hvis der treeffes de rigtige
forholdsregler. Undlad at slippe kaedesaven.

= Undga at lene dig for langt frem eller save over
skulderhgjde. Dette hjeelper dig med at undga
utilsigtet svaerdspids-kontakt og giver dig bedre kontrol
med kaedesaven i uventede situationer.

m Brug kun de typer reservesvaerd og -kader, der
er foreskrevet af producenten. lkke-godkendte
reservesveerd og -keeder kan forarsage keedebrud og/
eller tilbageslag (’kickback’).

n Folg kaedeproducentens anvisninger for filing og
justering af kaeden. Reduktion af dybdeindstillingen
kan medfere @get tilbageslag ('kickback’).

EKSTRA SIKKERHEDSADVARSLER VEDR. KZADE-
SAVE

= Det anbefales, at man saver keevler pa en savbuk eller
i en holder, nar man bruger produktet for farste gang.

m  Sorg for, at alle afskeermninger, handtag og barkstgtte
er korrekt monteret og i god stand.

m Personer, som benytter denne kasedesav, skal
veere sunde og raske. Kaedesaven er tung, hvorfor
operatgren skal veere i god fysisk form. Operatgren bgr
vaere opmeerksom, have et godt syn, mobilitet, balance
og godt handelag. Hvis der er den mindste tvivl, skal
man undlade at bruge keedesaven.

m Undlad at bruge produktet, fer du har et ryddet
arbejdsomrade, et sikkert fodfeeste og en planlagt
flugtvej fra det faldende tree.

m Pas pa udledningen af smgremiddeltdge og savsmuld.
Benyt evt. maske eller andedreetsvaern.

= Undga at save i vinstokke og/eller lav underskov
(mindre end 75 mm i diameter).

= Hold altid keedesaven fast med begge haender under
arbejdet. Serg for, at fingrene omslutter handtagene
helt. Hejre hand skal veere pa bageste handtage og
venstre hand pa forreste handtag.

= Inden man starter veerktgjet, skal man sikre sig, at
savkaeden ikke er i kontakt med noget.

= Man ma ikke eendre veerktgjet pa nogen made eller
bruge det til at drive evt. tilbehgrsdele eller enheder,
der ikke er anbefalet af producenten til brug med saven.

m  Derbgrveere en forstehjeelpskasse med store bandager
og et middel til at tilkalde opmaerksomhed (fx flgjte) teet
ved operatgren. Et starre og mere omfattende saet bor
veere inden for rimelig reekkevidde.
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= Operataren kan maske blive fristet til at aftage hjelmen,
hvis der ikke er fare for nedfaldende genstande
i arbejdsomradet; men husk pa, at hjelmen, iseer
med visirmaske, kan bidrage til at mindske risikoen
for skader i ansigt og hoved i tilfeelde af tilbageslag
(’kickback’).

m En forkert spaendt keede kan springe af sveerdet
og medfere alvorlige personskader eller dgdsfald.
Keedens leengde afhaenger af temperaturen. Kaedens
spaending skal kontrolleres hyppigt.

m  Man skal gere sig fortrolig med sin nye keedesav ved at
foretage simple snit i sikkert fastspaendt tree. Dette skal
geres, nar man ikke har brugt saven i nogen tid.

m  For at mindske risikoen for skader i forbindelse med
kontakt med bevaegelige dele skal man altid stoppe
motoren, aktivere kaedebremsen, fierne batteriet og
seorge for, at alle beveegelige dele er fuldstendigt
stoppet, inden:

— rengere eller fierne en blokering

— at efterlade produktet uden opsyn

— installation og fiernelse af tilbeharsdele

— kontrollerer, vedligeholder eller foretager arbejde
pa maskinen

m Storrelsen af “arbejdsstedet” afhaenger af, hvilken
opgave der udfgres, og af det pageeldende trees eller
treestykkes starrelse. Fx kreever feeldning af et trae et
storre arbejdsomrade, end nar man foretager andre
savesnit, dvs. savbuksnit o.lign.

Operatgren skal veere bevidst om og have kontrol med
alt, hvad der sker i arbejdsomradet.

= Undga at save med kroppen i lige linje med sveerdet
og keeden. Hvis man kommer ud for tilbageslag
(’kickback’), vil dette bidrage til at forebygge, at keeden
kommer i kontakt med ens hoved eller krop.

m Undgd at bruge frem- og tilbagegaende
savebevaegelser; lad keeden gore arbejdet, hold keeden
skarp, og forsgg ikke at presse den gennem snittet.

m Undlad at tynge saven nedad i slutningen af snittet.
Veer parat til at holde savens veegt, nar den saver
sig gennem traeet. Manglende overholdelse af denne
anvisning kan medfgre alvorlige personskader.

m  Undga at stoppe saven i midten af en saveoperation.
Hold saven kgrende, til den er taget ud af saverillen.

Skub og traek

Motorsaven  vil  altid treekke modsat kaedens
omdrejningsretning. Dermed skal operatgren veere parat til
at styre maskinens tendens til at treekke sig veek (fremad),
nar der saves pa sveerdets underkant, og til at skubbe sig
bagud (mod operatgren), nar der saves pa overkanten.

Sav har sat sig fast i saverillen

Stop keedesaven, og ger den sikker. Man skal undga at
tvinge keeden og sveerdet ud af saverillen, da man herved
risikerer at kneekke kaeden, som sa kan sla tilbage og
ramme operatgren. Denne situation opstar normalt, fordi
traeet er forkert understettet og tvinger saverillen til at lukke
under sammenpresning og derved fastklemme klingen.
Hvis man ikke kan lgsne sveerdet og keeden ved at justere
understgttelsen, kan man bruge treekiler eller en Igftestang

til at abne saverillen og frigere saven. Forsgg aldrig at
starte keedesaven, nar sveerdet allerede befinder sig i en
saverille eller -fuge.

Personlige varnemidler

Personlige veernemidler af god kvalitet, som anvendes
af professionelle, bidrager til at mindske risikoen for
personskader pa operatgren. Man bgr benytte fglgende
udstyr, nar mar arbejder med en keedesav:
Sikkerhedshjelm
— skal opfylde kravene iht. EN 397 og skal veere CE-
maerket
Herevarn
— skal opfylde kravene iht. EN 352-1 og skal veere
CE-maerket
@jen- og ansigtsvarn
— skal veere CE-meerket og opfylde EN 166 (for
sikkerhedsbriller) eller EN 1731 (for visirmasker)
Handsker
— skal opfylde kravene iht. EN 381-7 og skal veere
CE-meerket
Benvarn (chaps)
— skal opfylde EN381-5, veere CE-maerket og yde
allround-beskyttelse.
Sikkerhedsstovler til kaedesave
— skal opfylde EN ISO 20345:2004 og vaere maerket
med et emblem, der forestiller en kaedesav og
indikerer opfyldelse af EN 381-3. (Lejlighedsvise
brugere kan anvende sikkerhedsstgvler med stal-
takappe sammen med beskyttende gamacher,
som opfylder EN 381-9, hvis underlaget er plant,
og der er lille risiko for at snuble eller haenge fast i
bundvegetationen)
Kadesavsjakker til beskyttelse af overkroppen
— skal opfylde kravene iht. EN 381-11 og skal vaere
CE-maerket

VEJLEDNING VEDR. KORREKT TEKNIK TIL GRUN-
DLAGGENDE FALDNING, AFGRENING OG TVAR-
SAVNING

Forstaelse af krafterne i traeet

Nar man forstar de retningsbestemte trykkreefter
og belastninger inde i treeet, kan man begreense
“fastklemningerne” eller i det mindste veere forbredt pa
dem under savearbejdet. Spaendinger i treeet betyder,
at fibrene traekkes fra hinanden, og hvis man saver i
dette omrade, vil "saverillen” eller snittet veere tilbgjelig
til at abne sig, nar saven gar igennem. Hvis en keevle
understgttes pa en savbuk, og enden rager ud over enden
uden understgttelse, og der derefter genereres spaending
pa den gverste overflade som felge af veegten af den
overhaengende keevle, vil fibrene blive strukket. Pa samme
made vil kaevlens underside blive sammenpresset, sa
fibrene presses sammen. Hvis der foretages et snit i dette
omrade, vil saverillen have tendens til at lukke sig sammen
under savningen. Herved vil klingen blive fastklemt.

Faeldning af et trae
Se side 239 - 240.
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Nar der udfgres afkortnings- og feeldningsarbejde af to
eller flere personer pa samme tid, skal faeldningsarbejdet
adskilles fra afkortningsarbejdet med en afstand pa mindst
to gange hgjden af det tree, der skal feeldes. Treeer ma
ikke feeldes pa en made, som kan bringe personer i fare,
ramme forsyningslinjer eller forarsage materielle skader.
Hvis treeet bergrer en forsyningslinje, skal det pageeldende
selskab underrettes gjeblikkeligt.

Nar man feelder et trae pa en skraning, skal man stille sig pa
den hgjestliggende side af traeet, der sandsynligvis vil rulle
eller skride ned af bakke, nar det er feeldet.

Der skal planlaegges og ryddes en flugtvej, inden savningen
pabegyndes. Flugtvejen skal forlabe bag ved og diagonalt
pa bagsiden af den forventede faldlinje.
For feeldningen pabegyndes, skal man tage bestik af
treeets naturlige haeldning, placeringen af stgrre grene samt
vindretningen for at vurdere, hvilken vej traeet vil falde.
Fjern snavs, sten, lgs bark, sem, heefteklammer og wire
fra treeet.
Forsgg ikke at feelde traeer, som er radne eller er blevet
beskadiget af vind, brand, lynnedslag osv.
Dette er ekstremt farligt og ber kun udfgres af professionelle
traekirurger.
1. Fremstilling af forhug
Se side 239 - 240.
Lav forhugget over 1/3 af treeets diameter, retvinklet
pa faldretningen. Lav forst det nederste horisontale
forhug. Dette vil hjeelpe med at undga fastklemning af
enten savkaeden eller svaerdet, nar man laver det andet
forhug.
2. Faldnings-baghug
Se side 239 - 240.
Lav faeldnings-baghugget mindst 50 mm hgjere end det
horisontale forhug. Serg for, at faeldnings-baghugget
er parallelt med det horisontale forhug. Lav feeldnings-
baghugget saledes, at der er nok tree tilbage til, at det
kan fungere som et haengsel.
Haengseltraeet forhindrer treeet i at vride sig og falde i
den forkerte retning. Undga at save gennem haengslet.
| takt med at feeldningen kommer teet pa haengslet, ber
treeet begynde at falde. Hvis der er nogen som helst
risiko for, at treeet ikke falder i den enskede retning,
eller at det vipper bagud og binder savkaeden, skal man
stoppe med at save, inden feeldesnittet er faerdigt, og
i stedet bruge kiler af tree, plast eller aluminium til at
abne snittet og fa treeet til at falde langs den gnskede
faldlinje.
Nar treeet begynder at falde, fierner man kaedesaven
fra snittet, stopper motoren, seetter keedesaven ned,
og benytter derefter den planlagte flugtvej. Vaer
opmeerksom pa nedfaldende grene, og hold gje med,
hvor du treeder.

Fjerning af braetradder
Se side 240.

En breetrod er en af de store rgdder, der stikker ud fra
traestammen over jorden. De store braetrgdder skal saves
over, inden traeet faeldes. Sav ferst vandret ind og derefter
lodret ned i hver breetrod . De opstaede, Igse rodstykker
skal fiernes fra arbejdsomradet. Begynd derefter at feelde
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treeet med brug af korrekt arbejdsteknik.

Afkortning af en stamme
Se side 241.

Med afkortning menes opskeering af en stamme i kortere
leengder. Det er vigtigt at sikre sig, at man har et solidt
fodfeeste, og at ens veegt er jeevnt fordelt pa begge
fedder. Stammen ber sa vidt muligt leftes og understottes
ved hjeelp af grene, keevler eller klodser. Folg den enkle
vejledning for nem savning. Nar stammen er understgttet
over hele le&engden, saver man den fra oversiden.

Nar stammen er understgttet i den ene ende, saver man
1/3 diameter fra undersiden af stammen. Man afslutter
derefter snittet via savning ovenfra ned til det farste snit.
Nar stammen er understgttet i begge ender, saver man 1/3
diameter fra oversiden af stammen. Man afslutter derefter
snittet ved at save de nederste 2/3 nedefra op til det farste
snit.

Ved afkortning af en stamme, der ligger pa en skraning,
skal man altid sta pa siden oven for stammen. Nar man
"saver igennem”, skal man - for at bevare den fulde
kontrol - lette savetrykket neer slutningen af snittet, men
uden at slippe grebet om kaedesavens handtag. Undlad at
lade kaeden rgre ved jorden. Efter et udfert snit skal man
vente, til savkaden stopper, inden man atter beveeger
kaedesaven. Man skal altid stoppe motoren, inden man gar
fra tree til tree.

Afgrening af et trae
Se side 242.

Med afgrening menes afsavning af grene fra et faeldet tree.
Under afgreningen skal man lade de nederste starre grene
sidde, sa stammen holdes oppe fra jorden. Fjern de sma
grene i ét snit. Grene under spaending skal afsaves nedefra
for at undga, at keedesaven seetter sig fast.

Savning af opspringende grene
Se side 242.

“Tree i spaend” kan veere alle slags stammeog grenstykker,
stubbe pa rgdder eller ungtraeer, der er bragt i speend under
veegten af et andet trae(stykke), og som vil springe tilbage
i den oprindelige stilling, hvis man feelder eller fierner det
tree, der tynger.

Nar man laver det sidste snit, inden et faeldet trae vaelter,
vil stubben pa redder sandsynligvis springe tilbage i lodret
stilling. Veer pa vagt over for treestammer mv. i spaend — de
er farlige!

A ADVARSEL

Treestammer mv., der star i spaend, er farlige, fordi man
risikerer at blive ramt af dem og miste kontrollen over
motorsaven. Dette kan medfere alvorlige ulykker, der
kann veere livsfarlige. Dette ma kun geres af evede
brugere.

TILTANKT ANVENDELSESFORMAL

Produktet er kun beregnet til udenders brug. Af
sikkerhedshensyn skal produktet altid kontrolleres
omhyggeligt ved at fastholde det med begge haender.

@
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Produktet er beregnet til at save i grene, treestammer,
kaevler og bjaelker med en diameter, der bestemmes af
sveerdets savelaengde. Den er kun beregnet til skaering i
tree. Det ma kun anvendes i husholdninger af voksne, der
har modtaget behgrig uddannelse i faremomenterne og de
forebyggende foranstaltninger/tiltag, der skal treeffes under
brug.

Produktet ma kun bruges til de ovennzevnte formal. Det ma
ikke bruges til professionelt treearbejde. Produktet ma ikke
bruges af barn eller personer, som ikke baerer tilstraekkeligt
med personlige vaernemidler og -beklaedning.

UUNDGAELIGE RISICI

Selv om maskinen anvendes som foreskrevet, er det

stadig umuligt at eliminere visse uundgaelige risikofaktorer

fuldsteendigt. Felgende risici kan opsta under brug, og
operatgren bgr veere seerligt opmeerksom for at undga
folgende:

m Personskader forarsaget af vibration. Brug altid det
rigtige veerktgj i forhold til arbejdsopgaven, benyt de
hertil indrettede handtag, og serg for at begreense
arbejds- og eksponeringstiden.

m Eksponering for stgj kan medfere horeskader. Benyt
hgrevaern, og begraens eksponering

m  Kontakt med savksedens blottede taender (fare for
skeering).

m Uforudsete, pludselige beveegelser eller tilbageslag
('kickback') af styresvaerdet (fare for skaering).

m Dele udslynget fra savkeseden (fare for skaering/
injektion).

= Udslyngede dele af emnet (treespaner, splinter)

m Inhalering af savstgv og partikler.

m  Hudkontakt med smgremiddel/olie.

RISIKOREDUKTION

Der er rapporteret om, at vibrationer fra handholdte

veerktgjer kan vaere medvirkende til en lidelse kaldet

Raynauds syndrom hos visse personer. Symptomerne

herpa kan veere prikken, folelseslgshed og blegning

af fingrene, der normalt viser sig ved kuldepavirkning.

Faktorer som arvelighed, udseettelse for kulde og fugt,

kost, rygning og arbejdsvaner menes alle at medvirke til

udviklingen af disse symptomer. Der findes forholdsregler,
som operateren kan treeffe for at begraense pavirkningen
fra vibrationer:

m  Hold kroppen varm i koldt vejr. Brug handsker, sa
haender og vriste holdes varme under arbejdet. Der er
rapporteret om, at koldt vejr er en veesentlig faktor til
Raynauds syndrom.

m  Motionér efter hver
blodcirkulationen.

= Hold hyppige arbejdspauser. Begreens eksponeringen
for vibrationer pr. dag.

m Beskyttelseshandsker fra professionelle
keedesavsforhandlere er designet specielt il
keedesavsbrug og yder beskyttelse, godt greb og
formindsker desuden effekten af handtagenes
vibrationer. Disse skal opfylde EN381-7 og skal veere
CE-maerket.

arbejdsperiode for at @ge

Hvis du meerker nogen af symptomerne pa denne tilstand,
skal du straks ophere med arbejdet og s@ge laege.

A ADVARSEL

Laengere tids brug af et veerktgj kan forarsage - eller
forvaerre - personskader. Nar man bruger et veerktg;j i
lzengere perioder ad gangen, skal man huske at holde
hyppige pauser.

KEND PRODUKTET

Se side 233.

Forreste handskeerm/keedebremse
Forhandtag

Baghandtag

Keede

Sveerd

Bumper spike

Keedeolie-daeksel
Gashandtagets udlgserknap
Gashandtag (klemmegreb)

10. Keedehjulsskaerm

11. Justeringsring til kaedestrammer
12. Keedestrammeknap

13. Sveerdskede

©CONO>O AWM=

SIKKERHEDSUDSTYR

Sikkerhedskaede (lav tilbageslags-effekt)

En low-kickback-savkaede bidrager til at reducere risikoen
for tilbagslag (’kickback’).

Rytterne (dybdestop), der sidder foran hver af savtaenderne,
kan mindske tilbageslagseffekten, idet de forhindrer
savteenderne i at skeere for dybt i det farlige omrade
pverst pa sveerdspidsen. Brug kun de kombinationer af
reservesveaerd og -keeder, der er foreskrevet af producenten.
Man skal veaere ekstra papasselig med kaeder, der er blevet
filet, da disse har mistet en del af deres evne til at modvirke
tilbageslag. Af sikkerhedshensyn skal savkaeder udskiftes,
sa snart deres ydelse aftager.

Bumper spike

Den integrerede “bumper spike” (spids stop til at holde
saven stabil ved tree) kan bruges som drejetap, nar der
skeeres. Dette bidrager til at holde selve keedesaven stabil
under arbejdet. Nar man saver, skal man skubbe maskinen
fremad, indtil teenderne griber ind i kanten af traeet, og
dernaest beveege det bageste handtag op eller ned i retning
af skeerelinjen for at begreense den fysiske anstrengelse
ved savningen.

Svaerdtyper

Jo mindre, det forreste kaedehjuls diameter er, desto
mindre er tilbageslagseffekten generelt. Man bgr bruge
et sveerd og en tilhgrende kaede, som lige netop er lang
nok til den pageeldende arbejdsopgave. Leengere svaer
ager risikoen for at miste kontrollen under savningen. Man
skal kontrollere kaedespaendingen med jeevne mellemrum.
Nar man saver mindre grene (mindre end sveerdets fulde
lzengde), er kaeden mere tilbgjelig til at springe af, hvis den
ikke er korrekt spaendt.
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Kaedebremse

Keedebremsen er beregnet til at standse kaeden hurtigt, nar
gashandtaget slippes. Nar keedebremsegreb/-handskeerm

skubbes fremad mod sveerdet,

skal keeden standse

ojeblikkeligt. Kaedebremsen forhindrer ikke tilbageslag.

Dette reducerer kun risikoen for personskader,

hvis

sveerdet skulle komme i kontakt med operatgrens krop

tilfeelde af et tilbageslag (kickback’). Keedebremsen

skal funktionstestes inden hver brug i bade drifts- og
bremseposition.

MONTERING

A ADVARSEL

Hvis dele enten er beskadiget eller mangler, sa anvend
ikke produktet for disse dele er udskiftet. Manglende
overholdelse af denne advarsel kan medfgre alvorlig
personskade.

MONTERING AF SAVKADE OG SVARD
Se side 243 - 244.

1.

2.

8.

J

Husk at tage batteriet ud af enheden. Benyt
beskyttelseshandsker

Skru keedespaendeknappen af, og fiern
kaedehjulsdaekslet.

Savkeeden skal vende i kaedens rotationsretning. Hvis

de peger i forkert retning, skal keedelgkken vendes om.
Anbring kaedestyreleddene i svaerdrillen.

Anbring keeden, sa der dannes en lgkke bag pa
sveerdet.

Hold kaeden fast pa svaerdet, og anbring lekken omkring
drivkaedehjulet. Szenk sveerdet saledes, at bolten gar
gennem hullet i det paAmonterede keedestrammemodul.
Det kan veere ngdvendigt at dreje dette modul, for at
fa bolten til at passe til hullet. Man kan evt. dreje dette
modul igen for at ege spaendingen af kaeden, sa den
bedre holdes pa plads.

Genmontér kaedehjulsdeekslet, og spaend
kaedestrammerknappen nezesten  helt til; drej
kaedestramme-justeringsringen, indtil  savkeeden

er korrekt spaendt. Svaerdet skal da presses opad.
Kontrollér keedespeendingen igen. Undga at stramme
keeden for hardt.

Nar keeden er ordentligt spaendt, spaendes knappen til.

USTERING AF KADESTRAMNING

Se side 235. Se side 245.

1.

2.
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Losn kaedestrammeknappen ved at dreje den imod
uret.

Man g@ger keedestramningen ved at dreje
kaedespaende-justeringsringen i urets retning og
kontrollere keedespaendingen hyppigt. Man reducerer
kaedestramningen ved at dreje kaedespeaende-
justeringsringen imod urets retning og kontrollere
kaedespaendingen hyppigt.

Keedespaendingen er korrekt, nar mellemrummet
mellem skeeret i kaeden og sveerdet ligger mellem 3 og
4 mm.

Treek ud i keeden midt pa undersiden af svaerdet (veek
fra sveerdet), og mal afstanden mellem sveerdet og

| Dansk

keedens skeereteender.

4. Spaend kaedestrammeknappen til ved at dreje den i

urets retning.

VEKSELSTR@M

PAFOGRING AF KADESM@REOLIE
Se side 234.

A ADVARSEL

Man ma aldrig arbejde uden kaedesmgring. Hvis
savkaeden kgrer uden smgremiddel, risikerer man at
odeleegge sveerd og savkeede. Det er derfor vigtigt at
kontrollere oliestanden i oliestandsmaleren ofte, og altid
inden man begynder at bruge kaedesaven.

1.

Rens overfladen omkring oliedaekslet for at forhindre
forurening.

2. Lesn og fiern deekslet fra olietanken.

3. Heeld

olie i olietanken, og hold gje med
oliestandsmaleren. Serg for, at der ikke kommer snavs
i olietanken under pafyldningen.

4. Pasaet oliedaekslet igen, og spaend det fast. Evt. spildt

olie tarres af.

5. Pa en fuld olietank kan man benytte saven i 20-40

minutter.

Anbefalet keedesmeoreolie

Producenten anbefaler, at man kun bruger Ryobi’s
egen kaedesavssmereolie. (Fas pa autoriserede Ryobi-
servicecentre)

INSTALLERING AF BATTERI
Se side 235.

1.

Anbring batterienheden pa redskabet. Serg for, at
kilerne pa batteriet gar ind i kilesporene i produktets
batteri-indgang.

Inden ibrugtagning skal man sikre sig, at
lasemekanismen i bunden af batteriet er i indgreb, sa
batteriet sidder ordentligt fast i produktet.

FASTHOLDNING AF KAEDESAVEN
Se side 235.

Hold altid keedesaven med hgjre hand pa det bageste
handtag og venstre hand pa det forreste handtag. Grib
om begge handtag, sa tommelfingeren og de gvrige fingre
omslutter handtaget. Serg for, at venstre hand holder om
forhandtaget, saledes at tommelfingeren vender nedad.

START AF KADESAVEN
Se side 235.

1.

Inden ibrugtagning skal man indsaette batteriet
i maskinen og sikre sig, at kaedebremsen er i
driftsposition ved at traekke kaedebremsegrebet/-
handtaget ind mod det forreste handtag.

2. Man starter maskinen ved at treekke i udlgseren og

presse gashandtaget ind.

KONTROL OG BETJENING AF KADEBREMSEN

1.

@

Man aktiverer keedebremsen ved at dreje venstre hand
omkring det forreste handtag. Med bagsiden af handen
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presser man keedebremsehandtaget/handbeskyttelsen
ind mod sveerdet, mens kaeden roterer hurtigt. Husk
altid at holde begge heender pa savens handtag.

Szt kesedebremsen tilbage i pos. Run (=Ker) ved
at tage fat i det overste af keedebremsehandtaget/
handbeskyttelsen og treekke det i retning mod
forhandtaget, til der hgres et klik.

A ADVARSEL

Hvis keede bremsen ikke stopper keeden med det same,
eller hvis keede bremsen ikke vil blive i kere stillingen
uden hjeelp, tage saven til en autoriseret service agent
for reparation fer brug.

TRANSPORT OG OPBEVARING

Se side 247 - 248.

Stop maskinen, fiern batteriet, og lad vaerktgjet kele af
inden opbevaring eller transport.

Afrens alle fremmedlegemer fra produktet. Opbevar
den pa et kaligt, tert og godt ventileret sted utilgeengeligt
for barn. Opbevar motorsaven pa afstand af aetsende
midler som f.eks. havekemikalier og optgningssalt. Ma
ikke opbevares udendears.

Montér sveerdskeden inden opbevaring eller transport
af enheden.

Til transport skal man sikre maskinen, sa den ikke
kan bevaege sig eller veelte; dette for at forebygge
personskader eller skader pa maskinen.

VEDLIGEHOLDELSE

A ADVARSEL

Brug kun originale reservedele, ekstraudstyr og
tilbehgr fra producenten. | modsat fald er der fare for
personskader, darlig maskinydelse og annullering af
garantien.

A ADVARSEL

Vedligeholdelse kraever stor omhyggelighed og viden og
kun ber udferes af en kvalificeret teknikker. Vi anbefaler
du leverer enheden tilbage til dit neermeste autoriserede
service center til reparation. Skal dele udskiftes ma kun
identiske reservedele anvendes.

A ADVARSEL

Husk at fierne batteriet inden justering, vedligeholdelse
eller rengering. Ger man ikke det, er der fare for alvorlige
personskader.

Du kan lave justeringer og reparationer beskrevet i
denne brugervejledning. Til andre reparationsopgaver
skal man kontakte den autoriserede servicemonter.

Konsekvenser af forkert vedligeholdelse kan vaere, at
keedebremsen og andre sikkerhedsanordninger ikke
fungerer rigtigt, hvilket gger potentialet for alvorlige

personskader. Sgrg for at vedligeholde kaedesaven
professionelt og sikkert.

Sikker opslibning af keeden kraever specialviden. Derfor
anbefaler producenten pa det kraftigste,at en slidt eller
uskarp keede udskiftes med en ny, der fas fa autoriserede
Ryobi-servicecentre. Reservedelsnummeret fremgar af
produktspecifikationstabellen i denne brugsanvisning.
Folg vejledningen i smgring og kontrol/justering af
kaedespaending.

Produktet skal renggres med en blgd klud efter hver
brug.

Tjek ofte alle metrikker, bolte og skruer om de sidder
godt fast, og serg for at produktet fungerer ordentligt.
Enhver del, som bliver beskadiget, skal repareres
ordentligt eller udskiftes pa et autoriseret servicecenter.

UDSKIFTNING AF SVARD OG SAVKADE
Se side 243 - 244.

1.
2.

3.

&
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A ADVARSEL

Husk af udtage batteriet. Benyt beskyttelseshandsker.
Lesn kaedespaendeknappen ved at dreje den imod uret,
til keedehjulsdeekslet Iasnes.

Fjern kaedehjulsdaekslet. Fjern svaerdet og savkaeden
fra enheden.

Man udskifter svaerdet ved at lgsne metrikken pa
kaedespaendemodulet. Montér kaedespsendemodulet
pa det nye sveerd, og speend metrikken til.

Montér den nye keede i den rigtige retning pa sveerdet,
og serg for, at styreleddene indjusteres i svaerdrillen.
Udskift keedehjulsdaekslet.
Genmontér kesedehjulsdaekslet,
fastspaend knappen.

Justér kaedespaendingen. Se afsnittet “Justering af
kaedespaending”.

spend det til, og

En uskarp eller forkert opslebet keede kan forarsage
meget hgj motorhastighed under savningen, hvilket kan
medfgre alvorlige motorskader.

A ADVARSEL

Forkert keedefiling @ger risikoen for tilbageslag.

A ADVARSEL

Ved at arbejde videre med en beskadiget kaede udsaetter
man sig for alvorlig ulykkesrisiko.

A ADVARSEL

Savkeeden er meget skarp. Brug altid arbejdshandsker,
nar der udfgres vedligeholdelse pa kaeden.

INSPEKTION OG RENG@RING AF KADEBREMSEN
Se side 246.

@

Kaedebremsens mekanisme skal altid holdes ren ved at
berste den fri for snavs.

Man skal altid funktionsteste bremsen efter rengering.
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Se naermere i afsnittet “Betjening — Kontrol og betjening

Elektriske affaldsprodukter bar
af keedebremsen”.

ikke afskaffes sammen med
VEDLIGEHOLDELSESOVERSIGT husholdningsaffald. Genbrug venligst

hvor faciliteterne tillader dette.

Daglig kontrol ] Tjek med din lokale kommune eller
forhandler for genbrugsrad.

Stangsmering For hvert brug

: € L Det garanterede lydeffektniveau er 105
Kaedespaending Inden hver brug - og 105 dB(A)
hyppigt
Kaedeskarphed Inden hver brug, visuel b .
Kontrol Sveerd- og keedesmgreolie

For beskadigede dele Far hvert brug 5

For lzse speender For hvert brug [y) Minimal smgremiddelstand

Keedebremsefunktion Far hvert brug Mino

Kontroller og renger

Sveerd Fer hvert brug Las

Hele saven Efter hvert brug

Keedebremse For hver 5 timer*

*Driftstimer Oplas
SYMBOLER PA PRODUKTET

Roteres for at justere
= @ g keedespzendingen

Sikkerheds Varsel +/-; Spaend/lgsn keeden

Alle vejledninger skal leeses og forstas,
inden produktet benyttes; felg alle
advarsler og sikkerhedsinstrukser.

= Keedens bevaegelsesretning
TGS (Markeret under kaedehjulsdeekslet)

Qb

Brug gjen- og hgrevaern samt hjelm V,:21m/s Tomgangs-keedehastighed

=) under arbejdet med redskabet.
Benyt skridsikkert sikkerhedsfodtej, nar L max: 356\ simal svaerdlaangde
produktet anvendes. mm

Brug friktionsfri, kraftige handsker. IKONER | DENNE BRUGSANVISNING

Pas pa tilbageslag ("kickback") fra
kaedesaven, og undga kontakt med
sveerdspidsen.

Dele eller tilbehear, der szelges separat

Elektriske affaldsprodukter bgr

Ma ikke udszettes for regn eller bruges ikke afskaffes sammen med

@IO> @B

pa fugtige steder. husholdningsaffald. Genbrug venligst
hvor faciliteterne tillader dette.

Hold og styr motorsaven med begge

haender. BEMARK:

Anvend aldrig motorsaven med kun

én hand. ADVARSEL

Dette redskab overholder alle lovkrav
og standarder i det EU-land, hvor det
er kgbt.

)
m

Benyt gjen- og ansigtsveern.

@ > =8

GOST-R Overensstemmelse

®
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@ Benyt overkropsveern.

Benyt benvaern.

Stop produktet.

Ce6

De felgende ikoner og betydninger er beregnet til at forklare
risikoen involveret i at anvende denne enhed.
/\ FARE
Indikerer en meget farlig situation, som hvis ikke
undgas, kan fere til alvorlige skader og i veerste fald
deden.
/\ ADVARSEL
Indikerer en potentielt farlig situation, som hvis ikke
undgas, kan fere til alvorlige skader og i veerste fald
daden.
/\ PAS PA
Indikerer en potentielt farlig situation, som hvis ikke
undgas, kan fgre til mindre eller moderate skader.
PAS PA
Uden sikkerhedsadvarselssymbol
Indikerer en situation, som kan medfgre materiel skade.

Dansk |
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A VARNING

®

Nar man anvander apparaten maste
sakerhetsforeskrifterna foljas For din egen, och andra
narvarandes sakerhet, las alltid dessa instruktioner
innan du anvander produkten Du bér ga en yrkesmassigt
organiserad utbildning fér anvandning, férebyggande
atgarder, forsta hjalpen och underhall av motorsagar.
Forvara instruktionerna pa ett sakert stille for
anvandning vid senare tillfalle.

A VARNING

Motorsagar ar potentiellt mycket farliga redskap. Olyckor
med motorsagar leder ofta till stympning eller dédsfall.
Det &r inte bara kedjan som &r farlig. Fallande grenar
och trad, rullande stockar kan ocksa doda. Détt eller
ruttet timmer &r extra farligt. Kontrollera alltid att arbetet
kan utféras pa sakert satt. Om du tvekar ska du lamna

det till yrkesarbetare.

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

A VARNING

Las alla sdkerhetsvarningar och alla instruktioner.
Om du inte foljer varningarna och anvisningarna kan du
orsaka elektrisk stét, brand och allvarlig skada.

Save all warnings and instructions for future reference.

Termen "kraftverktyg"

e

i varningarna hanvisar fill ditt
Idrivna (med sladd) verktyg eller ditt batteridrivna (utan

sladd) verktyg.

ARBETSMILJO

Hall arbetsomradet rent och valupplyst. Oordnade
och mérka omraden inbjuder till olyckor.

Anvand inte kraftverktyg i explosiva atmosfarer,
exempelvis i ndrheten av brannbara véatskor, gaser
eller damm. Kraftverktyg ger upphov till gnistor vilka
kan antdnda damm eller angor.

Hall barn och askadare borta nar du anvander
ett kraftverktyg. Distraktioner kan fa dig att tappa
kontrollen.

ELEKTRISK SAKERHET

86

Kraftverktygets kontakt maste matcha uttaget.
Modifiera inte kontakten pa nagot satt. Anvand
inga adapterkontakter med jordade kraftverktyg.
Omodifierade kontakter och matchande uttag minskar
risken for elektrisk stot.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor, som
exempelvis ror, element, spis och kylskap. Det
foreligger en forhojd risk for elektrisk stét om din kropp
ar jordad.

Exponera inte produkten for regn eller vata
forhallanden. Vatten som trénger in i ett kraftverktyg
okar risken for elektrisk stot.

Misshandla inte sladden. Anvand aldrig sladden for
att béra, dra eller koppla bort kraftverktyget. Hall

| Svenska

sladden borta fran varme, olja, vassa kanter och
rorliga delar. Skadade eller intrasslade elsladdar 6kar
risken for elektrisk stot.

Anvand en forlingningssladd avsedd for
utomhusbruk nadr du anvénder kraftverktyget
utomhus. Anvéndning av en sladd lamplig for
utomhusbruk minskar risken for elektrisk stot.

Anvand en jordfelsbrytare om det ar oundvlikligt
att anvdnda ett kraftverktyg i en fuktig miljo.
Anvandningen av en jordfelsbrytare miskar risken for
elektrisk stot.

PERSONLIG SAKERHET

Var uppmarksam pa vad du gor och anvdnd sunt
fornuft nar du anvander ett kraftverktyg. Anvand
inte ett kraftverktyg nar du ar trott eller paverkad
av droger, alkohol eller mediciner. Ett 6gonblicks
ouppmarksamhet nar du anvander kraftverktyg kan
orsaka allvarlig personskada.

Anvand skyddsutrustning. Béar alltid 6gonskydd.
Skyddsutrustning, som exempelvis andningsskydd,

halkskyddade  sé&kerhetsskor, huvudskydd och
hérselskydd minskar i tillampliga fall risken for
personskador.

Forhindra oavsiktlig start. Sakerstdll att

strombrytaren &r i av-lige innan du ansluter till
uttaget och/eller batteripacket, innan du lyfter upp
verktyget och innan du bér det. Att bara kraftverktyg
med fingret pa avtryckaren eller kraftverktyg som &r
igang bjuder in olyckor.

Ta bort eventuella justerings- eller skiftnycklar
innan du startar kraftverktyget. En skiftnyckel eller
justeringsnyckel som ldmnas kvar i en roterande del av
kraftverktyget kan orsaka personskada.

Strack dig inte. Ha alltid ett bra fotfaste och en god
balans. Det ger dig battre kontroll ver kraftverktyget i
ovéntade situationer.

Kla dig korrekt. Anvénd inte 16st atsittande klader
eller smycken. Hall ditt har, dina klader och
handskar borta fran rorliga delar. Lossittande klader,
smycken och langt har kan fastna i rérliga delar.

Om nagra uppsamlingsenheter for damm och avfall
medfoljer ska dessa vara ansluta och anvandas pa
ett korrekt satt. Anvandningen av en dammuppsamlare
kan minska dammrelaterade faror.

ANVAND OCH TA HAND OM KRAFTVERKTYGET

@

Tvinga inte produkten. Anvand ratt kraftverktyg
for ditt jobb. Ratt kraftverktyg gor jobbet battre och
sakrare om det anvénds i den takt som det &r designat
for.

Anvand inte kraftverktyget om strombrytaren inte
fungerar for att stinga av och séatta pa verktyget.
Alla kraftverktyg som inte kan kontrolleras med
strombrytaren ar farliga och maste repareras.

Koppla fran eluttaget och/eller batteripaketet fran
elverktyget fore justeringar, byte av tillbehor eller
forvaring. Sadana férebyggande atgarder minskar
risken for att kraftverktyget startar oavsiktligt.

Forvara avstangda kraftverktyg utom réackhall for
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barn och lat inte personer som ar obekanta med =

kraftverktyg, eller dessa instruktioner, anvédnda

kraftverktyget. Kraftverktyg &r farliga i handerna pa 4

otrdnade anvandare.

= Underhall dina kraftverktyg. Kontrollera sa att g

inga rorliga delar ar felinriktade eller sitter fast,
att inga delar har gatt sonder samt att ingenting
annat foreligger som kan paverka kraftverktygets
anviandning. Reparera  kraftverktyget innan
anvandning om det &dr skadat. Manga olyckor uppstar
pa grund av daligt underhallna kraftverktyg.

= Hall skarverktyg vassa och rena. Korrekt underhallina
skarverktyg med vassa skarkanter fastnar inte lika latt
och &r lattare att kontrollera.

m  Anvand kraftverktyget, tillbehoren och borrspetsar
etc. i enlighet med dessa anvisningar och ta hdnsyn
till arbetsforhallanden och det jobb som ska
utforas. Anvandning av kraftverktyget till andra saker
an det ar avsett for kan resultera i en farlig situation.

ANVANDNING OCH UNDERHALL AV BATTERIET

= Anvind endast den batteriladdare som tillverkaren
rekommenderar. En batteriladdare som passar en typ
av batteripack kan vara en brandfara om den anvéands
med en annan typ av batteripack.

= Anvand eldrivna verktyg med batteripaket som &r
speciellt utformade fér anvédndning tillsammans
med produkterna. Om du anvander andra batteripaket
okar du risken fér skador och brand.

= Nar batteripaketet inte anvdnds ska det hallas bort
fran metallféremal som gem, mynt, nycklar, spikar,
skruvar och andra sma metallféoremal som kan
kortsluta batteriets kontakter. Vid kortslutning av
batteriets kontakter finns det risk for brannskador eller
brand.

m Vitska kan lacka ut fran batteripacket vid felaktig

Baér inte 16st sittande klader, korta byxor eller smycken
av nagot slag.

Fast langt har 6ver axelhojd for att undvika att det
fastnar i rérliga delar.

Se upp med kringflygande, ivagkastade och fallande
féremal. Hall alla askadare (speciellt barn och djur)
minst 15 m bort fran arbetsomradet.

Anvand endast i god belysning. Operatdéren maste
ha god 6verblick 6ver arbetsomradet for att upptacka
potentiella faror.

Nar du anvander hérselskydd minskar din férmaga att
uppfatta varningar (skrik och alarm). Du maste vara
extra uppmarksam pa vad som sker i arbetsomradet.
Anvandning av liknande maskiner i narheten okar
risken for bade horselskador och fér andra personer i
narheten av arbetsomradet.

Bibehall ett bra fotfaste och bra balans. Strack dig inte.
Strack dig inte for langt sa att du tappar balansen och
okar risken for bakslag.

Hall alla kroppsdelar borta fran rérliga delar.

Se &ver produkten fére anvandning. Se till att alla
reglage fungerar som de ska, inklusive kedjebromsen.
Kontrollera |6sa fasten. Se till att alla skydd och handtag
sitter fast ordentligt Byt ut eventuella skadade delar fére
anvandning.

Modifiera inte maskinen pa nagot satt och anvand
inte delar eller tillbehér som inte rekommenderats av
tillverkaren.

A VARNING

Om maskinen tappas, utsatts for harda slag eller bérjar
vibrera onormalt mycket ska maskinen omedelbart
stoppas och kontrolleras fér eventuella skador eller
orsak till vibrationerna Eventuella skador ska repareras
ordentligt eller bytas ut av ett auktoriserat servicecenter.

anvandning; undvik kontakt med vitskan. Spola
med vatten om du kommer i kontakt med den.

Uppsok omedelbart ldkarhjalp om du far vatska i - .
oégonen. Den kan orsaka irritation och brannskador. SAKERHETSFORESKRIFTER FOR MOTORSAG

UNDERHALL

m Lat en kvalificerad serviceperson serva ditt
kraftverktyg med identiska utbytesdelar. Detta
sakerstéller att kraftverktygets sakerhet bibehalls.

YTTERLIGARE SAKERHETSFORESKRIFTER

m | vissa regioner finns regleringar som begrénsar
anvandning av produkten. Ta konta